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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιουλίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
18.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-7-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
26 Ιουλίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού
πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των Δηµοτικών Επιχειρή-
σεων Ύδρευσης Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.) - Ρυθµίσεις σχετικές µε
την οργάνωση, τη λειτουργία, τα οικονοµικά και το προσωπικό
των Ο.Τ.Α. - Ευρωπαϊκοί Όµιλοι Εδαφικής Συνεργασίας - Μητρώο
Πολιτών και άλλες διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρω-
µατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Προ-
σαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας
(ΕΕ) 2016/881 και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 24 Ιουλίου 2017 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συ-
νεδριάσεις ενιαία επί της αρχής, επί των άρθρων και επί των τρο-
πολογιών. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί

της διαδικασίας.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Και εγώ θα ήθελα τον λόγο, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Μαντά,

έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι πρέπει να

κουβεντιάσουµε λίγο το θέµα της διαδικασίας. Από ό,τι έχουµε
συζητήσει, όχι µε όλους, υπάρχει µια διάθεση, αν µπορούσε να
τελειώσουµε απόψε. 

Βεβαίως, υπάρχουν αρκετές τροπολογίες. Νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να ξεκινήσουµε, αν δεν υπάρχει αντίρρηση, µε την παρου-

σίαση των τροπολογιών που δεν έχουν παρουσιαστεί στις επι-
τροπές, για να αποκτήσουµε και µια γνώση. Και έτσι, µε µια προ-
σπάθεια, εάν µπορέσουµε και εφόσον συµφωνούν όλοι, να
ολοκληρώσουµε στην αποψινή συνεδρίαση. Αυτό ήθελα να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να κάνουµε το εξής:
Να δούµε πρώτα τον αριθµό των οµιλητών, που θα εγγραφούν
και θα το συζητήσουµε µετά. 

Δεν συµφωνείτε µε αυτό, κύριε Κουτσούκο; 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, στην

επιτροπή προήδρευα εγώ. Έχω κάνει διαβουλεύσεις µε εκπρο-
σώπους όλων σχεδόν των κοµµάτων και δεν έχουν καµµία αντίρ-
ρηση, αν µπορέσουµε, να τα καταφέρουµε µέχρι το βράδυ.
Προφανώς, δεν θα προεδρεύετε στο τέλος, αλλά ενηµερώστε
το υπόλοιπο Προεδρείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είπα το εξής: Να
δούµε τον κατάλογο όσων εγγραφούν και να αποφασίσουµε από
κοινού να ενοποιήσουµε τη συνεδρίαση. Αυτό είπα. Συµφωνούµε
όλοι; 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα
να έχω το λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, έχετε τον
λόγο. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ.
Δεν έχω καµµία αντίρρηση να προσπαθήσουµε να τελει-

ώσουµε απόψε. Το είχα εκφράσει εξάλλου και στον κύριο Πρό-
εδρο της επιτροπής, όταν είδα ότι έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση
και ότι σήµερα είχαµε κενό το πρωί. 

Όµως, µέχρι τώρα παραλαµβάνουµε τροπολογίες. Κατά συ-
νέπεια, συµφωνώ µε την πρόταση, µε την προϋπόθεση ότι θα µας
δώσετε –εφόσον ο κατάλογος εξελίσσεται κανονικά και µας επι-
τρέπει ο χρόνος να τελειώσουµε απόψε- τον λόγο για να µιλή-
σουµε επί των τροπολογιών και ορισµένων άρθρων, γιατί δεν
είµαστε προετοιµασµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Συµφωνείτε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να

έχω τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, έχετε τον

λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, εδώ υπάρχει θέµα, υπάρχει ζήτηµα κακής νοµοθέτησης.
Και έχει ευθύνες και το Προεδρείο της Βουλής, κύριε Πρόεδρε. 

Έχουν έρθει έως τώρα δέκα οκτώ τροπολογοίες…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δεκαεννιά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δεκαεννιά! Μόλις κατατέθηκε άλλη µία. 
Αυτό είναι το σώµα του νοµοσχεδίου και αυτές είναι οι τροπο-
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λογίες. Αυτό είναι ελαφρύ σαν πούπουλο και αυτό είναι βαρύ σαν
κούτσουρο. Είναι δέκα εννέα τροπολογίες για θέµατα –προ-
σέξτε!- από την ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα του
Μεγάρου Μουσικής, έως τα πέντε αεροσκάφη του Πολεµικού
Ναυτικού και την αναβάθµισή τους, µέχρι το πόσο θα κοστίζει το
πάρκινγκ στο γκαράζ του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος». Και έρ-
χεστε εδώ να συζητήσουµε µέσα σε τέσσερις-πέντε ώρες µε δια-
δικασίες «ψεκάστε, σκουπίστε, τελειώσατε» τόσο σοβαρά
θέµατα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ποιος το είπε αυτό; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εγώ λέω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι και

ως Προεδρείο της Βουλής έχετε την ευθύνη να αποτρέπετε τέ-
τοιου είδους ρεύµατα, τσουνάµια κακής νοµοθέτησης. 

Εµείς λοιπόν, ως Ποτάµι -και είναι δήλωση αυτό- αποχωρούµε.
Διαµαρτυρόµαστε γι’ αυτήν την υποβάθµιση του Ελληνικού Κοι-
νοβουλίου και καλούµε το Προεδρείο της Βουλής, αλλά και την
Κυβέρνηση, που επισπεύδει µε αυτόν τον λάθος τρόπο, να σκε-
φτούν ότι όταν ήσασταν αντιπολίτευση, βγαίνατε στα κεραµίδια
και πετροβολούσατε όταν βρισκόσασταν ενώπιον τέτοιων συν-
θηκών και τέτοιων φαινοµένων κακής νοµοθέτησης. Τώρα, τα
έχετε κάνει ψωµοτύρι. Αποχωρούµε και καταγγέλλουµε από
αυτήν την διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. Δεν θέλω
να σας διακόψω τον οίστρο, αλλά από τις δώδεκα τροπολογίες,
οι έξι έγιναν δεκτές στην επιτροπή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Θα αποχωρήσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, έχετε δι-

καίωµα να κάνετε ό,τι θέλετε.
(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα ο Βουλευτής του

Ποταµιού κ. Γεώργιος Αµυράς ) 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον

λόγο παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Καρα-

θανασόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγ-

χωρείτε πάρα πολύ, αλλά εδώ πέρα έχουµε έναν βοµβαρδισµό
από τροπολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καραθανασό-
πουλε, µε έχουν ενηµερώσει ότι από τις δώδεκα, οι έξι έχουν
γίνει δεκτές στην επιτροπή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, δεν
είναι έτσι. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είναι είκοσι τροπολογίες στο
σύνολο, από τις οποίες οι έξι έγιναν δεκτές. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν
διέκοψα κανέναν. 

Πρώτον, οι έξι τροπολογίες συζητήθηκαν χθες και στις επιτρο-
πές, αυτές που ήταν µέχρι εχθές. Σήµερα, όµως, από τις 13.00’
έχουν κατατεθεί δεκατρείς τροπολογίες και ενδεχοµένως θα έρ-
θουν και άλλες. Αυτό είναι απαράδεκτο. Και είναι τροπολογίες
άλλων Υπουργείων, που δεν αφορούν το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Δεν γίνεται µε µια τέτοια διαδικασία να συνεχιστεί αυτή η
κατάσταση. Ή πρέπει να αποσυρθούν οι συγκεκριµένες τροπο-
λογίες -υπάρχει νοµοθέτηση και την επόµενη εβδοµάδα, ας έρ-
θουν κανονικά µέσα από τα νοµοσχέδια ή δεν ξέρω τι άλλο
µπορεί να γίνει, εάν είναι κάτι επείγον- διαφορετικά, αυτές οι τρο-
πολογίες που κατατέθηκαν σήµερα το µεσηµέρι πρέπει να απο-
συρθούν, κατά τη γνώµη µας.

Η διαδικασία δεν µπορεί να τελειώσει στις 24.00’ και άµα συ-
νεχιστεί αυτός ο βοµβαρδισµός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα το δούµε. Μα,
εγώ δεν προκατέλαβα τίποτα, κύριε Καραθανασόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είπα ότι προκατα-
λάβατε. Γιατί εχθές είχαµε συµφωνήσει, αλλά έχοντας δεδοµένο
ένα σώµα και ξέροντας ότι δεν θα κατατεθούν άλλες τροπολο-
γίες. Με τη σηµερινή εξέλιξη των πραγµάτων αλλάζουν τα δεδο-
µένα. 

Και αν συνεχιστούν να κατατίθενται και άλλες τροπολογίες, θα
εξαρτήσουµε και εµείς τη στάση µας, κύριε Πρόεδρε, από αυτήν
την διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, εγώ δεν προκα-

τέλαβα τη διαδικασία. Σας είπα εάν συµφωνήσουµε, συµφωνή-
σαµε. Εάν, δεν συµφωνήσουµε, έχουµε πεδίον δόξης λαµπρόν,
για να συνεχίσουµε. 

Εξάλλου, έχουµε ήδη αποφασίσει για δύο συνεδριάσεις στη
διάσκεψη. Εάν είναι το ζήτηµα αυτό, δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα.

Ο κ. Τσιάρας έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το να προσδιορί-

σουµε σήµερα πότε θα ολοκληρωθεί η συνεδρίαση για το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο είναι έλασσον ζήτηµα σε αυτό που
καθηµερινά επαναλαµβάνεται από την πλευρά της Κυβέρνησης.
Τριάντα τροπολογίες χθες, είκοσι σήµερα. Είναι µια διαδικασία,
για την οποία εγώ πραγµατικά απορώ, και απευθύνοµαι στους
συναδέλφους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ πώς µπορούν και τη δέχον-
ται. Νοµίζω ότι ξεπερνάει τα όρια και της κοινοβουλευτικής δια-
δικασίας, αλλά και της αξιοπρέπειας όλων ηµών.

Διότι υπάρχει ένα πρακτικό ζήτηµα, κύριε Πρόεδρε. Οι δεκα-
τέσσερις τροπολογίες κατετέθησαν µόλις προ ολίγου. Αλήθεια,
εσείς, επιτελώντας το έργο του Αντιπροέδρου του Ελληνικού
Κοινοβουλίου αυτήν τη στιγµή, το δέχεστε ως διαδικασία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς τι µπορούµε
να…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ξέρετε, η λογική των έκτακτων
συνθηκών µπορεί να υιοθετηθεί ως έναν βαθµό και όλοι το κατα-
λαβαίνουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα έχετε τον χρόνο.
Όσο χρόνο ζητήσετε, θα τον έχετε, λοιπόν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: …αλλά εδώ έχετε ξεπεράσει κάθε
όριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Παυλίδης έχει
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Είναι ζήτηµα κοινοβουλευτικής
αξιοπρέπειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούσαµε.
Ο κ. Παυλίδης έχει τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς για τις τροπολογίες που αφορούν το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, εγώ θα ήθελα να πω το εξής. Είναι ένα νοµοσχέδιο
που έχει κατατεθεί εδώ και καιρό στην επιτροπή…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Οι τροπολογίες δεν έχουν κατα-
τεθεί, εδώ και καιρό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, δεν έχει τεθεί
αυτό το θέµα.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Δυο λεπτά. Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έχει κατατεθεί στη
Γραµµατεία της Κυβέρνησης εδώ και αρκετό καιρό. Περιµέναµε
να φέρουµε και δεύτερο νοµοσχέδιο. Ξέρουµε όλοι µας, όµως,
εδώ ότι η Βουλή κλείνει και κάποια πράγµατα πρέπει οπωσδή-
ποτε να προχωρήσουν αυτό το διάστηµα. Γι’ αυτόν τον λόγο έρ-
χονται και οι τροπολογίες στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, όπως
θα έρθουν και στο επόµενο νοµοσχέδιο, που θα είναι την επό-
µενη εβδοµάδα.

Άρα, αν δούµε τις συγκεκριµένες τροπολογίες και τα θέµατα
που περιέχουν, θα συµφωνήσουµε όλοι µας ότι έχουν κάποια
διαδικασία επείγοντος, που λύνει ζητήµατα και ότι πρέπει να τις
προχωρήσουµε τώρα. Νοµίζω ότι όλοι µας το καταλαβαίνουµε.
Είναι οι τελευταίες συνεδριάσεις πριν από το καλοκαίρι και ίσως
τον Σεπτέµβρη να είναι αργά για κάποιες περιπτώσεις. Πολλά νο-
µοσχέδια από κάποια άλλα Υπουργεία «κόπηκαν», δεν µπόρεσαν
να µπουν στη διαδικασία. Γι’ αυτόν τον λόγο κι έχουµε αυτές τις
τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εκτός αν υπάρχει η
άποψη να παρατείνουµε τη λειτουργία της Βουλής κατά µια βδο-
µάδα.

Ο κ. Γερµενής έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που είπε ακρι-

βώς τώρα η κυρία Υπουργός, δηλαδή «επειδή κλείνει η Βουλή σε
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δύο εβδοµάδες», ανοίγει έναν δρόµο να έρχονται ανεξάρτητες
τροπολογίες στα νοµοσχέδια. Ήδη προανήγγειλε τι θα γίνει την
επόµενη εβδοµάδα.

Εσείς ως Προεδρείο –το έχουµε πει και στη Διάσκεψη των
Προέδρων µε τον κ. Βούτση- πρέπει να πάρετε µια θέση. Δεν
είστε πρόεδροι της Κυβερνήσεως, είσαστε Αντιπρόεδροι όλης
της Βουλής. Πρέπει κάποια στιγµή το Προεδρείο να πάρει θέση.
Δεν είναι δυνατόν να ακούµε την κυρία Υπουργό να προαναγγέλ-
λει και άλλες τροπολογίες, που θα έρθουν σε άλλα νοµοσχέδια.
Κάποτε σε αυτό –δεν το λέω προσωπικά σε εσάς- πρέπει να µπει
φραγή από το Προεδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εγώ δεν κατάλαβα
κάτι τέτοιο, ότι προανήγγειλε άλλες τροπολογίες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Τώρα το είπε. Είπε ότι πριν κλείσει η
Βουλή θα έρθουν κι άλλες τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το υπέθεσε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ήµασταν στην επιτροπή. Ήταν επτά-

οκτώ τροπολογίες άσχετες µεταξύ τους. Είπαµε, ωραία. Τις συ-
ζητήσαµε. Είχαµε τον χρόνο µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εγώ λέω να ξεκινή-
σουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Να ξεκινήσουµε, αλλά να ξέρουµε και
ποια θα είναι η διαδικασία.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κι άµα έρθουν άλλες δέκα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όσες τροπολογίες

είναι άλλων Υπουργείων, θα έρθουν να τις παρουσιάσουν οι αρ-
µόδιοι Υπουργοί.

Κύριε Παυλίδη, έχετε τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω, κύριοι συνάδελφοι, ότι ήταν το ελάχιστο ζήτηµα, το

οποίο µέχρι τώρα απασχόλησε την Ολοµέλεια. Εγώ θα υιοθε-
τήσω τη λογική των έκτακτων τροπολογιών, µε την έννοια ότι οι
ηµερολογιακές λήξεις ίσως καθορίζουν και µια ανάγκη κάποιων
διοικητικών ή άλλων νοµοθετικών λειτουργιών, οι οποίες αντικει-
µενικά, µε τη θερινή λήξη της Βουλής, θα πρέπει να υιοθετηθούν
-αν υπάρχουν- κάποιες καταληκτικές ηµεροµηνίες. Τουλάχιστον
αυτού του χαρακτήρα οι τροπολογίες είναι άµεσες, είναι αρκετά
τα Υπουργεία και προφανώς θα έλθουν και σε νοµοσχέδια, τα
οποία δεν είναι και συναφή.

Σε σχέση µε το παρόν νοµοσχέδιο, θέλω να τονίσω κατ’αρχήν
ότι επιβεβαιώθηκε ο θετικός χαρακτήρας του, κυρίαρχα στη δια-
βούλευση των φορέων και των παραγωγικών φορέων και των αυ-
τοδιοικητικών εκπροσώπων. Αυτά έγκεινται στη µείωση του ΦΠΑ
στα αγροκτηνοτροφικά προϊόντα, στην αγροτοκτηνοτροφική πα-
ραγωγική δραστηριότητα, στην απαλλαγή πέραν του ενός τέ-
λους επιτηδεύµατος στα καταλύµατα που λειτουργούν µε ενιαία
άδεια λειτουργίας, στην απαλλαγή του ΕΝΦΙΑ στις πληγείσες
από το σεισµό περιοχές και της Λέσβου. Και η τροπολογία που
ήλθε από το αντίστοιχο Υπουργείο και αφορά την Κω και την επι-
στροφή των εισπραχθέντων παραβόλων στα ανασφάλιστα οχή-
µατα µέχρι την λήξη της παράτασης της 14ης Ιουλίου και στις
παραχωρήσεις-µεταβιβάσεις της κυριότητας στην τοπική αυτο-
διοίκηση και σε άλλους δηµόσιους οργανισµούς, δίνοντας έτσι
µια αναπτυξιακή δυναµική µε την παραχώρηση αυτών των κτη-
ρίων στην τοπική αυτοδιοίκηση και σε άλλους φορείς, όπως είναι
Υπουργείο και άλλοι δηµόσιοι οργανισµοί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο, που
συζητάµε σήµερα, ερχόµαστε να νοµοθετήσουµε για δύο θέµατα
διαφορετικής φύσης, αλλά εξέχουσας σηµασίας. Αρχικά, µέσω
του πρώτου µέρους του παρόντος νοµοσχεδίου, καταβάλλεται
περαιτέρω προσπάθεια να εναρµονιστεί η ελληνική νοµοθεσία,
σύµφωνα µε τις διατάξεις της οδηγίας 881/2016 του Συµβουλίου
της 25ης Μαρτίου του 2016, ενώ παράλληλα επεκτείνεται µε νέες
διατάξεις η υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
στον τοµέα της φορολογίας, η οποία έχει ενσωµατωθεί στην ελ-
ληνική νοµοθεσία. Στο δεύτερο δε µέρος θεσπίζονται ευνοϊκές
διατάξεις, που αφορούν το εγχώριο φορολογικό πεδίο και οι
οποίες καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος των φορολογούµενων πο-
λιτών.

Με τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 9 του πρώτου µέρους του
παρόντος νοµοσχεδίου, επιχειρείται να αντιµετωπιστούν µια

σειρά από ζητήµατα στο φορολογικό πεδίο σε ευρωπαϊκό και διε-
θνές επίπεδο. Αρχικά, αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της φορο-
λογικής απάτης και της φοροδιαφυγής, που έχει ενταθεί
σηµαντικά και η επίλυσή του αποτελεί µείζονα προτεραιότητα,
τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο.

Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για τον σκοπό αυτό,
θεωρούµε αναγκαίο να καθοριστεί ένα σχέδιο δράσης, που θα
ενισχύει περαιτέρω την καταπολέµηση της φορολογικής απάτης
και της φοροδιαφυγής και θα προωθεί τη διαφάνεια και την αν-
ταλλαγή πληροφοριών σε φορολογικά θέµατα.

Η οδηγία που ενσωµατώνουµε σήµερα, ρυθµίζει την υποχρε-
ωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορο-
λογίας και επιχειρείται να συµβάλει στην αποδοτικότερη και
αποτελεσµατικότερη είσπραξη των φόρων. Βασικός στόχος της
οδηγίας αυτής είναι η αντιµετώπιση συγκεκριµένων πρακτικών
επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού, κυρίαρχα των πολυεθνικών
εταιρειών. Για να συµβεί αυτό, καθίσταται αναγκαίο, οι φορολο-
γικές αρχές των κρατών-µελών να έχουν στη διάθεσή τους επαρ-
κείς και κατάλληλες πληροφορίες σχετικά µε τους οµίλους
πολυεθνικών εταιρειών, που έχουν ετήσια ανεπτυγµένα έσοδα,
υπερβαίνοντας ένα ορισµένο ποσό, όσον αφορά στη διάρθρωση,
στην πολιτική τιµών των ενδοοµιλικών συναλλαγών και στις εσω-
τερικές συναλλαγές τους εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, προκειµένου να έχουν τη δυνατότητα να αντιδρούν σε
επιζήµιες φορολογικές πρακτικές.

Οι όµιλοι συγκεκριµένα αυτοί, θα πρέπει να παρέχουν σε ετή-
σια βάση το ποσό των εσόδων τους, το κέρδος τους προ φόρου
εισοδήµατος, τον καταβληθέντα και τον οφειλόµενο φόρο εισο-
δήµατος. Επίσης, θα πρέπει να αναφέρουν τον αριθµό των ερ-
γαζοµένων που απασχολούν, το µετοχικό τους κεφάλαιο, τα
συσσωρευµένα κέρδη και τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία σε
κάθε περιοχή φορολογικής δραστηριότητας και δικαιοδοσίας.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της εφαρµογής των κανόνων που ει-
σάγονται µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, τα κράτη-µέλη
θα πρέπει να θεσπίσουν κανόνες για τις κυρώσεις, που επισύ-
ρουν παραβάσεις του παρόντος νόµου και να εξασφαλίσουν την
επιβολή των εν λόγω κυρώσεων.

Στο δεύτερο δε µέρος του παρόντος νοµοσχεδίου, εµπεριέχε-
ται µια σειρά από ευνοϊκές διατάξεις που αφορούν, όπως προεί-
παµε, το εγχώριο φορολογικό πεδίο και στοχεύουν να
αντιµετωπίσουν και να βελτιώσουν µια σειρά από θέµατα. Θα
προσπαθήσω να παρουσιάσω εν συντοµία τα σηµαντικότερα
άρθρα που περιλαµβάνονται στο δεύτερο µέρος του νοµοσχε-
δίου.

Στο άρθρο 10 περιλαµβάνονται διατάξεις, που αφορούν σε
µειώσεις του ΦΠΑ. Μειώνονται από το 24% στο 13%, ο ΦΠΑ για
άνθη και µπουµπούκια ανθέων, σπέρµατα και σπόρους και τρο-
φές παρασκευασµένες για ζώα, για κτηνοτροφική κυρίαρχα δρα-
στηριότητα, εξαιρούµενα από αυτά τα σκευασµένα προϊόντα,
που είναι για σκύλους ή γάτες.

Στο άρθρο 11 περιλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν τρο-
ποποιήσεις του Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων. Ειδικό-
τερα, επεκτείνεται και για τα λεγόµενα ηλεκτρονικά πορτοφόλια
και τις προπληρωµένες κάρτες ο ακατάσχετος λογαριασµός των
1.250 ευρώ.

Το άρθρο 12 αναφέρεται στο τέλος επιτηδεύµατος. Πιο συγκε-
κριµένα, σε περιπτώσεις απαλλαγής από το τέλος επιτηδεύµατος
απαλλάσσονται τα τουριστικά καταλύµατα, που λειτουργούν σε
διαφορετικούς χώρους, µε την προϋπόθεση, όµως, να λειτουρ-
γούν µε µία ενιαία άδεια λειτουργίας, καθώς και οι αγροτικές καλ-
λιέργειες µε την ίδια αντίληψη.

Στο άρθρο 13 περιλαµβάνεται η απαλλαγή του ΦΠΑ για τον
Δήµο της Λέσβου και γίνονται διορθώσεις έκπτωσης και απαλ-
λαγών. Συνοπτικά αναφέρω ότι απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ
οι περιπτώσεις ακινήτων εντός του Δήµου Λέσβου, που έχουν
αποδεδειγµένα υποστεί ζηµιές, ανεξάρτητα από το ύψος αυτών
και αυτό αφορά τα έτη 2017 και 2018. Έπεται και τροπολογία
από το αντίστοιχο Υπουργείο, µε τα ίδια χαρακτηριστικά και για
τον Δήµο της Κω. Κατά τη γνώµη µας, είναι αναγκαία η ρύθµιση
που στοχεύει στην αποκατάσταση της κοινωνικής δικαιοσύνης
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και στην ανακούφιση των πολιτών του Δήµου Λέσβου και του
Δήµου Κω.

Το άρθρο 14 αφορά νοµοτεχνική προσθήκη, προκειµένου η
καταβολή του φόρου εισοδήµατος να µην επεκτείνεται πέραν
του φορολογικού έτους υποβολής της δήλωσης.

Στο άρθρο 15 τροποποιείται ο Κώδικας Διατάξεων Φορολογίας
Κληρονοµιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών, Προικών και Κερδών
από Τυχερά Παίγνια. Ειδικότερα, διευρύνεται ο κύκλος των δι-
καιούχων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, νοµικών προσώπων,
που φορολογούνται µε τον ευνοϊκό φορολογικό συντελεστή
0,5% για την απόκτηση περιουσίας σε αιτία θανάτου και κατα-
λαµβάνει πλέον τα αντίστοιχα νοµικά πρόσωπα, που είναι εγκα-
τεστηµένα σε άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς
και του ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου και φορολογούνται στην
Ελλάδα. Η προτεινόµενη διάταξη έχει εφαρµογή και στην κτήση.

Στο άρθρο 16 ρυθµίζεται το θέµα της αναπλήρωσης των
µελών της Επιτροπής Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών. Επι-
πλέον, ανατίθεται η ευθύνη στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς να
πραγµατοποιεί δειγµατοληπτικούς ελέγχους και να επιβάλλει
σχετικές κυρώσεις στα εποπτευόµενα απ’ αυτήν πρόσωπα.

Στο άρθρο 17 γίνεται διαχωρισµός υπηρεσιών της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων και του Υπουργείου Οικονοµικών.
Πρόκειται για µια τυπικού χαρακτήρα διάταξη, η οποία είναι ανα-
γκαία λόγω της ανεξαρτητοποίησης της ΑΑΔΕ από την 1η Ιανουα-
ρίου του 2017. Για τον λόγο αυτό κρίνεται επιβεβληµένος ο
διαχωρισµός των υπηρεσιών της ΑΑΔΕ από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου Οικονοµικών και η πρόβλεψή τους σε διαφορετική
υποπερίπτωση του εν λόγω άρθρου.

Τα άρθρα 20 έως 24 αφορούν την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
Στα άρθρα αυτά εισάγονται οι αναγκαίες ρυθµίσεις για την εφαρ-
µογή του Κανονισµού 1011/2016, σχετικά µε τους δείκτες, που
χρησιµοποιούνται ως δείκτες αναφοράς σε χρηµατοπιστωτικά
µέσα και χρηµατοπιστωτικές συµβάσεις ή για τη µέτρηση της
απόδοσης των επενδυτικών κεφαλαίων. Επίσης, θεσπίζονται κα-
νόνες για την επιβολή κυρώσεων σε περίπτωση παράβασης των
διατάξεων του Κανονισµού 1011/2016. 

Συγκεκριµένα, η αρµόδια αρχή οφείλει να ανακοινώνει δηµό-
σια κάθε κύρωση, που έχει επιβληθεί για παραβάσεις των συγ-
κεκριµένων άρθρων, που αφορούν τον Κανονισµό, όπου έχουν
εφαρµογή, εκτός εάν η δηµοσιοποίηση αυτή ενδέχεται να διατα-
ράξει σοβαρά τις χρηµατοπιστωτικές αγορές ή να προκαλέσει
δυσανάλογη ζηµιά στα ενδιαφερόµενα µέρη. Οι κυρώσεις αυτές
περιλαµβάνουν διοικητικά πρόστιµα, που είναι αποτελεσµατικά,
αναλογικά και αποτρεπτικά.

Το άρθρο 25 αναλύει τη διδυµοποίηση. Αναλυτικότερα, παρέ-
χει τη δυνατότητα στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων να
αναλαµβάνει ως ανάδοχος ή ως εταίρος αναδόχων την υλοποί-
ηση έργων παροχής τεχνικής βοήθειας προς τρίτες χώρες, δη-
λαδή έργα διδυµοποίησης.

Στο άρθρο 26 παραχωρούνται δηµόσια ακίνητα στα πλαίσια
της κοινωνικής και αναπτυξιακής πολιτικής του κράτους προς
τον σκοπό του δηµοσίου συµφέροντος και της εξοικονόµησης
πόρων. Είναι ένα πάγιο αίτηµα κυρίαρχα της τοπικής αυτοδιοί-
κησης να αξιοποιήσει δηµόσια κτήρια και δηµόσια περιουσία, κα-
λύπτοντας κοινωνικές και αναπτυξιακές ανάγκες στις τοπικές
κοινωνίες. 

Η συντήρηση και η διαχείριση αυτών των ακινήτων ανατίθεται
σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα είτε υπηρεσίες ΟΤΑ
είτε Υπουργεία, που δύνανται να τα διαχειριστούν και να τα συν-
τηρήσουν για την κάλυψη στεγαστικών, λειτουργικών, οικονοµι-
κών και λοιπών αναγκών. 

Ως παραδείγµατα αναφέρω την παραχώρηση ακινήτου των
παλαιών δικαστηρίων στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για τη στέ-
γαση της έδρας της και των υπηρεσιών της. Ταυτόχρονα, ανα-
φέρω µια παραχώρηση –χωρίς ανταλλάγµατα όλα αυτά- στο
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού δηµοσίου ακινήτου για
την κάλυψη στεγαστικών αναγκών της Περιφερειακής Υπηρεσίας
Νεοτέρων Μνηµείων και Τεχνικών Έργων Ηπείρου, Βορείου Ιο-
νίου και Δυτικής Μακεδονίας. Αντίστοιχες παραχωρήσεις γίνον-
ται προς τον Δήµο Ερµούπολης Σύρου, προς τον Δήµο Νισύρου
και αλλού, καλύπτοντας άλλες ανάγκες ή στην Έδεσσα µε ένα

ακίνητο, πάλι µε µεταβίβαση κυριότητας, χωρίς ανταλλάγµατα,
για να στεγαστεί το νέο Δικαστικό Μέγαρο Έδεσσας.

Στο άρθρο 28 γίνεται λόγος για την αποδοχή δωρεών. Με την
προτεινόµενη διάταξη καθίσταται δυνατή η άµεση αποδοχή δω-
ρεών προς όφελος της υπηρεσίας, που έχει ανάγκη, χωρίς πε-
ριττό διοικητικό κόστος. Η πλειονότητα των δωρεών αφορούν σε
κινητά ή υπηρεσίες, όχι µεγάλης αξίας, αναγκαίες, όµως, για τη
λειτουργία συγκεκριµένων δηµοσίων υπηρεσιών, λόγου χάρη
καύσιµα για περιπολικά της Αστυνοµίας ή του Λιµενικού Σώµατος
ή της Ελληνικής Ακτοφυλακής, αναλώσιµα για διάθεση σε προ-
σφυγικές δοµές, συντηρήσεις κτηρίων, στα οποία στεγάζονται
συγκεκριµένες δηµόσιες υπηρεσίες. 

Το άρθρο 29 αφορά τη λειτουργία του Νοµικού Συµβουλίου
του κράτους και συγκεκριµένα εισάγει τη δυνατότητα ανάθεσης
υποθέσεων του δηµόσιου σε ιδιώτες δικηγόρους, σε πολύ συγ-
κεκριµένες και περιορισµένες περιπτώσεις ήσσονος σηµασίας
και µε τη συνεχή παρακολούθηση της πορείας αυτών από τους
λειτουργούς του Νοµικού Συµβουλίου του κράτους. 

Επίσης, µε τη διάταξη αυτή, προβλέπεται πιο απλή διαδικασία
περαίωσης υποθέσεων στις τριµελείς επιτροπές, σε συγκεκριµέ-
νες περιπτώσεις ελάσσονος ενδιαφέροντος. 

Στο άρθρο 31 περιλαµβάνονται διατάξεις, που αφορούν τα
ανασφάλιστα οχήµατα. Επιστρέφονται τα ποσά από τα παρά-
βολα, που επιβλήθηκαν σε όσους συµµορφώθηκαν και ασφάλι-
σαν τα ανασφάλιστα οχήµατά τους µέχρι την παράταση της
προθεσµίας της 14 Ιουλίου. Από εκεί και πέρα, τα παράβολα που
επιβάλλονται για όσους δεν συµµορφώθηκαν µέχρι τη συγκεκρι-
µένη παράταση έχουν µειωθεί δραστικά και συγκεκριµένα το κό-
στος αυτής της υπόθεσης είναι συνολικά γύρω στα 3,2
εκατοµµύρια ευρώ. Τα νέα παράβολα, τα οποία καθορίζονται
αφορούν στο ποσό των 100 ευρώ για τα δίκυκλα έως διακόσια
πενήντα κυβικά, 150 ευρώ για δίκυκλα πάνω από διακόσια πε-
νήντα κυβικά, 200 ευρώ για αυτοκίνητα έως χίλια κυβικά και 250
ευρώ για αυτοκίνητα πάνω από χίλια κυβικά. 

Στο άρθρο 32 κυρώνεται η συµφωνία µεταξύ ελληνικού δηµο-
σίου και της εφοπλιστικής κοινότητας για την παράταση για
ακόµα ένα έτος, το 2018, της καταβολής της οικειοθελούς πα-
ροχής τους. 

Με τα άρθρα 34 έως 44 επιχειρούνται τροποποιήσεις του υφι-
στάµενου νοµοθετικού πλαισίου ως προς το δηµόσιο λογιστικό,
το ενιαίο µισθολόγιο και τις δαπάνες µετακίνησης, µε στόχο την
ορθότερη και αποτελεσµατική εφαρµογή τους. 

Με το άρθρο 45 επιδιώκεται η διασφάλιση της πλήρους ανε-
ξαρτησίας του Προέδρου του Διοικητικού Συµβουλίου και του
προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων
τους. 

Να θυµίσω εδώ ότι αντίστοιχη διάταξη υπήρχε και στο άρθρο
18 του ν.3959/2011 για την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Η συγκεκρι-
µένη διάταξη έχει µόνο δύο διαφοροποιήσεις σε σχέση µε την
προηγούµενη διάταξη προστασίας της Επιτροπής Ανταγωνι-
σµού: Πρώτον, τα ποσά για τις δικηγορικές αµοιβές προβλέπον-
ται και έχουν ένα ανώτατο ποσό, ένα ταβάνι µέχρι το εξαπλάσιο
των τιµών που αναφέρονται στον κώδικα των δικηγόρων και, δεύ-
τερον, εάν υπάρξει έστω και µια καταδίκη στην ίδια ποινική υπό-
θεση, αυτόµατα τα ποσά αυτά οφείλουν να επιστραφούν στο
δηµόσιο. 

Στο άρθρο 46 καθορίζονται οι αποδοχές του προσωπικού της
ΕΥΠ και προβλέπεται η υπαγωγή τους στις διατάξεις του νέου
µισθολογίου των δηµοσίων υπαλλήλων. Επιπλέον, προβλέπεται
η χορήγηση επιδόµατος υψηλού βαθµού ευθύνης και ασφάλειας,
το οποίο καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτε-
ρικών και Οικονοµικών, καθώς και οι αποδοχές του Διοικητή και
των υποδιοικητών της ΕΥΠ. 

Τέλος, στα άρθρα 47 και 48 γίνεται επικαιροποίηση και νέα δια-
µόρφωση του θεσµικού πλαισίου που αφορά στο Συµβούλιο Οι-
κονοµικών Εµπειρογνωµόνων, µε στόχο τη διασφάλιση της
απρόσκοπτης λειτουργίας του. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι η πλειονότητα των
διατάξεων και των άρθρων του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου βρί-
σκονται σε θετική κατεύθυνση. Όπως προείπα και στην αρχή της
οµιλίας µου, επιβεβαιώθηκε και από την δηµόσια διαβούλευση
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των παραγωγικών και των διοικητικών φορέων και καλώ το Σώµα
στην υπερψήφιση του εν λόγω νοµοσχεδίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας,
επαναλαµβάνω ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος συµπίεσης της
διαδικασίας, επειδή είπε και ο κ. Κουτσούκος ότι συµφωνούσαµε
να ενοποιηθούν οι δύο συνεδριάσεις. Όµως, επειδή δεν ξέραµε
τον αριθµό των τροπολογιών, µπορούµε να συνεχίσουµε όπως
αποφάσισε η Διάσκεψη των Προέδρων, δηλαδή σε δύο συνε-
δριάσεις, για να έχουµε χρόνο. Δεν υπάρχει κανένα θέµα πρό-
θεσης συµπίεσης της διαδικασίας. 

Κύριε Βεσυρόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση µετά το ναυάγιο

του παράλληλου προγράµµατος έχει επιλέξει την ασφάλεια του
παράλληλου σύµπαντος στο οποίο κινείται. Μόνο που σε αυτό
το παράλληλο σύµπαν δεν ζει και δεν κινείται ο απλός Έλληνας
πολίτης, που έχει πλήρη συναίσθηση των αδιεξόδων, στην οποία
τον έχει οδηγήσει αυτή η Κυβέρνηση. 

Τις τελευταίες σαράντα οκτώ ώρες η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ ανεβάζει το έργο της εξόδου στις αγορές. Φαίνεται ότι οι
Βουλευτές της Κυβέρνησης χρειάζονται τονωτικές και παραισθη-
σιογόνες ενέσεις, για να ψηφίσουν τα νέα µέτρα από το φθινό-
πωρο. 

Η Ελλάδα δεν βγήκε για πρώτη φορά χθες στις αγορές. Είχε
βγει το 2014. Ουσιαστικά, χάθηκαν τρία ολόκληρα χρόνια και
υπεύθυνοι είστε εσείς. Έχει όµως εξαιρετική σηµασία να υπεν-
θυµίσουµε τι έλεγε ο κ. Τσίπρας όταν το 2014 η κυβέρνηση Σα-
µαρά ολοκλήρωσε µια επιτυχηµένη έξοδο στις αγορές. Ο κ.
Τσίπρας, τότε, µιλούσε για πάρτι τοκογλύφων, χαρακτήριζε τα
ανάδοχα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, αυτά που χρησιµοποίησε
ο ίδιος, ως κοράκια. 

Αυτή είναι η σοβαρότητα και η συνέπεια του κυρίου Πρωθυ-
πουργού. Ουσιαστικά, η Κυβέρνηση έχοντας χάσει πολύτιµο
χρόνο και έχοντας φορτώσει 14,5 δισεκατοµµύρια ευρώ στις
πλάτες των πολιτών µε ένα νέο, επώδυνο και αχρείαστο µνηµόνιο
προσπαθεί να βρεθεί εκεί που ήµασταν το 2014. 

Αυτή είναι η αλήθεια και η πραγµατικότητα, µαζί µε ένα ακόµα
στοιχείο, ότι η έξοδος στις αγορές του 2014 έγινε µε spread στις
435 µονάδες βάσης, ενώ τώρα η Κυβέρνηση δανείστηκε µε
spreads στις 481 µονάδες βάσης, δηλαδή πιο ακριβά.

Λέτε, επίσης, ότι αντλήσατε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ και απο-
κρύπτετε ότι το 50% και πλέον από αυτά θα πάνε για την ανταλ-
λαγή των οµολόγων του 2014. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε
σήµερα υποτίθεται ότι αφορά την προσαρµογή ευρωπαϊκής οδη-
γίας, στο πλαίσιο της συνολικής προσπάθειας που κάνει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για τον περιορισµό της φοροδιαφυγής, µέσα
από τη συνεργασία και την ανταλλαγή πληροφοριών των φορο-
λογικών αρχών των κρατών µελών. Λέω «υποτίθεται» γιατί η Κυ-
βέρνηση σε ένα νοµοσχέδιο µε τα εννέα άρθρα της οδηγίας
κατάφερε να προσθέσει άλλα σαράντα δύο άσχετα µεταξύ τους
άρθρα και διατάξεις. 

Η προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της
οδηγίας ΕΕ 2016/881 δεν είναι τίποτα άλλο από την εναρµόνιση
της ελληνικής νοµοθεσίας µε τις διατάξεις της οδηγίας ΕΕ
2016/881 του Συµβουλίου της 25ης Μαΐου 2016 για την τροποποί-
ηση της οδηγίας 2011/16/ΕΕ σε ό,τι αφορά την υποχρεωτική αυ-
τόµατη ανταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορολογίας, η
οποία έχει ενσωµατωθεί στην ελληνική νοµοθεσία µε τις διατά-
ξεις του ν.4170/2013. 

Τον νόµο αυτό τον είχε καταψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ ως Αντιπολί-
τευση. Έρχεται τώρα και ψηφίζει την οδηγία, η οποία αποτελεί
συνέχεια αυτού του νόµου. Η προσαρµογή της συγκεκριµένης
οδηγίας έπρεπε να είχε γίνει µέχρι στις 4 Ιουνίου. Θα µπορού-
σατε να την είχατε εντάξει στον ν.4474/2017, που ψηφίσαµε πρό-
σφατα.

Η Νέα Δηµοκρατία θα υπερψηφίσει την προσαρµογή της ελ-

ληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της ευρωπαϊκής οδηγίας
2016/881, αφού η συγκεκριµένη οδηγία έρχεται για να δηµιουρ-
γήσει ένα πλαίσιο διαφανούς λειτουργίας και ελέγχου των οµί-
λων πολυεθνικών επιχειρήσεων. 

Μέσα σε αυτό το νέο πλαίσιο, που θεσµοθετείται, οι όµιλοι πο-
λυεθνικών επιχειρήσεων υποχρεούνται να δίνουν στοιχεία σε ετή-
σια βάση και για κάθε χώρα, στην οποία δραστηριοποιούνται για
ένα πλήθος ζητηµάτων, όπως το ποσό των εσόδων, το κέρδος
προ φόρου εισοδήµατος, τον καταβληθέντα και τον οφειλόµενο
φόρο εισοδήµατος, αλλά και στοιχεία που αφορούν τον αριθµό
των εργαζοµένων, το µετοχικό κεφάλαιο, τα συσσωρευµένα
κέρδη και τα περιουσιακά τους στοιχεία σε κάθε χώρα. Ταυτό-
χρονα, στο εξής θα πρέπει να προσδιορίζουν κάθε επιχειρηµα-
τική οντότητα, δηλαδή τις θυγατρικές τους, που δραστηριο-
ποιούνται σε κάθε χώρα, και να αναφέρουν τις δραστηριότητές
τους. 

Από κει και πέρα, υπάρχουν συγκεκριµένα ζητήµατα, που
έχουµε θέσει για άρθρα και διατάξεις του νοµοσχεδίου, στα
οποία η Κυβέρνηση οφείλει είτε να δώσει απαντήσεις είτε να τα
επανεξετάσει. 

Είναι σαφές ότι η διάταξη για τις περιπτώσεις επαγγελµατικών
εγκαταστάσεων, που δεν λογίζονται ως υποκαταστήµατα, καθώς
σε αυτές ασκείται ενιαία µε την έδρα το σύνολο της δραστηριό-
τητας της επιχείρησης, είναι χρήσιµη, προκειµένου να καταργη-
θεί η επιβολή διπλού τέλους επιτηδεύµατος, ιδιαίτερα για
επιχειρήσεις στον τουρισµό.   

Όπως όµως ανέφερα στην οµιλία µου στην επιτροπή, η διά-
ταξη αυτή είναι ατελής, υπό την έννοια ότι δεν συµπεριλαµβάνει
τις περιπτώσεις που υπάγονται στην αγροτική δραστηριότητα
και ασκούνται από ενιαία έδρα. Κατέθεσα συγκεκριµένη πρόταση
για νοµοτεχνική βελτίωση, την αναγκαιότητα της οποίας αποδέχ-
θηκε η Κυβέρνηση. Η διατύπωση που κατέθεσα ήταν συγκεκρι-
µένη και περιµένω να δω το τελικό κείµενο της νοµοτεχνικής
βελτίωσης. 

Η Νέα Δηµοκρατία αντιµετωπίζει µε όρους ορθολογισµού το
νοµοθετικό έργο. Θεωρούµε συνεπώς θετική τη διάταξη, µε την
οποία απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ για τα έτη 2017 και 2018
τα κτίσµατα, τα οποία βρίσκονται στις δηµοτικές ενότητες του
Δήµου Λέσβου της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και έχουν απο-
δεδειγµένα υποστεί ζηµίες από τον σεισµό της 12ης Ιουνίου. Θα
πρέπει, όµως, να συµπεριληφθούν και πολίτες και επιχειρήσεις,
που υπέστησαν ζηµιές από τον πρόσφατο σεισµό στην Κω.

Έθεσα, επίσης, δύο ερωτήµατα προς την πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Οικονοµικών, τα οποία δεν απαντήθηκαν, σχετικά µε
το αν θα παραταθεί και για µετά το 2018 η εξαίρεση κατάργησης
των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ, που ισχύουν για την Κω και
την Λέσβο και σχετικά µε το αν θα ανασταλεί η επιβολή του τέ-
λους διανυκτέρευσης στον τουρισµό γι’ αυτά τα νησιά, έναν
φόρο που η Νέα Δηµοκρατία έχει δεσµευτεί ότι θα τον καταργή-
σει.

Επισήµανα, επίσης, σε ό,τι αφορά το ίδιο άρθρο, το πρόβληµα
που υπάρχει µε την παράγραφο 2, αφού είναι ξεκάθαρο ότι για
την παροχή των εκπτώσεων από τον ΕΝΦΙΑ θα ληφθούν υπόψη
µόνο όσα δηλωθούν στις εµπρόθεσµες φορολογικές δηλώσεις
Ε1. Αυτό σηµαίνει ότι κινδυνεύουν να χάσουν την έκπτωση από
τον ΕΝΦΙΑ άνθρωποι µε χαµηλό εισόδηµα, αφού δεν θα ληφθούν
υπόψη οι διορθωτικές και οι τροποποιητικές δηλώσεις.

Ουσιαστικά, η συγκεκριµένη ρύθµιση αποτελεί έναν εύσχηµο
τρόπο της Κυβέρνησης, για να µειώσει τον αριθµό όσων δι-
καιούνται έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ. Και αυτοί οι οποίοι απολάµβαναν
έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ είναι άνθρωποι µε χαµηλά εισοδήµατα.
Είναι µια ακόµη αριστερή πολιτική από την «πρώτη φορά αρι-
στερά».

Όπως έχει βρει και τον τρόπο για να µετατρέψει σε µόνιµη κα-
τάσταση τους περιορισµούς στην κίνηση κεφαλαίων, που έχουν
την δική της υπογραφή, κάτι που είναι εµφανές, εάν δει κανείς
το άρθρο 16. 

Κατά τα άλλα, δεν χρειάζεται να θυµίσω δηλώσεις του κ. Τσί-
πρα, του κ. Σταθάκη, της κ. Κατσέλη που δεσµεύονται ότι τα cap-
ital control θα είχαν αρθεί εντός του 2015. Άλλωστε, η αξία αυτών
των δηλώσεων και των δεσµεύσεων είναι µικρότερη του κόστους
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του χαρτιού, στο οποίο τυπώθηκαν, εκτός του ότι διαψεύστηκαν
από την ίδια την πραγµατικότητα. 

Είναι δεδοµένο ότι αντιµετωπίζουµε θετικά τις διατάξεις, µε
τις οποίες µετατάσσονται στον µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ τα
δρεπτά άνθη, οι σπόροι του ηλίανθου, που θεωρούνται αγροτικό
εφόδιο και ορισµένες κατηγορίες ζωοτροφών, αφού στον πυ-
ρήνα της φιλελεύθερης ιδεολογίας και οικονοµίας είναι η απο-
κλιµάκωση των φορολογικών επιβαρύνσεων. Η αρχική εξαίρεση
ορισµένων αγροτικών εφοδίων και ζωοτροφών αναδεικνύει
ωστόσο εκ νέου την προχειρότητα, µε την οποία η Κυβέρνηση
ασκεί την νοµοθετική της πρωτοβουλία. 

Η Νέα Δηµοκρατία αντιµετωπίζει θετικά τις διατάξεις, σύµ-
φωνα µε τις οποίες τα νοµικά πρόσωπα, που είναι εγκατεστηµένα
σε άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και του ευ-
ρωπαϊκού οικονοµικού χώρου και φορολογούνται στην Ελλάδα
εντάσσονται στους δικαιούχους µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
νοµικών προσώπων φορολογούνται µε τον ευνοϊκός φορολογικό
συντελεστή 0,5% για την απόκτηση περιουσίας λόγω αιτίας θα-
νάτου.

Το ίδιο ισχύει για τη διάταξη για την εµπέδωση ενός ενιαίου
κανονιστικού πλαισίου για τη ρύθµιση, σύµφωνα µε την οποία η
καταβολή του φόρου εισοδήµατος δεν θα εκτείνεται πέραν του
φορολογικού έτους υποβολής της δήλωσης, ενώ ρυθµίζεται και
ο χρόνος καταβολής των δόσεων για της δηλώσεις φορολογίας
εισοδήµατος νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων φορο-
λογικού έτους 2016.

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι αγνοούµε τα προβλήµατα που
δηµιουργεί η υπερφορολόγηση, αφού οι πολίτες θα πρέπει να
πληρώσουν 8 δισεκατοµµύρια σε φόρους µέχρι το τέλος του
χρόνου. Για να βοηθηθούν, όµως, πολίτες και επιχειρήσεις που
καλούνται να εξοφλήσουν δυσβάστακτες φορολογικές και ασφα-
λιστικές υποχρεώσεις µέσα σε ένα ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο
πρέπει να ξαναδούµε το θέµα των ρυθµίσεων και να αυξηθεί ο
αριθµός των δώδεκα δόσεων, που προβλέπεται σήµερα µε την
πάγα ρύθµιση.

Η επέκταση για ένα επιπλέον έτος της οικειοθελούς έκτακτης
εισφοράς των Ελλήνων εφοπλιστών -και για το έτος 2018- είναι
µια από τις διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου, µε εισπρακτικό δη-
µοσιονοµικό αποτέλεσµα, που µας βρίσκει σύµφωνους, αφού να
υπενθυµίσω ότι µε συµφωνία των δύο µερών η διάταξη αυτή τέ-
θηκε σε ισχύ από το 2014 επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας.

Σε αυτήν τη συγκυρία που δεν επιτρέπει δηµοσιονοµικές πα-
ρεκκλίσεις και αύξηση των δηµοσίων δαπανών, η Κυβέρνηση
κάνει νέες προσλήψεις στο Συµβούλιο Οικονοµικών Εµπειρογνω-
µόνων και συγκεκριµένα στη Μονάδα Οικονοµικής Έρευνας και
Ανάλυσης, όπως επίσης και στο Γραφείο Επιχειρησιακής Υπο-
στήριξης. Σε αυτές τις πρακτικές, εµείς δεν συµπράττουµε. Η
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν µπορεί, όπως όλα δείχνουν, να
απαλλαγεί από τις πελατειακές λογικές και την ιδιότυπη αντί-
ληψη, που έχει για την αριστεία και την αξιοκρατία.

Για τους διορισµούς στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους τίθε-
ται πλέον αυξηµένο όριο στα σαράντα έτη και παράλληλα, κα-
ταργούνται κριτήρια, όπως η απαίτηση διετούς άσκησης
δικηγορίας και στην περίπτωση που είναι κάτοχοι διδακτορικού
διπλώµατος νοµικού τµήµατος, η ετήσια άσκηση δικηγορίας.

Να καλωσορίσουµε, επίσης, τη διάψευση µιας ακόµα ψευδαί-
σθησης του ΣΥΡΙΖΑ, αυτή που αφορά τους κανόνες στο δηµόσιο
λογιστικό, τους οποίους είχατε καταψηφίσει όταν εµείς τους φέ-
ραµε µε τον ν.4270/2014, αφού αντιστοιχούσαν σε βέλτιστες ευ-
ρωπαϊκές πρακτικές. Τώρα θα τους ψηφίσετε. 

Προφανώς, τότε δεν αντιλαµβανόσασταν την ανάγκη να ανα-
µορφωθούν οι κανόνες δηµοσιονοµικής διαχείρισης και επο-
πτείας, να εκσυγχρονιστεί, να εναρµονιστεί και να συντονιστεί το
υφιστάµενο εθνικό δηµοσιονοµικό πλαίσιο µε τις βέλτιστες ευ-
ρωπαϊκές και διεθνείς πρακτικές, να επικαιροποιηθούν οι ισχύου-
σες διατάξεις του δηµόσιου λογιστικού και να αναδειχθεί και
εµπεδωθεί η έννοια της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας. 

Όλα αυτά ήταν τοµές και παρεµβάσεις που έγιναν από την κυ-
βέρνηση Σαµαρά. Μάλιστα, ο σηµερινός Υπουργός Οικονοµικών,
τότε θεωρούσε ότι η θέσπιση κανόνων και στη δηµοσιονοµική
πολιτική εντείνει το έλλειµµα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης, τόσο

σε ευρωπαϊκό όσο και σε εγχώριο επίπεδο. Ήταν η εποχή που ο
κ. Τσακαλώτος ήταν µαρξιστής, γιατί τώρα φαντάζοµαι έχει άλλη
άποψη, µια και όλοι οι κυβερνητικοί Βουλευτές θα ψηφίσουν
αυτά που καταψήφιζαν το 2014. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά τη συνήθη πρακτική που
έχει εγκαινιάσει η Κυβέρνηση, είχαµε σωρεία άσχετων και εκπρό-
θεσµων τροπολογιών. Μία από αυτές, αφορά αλλαγές στη διε-
ξαγωγή των εκλογών των επιµελητηρίων, χωρίς τη δυνατότητα
να καταθέσουν εκπρόσωποι των επιµελητηρίων τις απόψεις
τους. Η πρακτική αυτή δεν είναι απλώς αντικοινοβουλευτική,
είναι απαράδεκτη. Φέρνετε µια τροπολογία, κυριολεκτικά «στο
παρά πέντε» και χωρίς να υπάρχει δυνατότητα να καταθέσουν
τις απόψεις τους οι εκπρόσωποι της επιµελητηριακής κοινότη-
τας. 

Σας καλώ σήµερα να την αποσύρετε και να την εντάξετε σε
κανονικό νοµοσχέδιο, προκειµένου να τηρηθεί η ορθή κοινοβου-
λευτική διαδικασία και τάξη. Αν δεν την αποσύρετε, θα πρέπει
τουλάχιστον να ενσωµατώσετε πλήρως τις προτάσεις που σας
κατέθεσε εχθές στην επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων η Κεν-
τρική Ένωση Επιµελητηρίων Ελλάδος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα Δηµοκρατία είναι υπεύ-
θυνη πολιτική δύναµη. Λειτουργεί εποικοδοµητικά στο κοινοβου-
λευτικό έργο. Η δική µας λειτουργία, σε ό,τι αφορά στα ποιοτικά
και πολιτικά χαρακτηριστικά δεν έχει καµµία σχέση µε την αντί-
στοιχη λειτουργία της σηµερινής Κυβέρνησης όταν ήταν στην
αντιπολίτευση. Η συνέπεια και η αλήθεια επιβραβεύεται από τους
πολίτες. Αντίθετα ο λαϊκισµός και το ψέµα έχουν ηµεροµηνία
λήξης. Η ηµεροµηνία αυτή έχει παρέλθει. Τα ψέµατα τελείωσαν. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Ιωάννης Κου-
τσούκος έχει τον λόγο. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που έχει κατά κύριο λόγο φορολο-

γικές διατάξεις. Όµως οι φορολογικές διατάξεις αυτού του νο-
µοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άπτονται οικονοµικών
δεδοµένων που ανάγονται στις δεσµευτικές δουλείες της κυβερ-
νητικής πολιτικής που γνωρίζουµε και έχετε ψηφίσει, αλλά και σε
όσες επίσης δεν γνωρίζουµε. Τις γνωρίζει µόνο ο κ. Τσακαλώτος,
τον οποίο έχουµε καλέσει επανειληµµένως µε γραπτές µας ερω-
τήσεις εδώ στη Βουλή να απαντήσει, τις οποίες στη συνέχεια µε-
τατρέπουµε σε επίκαιρες και επικαλείται φόρτο εργασίας, µε
αποτέλεσµα να αναγκαζόµαστε να προστρέχουµε σε ξένες
πηγές για να µαθαίνουµε ποια είναι τα εκατόν σαράντα προαπαι-
τούµενα του τεχνικού µνηµονίου και του συµπληρωµατικού µνη-
µονίου της 1ης Μαΐου, την ηµέρα δηλαδή που ο ΣΥΡΙΖΑ πήγαινε
στις εκδηλώσεις της Πρωτοµαγιάς παλαιότερα. 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ ΜΗΤΑΦΙΔΗΣ: Και τώρα πάµε. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Δεν βλέπω να πηγαίνετε τώρα. Δεν

είδα την κ. Αχτσιόγλου. Στο «ΧΙΛΤΟΝ» την είδα την 1η του Μάη. 
Ζητάµε να µάθουµε ποια είναι τα εκατόν δεκατρία προαπαι-

τούµενα που έθεσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην αξιολόγηση της
διαπραγµάτευσης, όπως επίσης ζητάµε να δούµε ποιες είναι οι
είκοσι µία καινούργιες δεσµεύσεις που ανέλαβε µε την επιστολή
του ο κ. Τσακαλώτος απέναντι στο ΔΝΤ. 

Την προσεχή Δευτέρα επαναλαµβάνεται το έργο «επίκαιρη
ερώτηση Κουτσούκου» και ελπίζω να µην επαναληφθεί το έργο
«κώλυµα Υπουργού». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το περιεχόµενο των κύριων ρυθ-
µίσεων αυτού του νοµοσχεδίου, έχει επίσης ένα άλλο βασικό χα-
ρακτηριστικό πέρα από αυτό που είπα. Αποτυπώνεται και
ενσωµατώνεται µια µεταλλαγµένη πολιτική και του ΣΥΡΙΖΑ και
των ΑΝΕΛ. Και θα πω αναλυτικά πώς συντελείται αυτή η µετάλ-
λαξη και πώς αποτυπώνεται σε συγκεκριµένες διατάξεις του νο-
µοσχεδίου. 

Τώρα, σε αυτές τις δύο κύριες όψεις του νοµοσχεδίου έχουν
προστεθεί ορισµένες τακτοποιήσεις, επιµέρους διευθετήσεις,
αλλά και διορθώσεις ηµαρτηµένων, δηλαδή δικών σας ρυθµί-
σεων που κάνατε στο παρελθόν και τώρα διαπιστώνετε ότι δεν
ήταν σωστές και προσπαθείτε να τις διορθώσετε. 

Σε ό,τι αφορά το πρώτο χαρακτηριστικό, το γενικότερο, δη-
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λαδή, πολιτικό πλαίσιο που δηµιουργείται από τις δεσµεύσεις
που έχει αναλάβει η χώρα µας, είναι αυτά που προνοµοθετήσατε
µε το λεγόµενο «τέταρτο µνηµόνιο» και αφορούν τα µέτρα ύψους
4,9 δισεκατοµµύρια για το 2019 και το 2020, τα οποία θα λειτουρ-
γήσουν σωρευτικά πάνω στα 12,5 δισεκατοµµύρια του τρίτου
µνηµονίου και οι δεσµεύσεις που έχετε αναλάβει για πρωτογενή
πλεονάσµατα 3,5% µέχρι το 2022 και άνω του 2% µέχρι το 2060.
Αυτά επισήµως και στα χαρτιά νοµοθετηµένα! 

Μάθαµε προχθές από τις διαρροές στο ΔΝΤ ότι τίθεται ζήτηµα
εµπροσθοβαρούς εφαρµογής των περικοπών και οπισθοβαρούς
εφαρµογής των λεγόµενων αντίµετρων. Έτσι διαβάσαµε. Περι-
µένουµε τον κ. Τσακαλώτο να το διαψεύσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Αν δεν πιάσουµε τους στόχους. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κάτω από αυτό το πρίσµα, κάτω

από αυτές τις δεσµεύσεις, η ρητορική, όπως την εκφέρει και ο
κ. Τσίπρας, για το τέλος των µνηµονίων από το 2018 ή το 2021,
όπως λέει, φαντάζει ως αστείο, αν δεν αποτελεί ακόµα µια µε-
ταλλασσόµενη απάτη σε αυταπάτη, όπως έγινε και µε τις άλλες
πολιτικές, τις οποίες είχε εξαγγείλει ο κ. Τσίπρας, πολύ δε πε-
ρισσότερο που αυτή η επιτροπεία δεν πρόκειται να τελειώσει,
καθώς για πρώτη φορά η δηµόσια περιουσία είναι δεσµευµένη
για εκατό χρόνια. 

Είπα για τον µεταλλαγµένο ΣΥΡΙΖΑ και τους ΑΝΕΛ. Δείτε τις
διατάξεις του νοµοσχεδίου, που βάζουν τη σφραγίδα σε αυτή τη
µετάλλαξη. Ας τις πάρουµε µία-µία. 

Ποιος είναι ο κορµός του νοµοσχεδίου; Είναι η εφαρµογή της
Οδηγίας (ΕΕ) 2016/881 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αυτή η οδη-
γία συµπληρώνει την προηγούµενη, που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταψη-
φίσει και είχε καταγγείλει από αυτό εδώ το Βήµα και τώρα
έρχεται και υπερθεµατίζει. 

Είναι ο κανονισµός 2016/2011, η εφαρµογή του οποίου ανατί-
θεται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

Είναι οι διατάξεις του δηµοσίου λογιστικού, δηλαδή ενός ολό-
κληρου πλαισίου που εξορθολόγησε τη διαδικασία παρακολού-
θησης, εκτέλεσης και οργάνωσε µε διαφάνεια την αξιοποίηση
των δηµοσίων οικονοµικών, την οποία επίσης ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κα-
ταγγείλει και βασικός του εισηγητής ήταν ο κ. Τσακαλώτος. Αξί-
ζει να δείτε τι έλεγε κατά την ψήφιση αυτού του νόµου. 

Επίσης, στην ίδια λογική είναι και οι διατάξεις που έχουν να
κάνουν µε την επέκταση κατά ένα έτος της συµφωνίας που είχε
κάνει η προηγούµενη κυβέρνηση το 2013 µε τη ναυτιλιακή κοι-
νότητα, την οποία επίσης είχατε καταγγείλει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πλέον χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα µιας µεταλλαγµένης πολιτικής και µιας πολιτικής ψευδο-
λογιών αποτελεί η διάταξη του άρθρου 45 για τα δικαστικά έξοδα
του πρώην Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ, καθώς δεν ξυπνήσατε µία
µέρα και θυµηθήκατε ότι ο κ. Γεωργίου έχει υποβληθεί σε τερά-
στια ταλαιπωρία και έχει πληρώσει από την τσέπη του για να προ-
στατευθεί έναντι όλων αυτών των ψευδολογιών, που έλεγαν ότι
η χώρα δεν είχε ελλείµµατα το 2008 ούτε το 2010, αλλά ότι τα
έφτιαξε ο κ. Γεωργίου το 2009 για να βάλουµε τη χώρα στα µνη-
µόνια. Και τώρα βάλατε την ουρά στα σκέλια και έρχεστε εκόντες
άκοντες να αποζηµιώσετε τον κ. Γεωργίου. 

Μόνο που πρέπει να σηµειώσω πως η ζηµιά από αυτές τις ψευ-
δολογίες από αυτούς τους «ψεκασµένους» που έκαναν καριέρες
και έγιναν εξουσία είναι µεγάλη για τη χώρα. Και τώρα επιβαρύ-
νετε και το λαό να πληρώσει και τα δικαστικά έξοδα. Από την
τσέπη σας πρέπει να τα πληρώσετε, εσείς που λέγατε αυτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Έχετε εξαντλήσει την αυστηρότητά σας,
κύριε Κουτσούκο. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το
γεγονός ότι εµείς θα υπερψηφίσουµε τις διατάξεις του κορµού
του νοµοσχεδίου που άπτονται της δικής µας πολιτικής λογικής,
όπως την εξήγησα νωρίτερα και της µεγάλης προσπάθειας που
κάναµε να αντιµετωπίσουµε, µε µεταρρυθµίσεις και αλλαγές,
προβλήµατα που οδήγησαν τη χώρα σε κρίση, δεν σηµαίνει ότι
ενστερνιζόµαστε τις απόψεις σας, ούτε πολύ περισσότερο ότι
σας δίνουµε άφεση αµαρτιών. 

Θα ψηφίσουµε, επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις δια-
τάξεις που διορθώνουν τα δικά σας ηµαρτηµένα. Διότι, σας λέ-
γαµε ότι κακώς πάτε τα αγροτικά εφόδια στον υψηλό

συντελεστή, στο 24%. Είναι και σε βάρος της ρευστότητας του
αγροτικού τοµέα και θα δηµιουργήσετε πιστωτικά υπόλοιπα. Δεν
µας ακούγατε. Φέρατε διόρθωση. Τώρα διαπιστώσατε ότι κάτι
σας ξέφυγε, το διορθώνετε κι αυτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Είστε πιο έµπειροι. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Θα το υποστηρίξουµε κι αυτό. Είναι

ανάγκη, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να έρχεται ο άν-
θρωπος εδώ πέρα µε τη γλάστρα, για να µας λέει ότι αυτά τα
άνθη είχαν 13% κι άµα τα κόψουµε, τα δρεπτά άνθη δηλαδή, είναι
στο 24% και πρέπει να το λύσουµε; 

Εκεί πρέπει να φτάνουµε, να ταλαιπωρούµε τους ανθρώπους
και µετά να έρχονται να µας λένε ευχαριστώ; Μου θυµίζει την κα-
λύβα του Χότζα. Αυτή είναι µια σοβαρή και µια αριστερή πολι-
τική; Δεν νοµίζω. Δεν σας τιµά αυτό. 

Επίσης, στο ίδιο πλαίσιο θα υπερψηφίσουµε και τις διορθωτι-
κές παρεµβάσεις στον τραγέλαφο που δηµιουργήθηκε µε τα
πρόστιµα στα ανασφάλιστα αυτοκίνητα, καθώς, επίσης, και µε
την κατάργηση του διπλού τέλους επιτηδεύµατος σε κάποιο
επάγγελµα, το οποίο εσείς επιβάλατε. 

Υπερθεµατίζουµε των ρυθµίσεων για απαλλαγή από τον
ΕΝΦΙΑ των σεισµόπληκτων της Λέσβου. Είπαµε στην επιτροπή
ότι πρέπει να υπάρξει πρόνοια και για τους σεισµόπληκτους της
Κω. Ο κ. Μανιάτης µε κλιµάκιο του ΠΑΣΟΚ επισκέφθηκε την Κω,
όπως επίσης και µεγάλο κυβερνητικό κλιµάκιο. Είναι διαπιστω-
µένες οι ζηµιές. Οι µηχανικοί τις έχουν καταγράψει. Να έρθει εδώ
ολόκληρη νοµοτεχνική βελτίωση, όχι µόνο για τον ΕΝΦΙΑ, αλλά
και για τις άλλες διευκολύνσεις φορολογικού χαρακτήρα, που
ξέρουµε ότι πρέπει να γίνουν στη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Επίσης, το είπα και στην επιτροπή, εµείς συµφωνούµε µε τη
µεταβίβαση ακινήτων του δηµοσίου στην τοπική αυτοδιοίκηση.
Στο προηγούµενο νοµοθέτηµά σας µεταφέρατε εννιά ακίνητα,
αν θυµάµαι καλά. Σε αυτό το νοµοθέτηµα έχετε τρία-τέσσερα και
προσθέσατε και µια τροπολογία. Σας είπα, λοιπόν, στην επιτροπή
ότι αυτό γίνεται άναρχα. Γίνεται µε έναν τρόπο που δεν µπορεί
να ισχυριστεί κανένας ότι είναι διάφανος και ότι υπακούει σε κά-
ποια κριτήρια. 

Εγώ κατέθεσα την προηγούµενη φορά την τροπολογία που
αφορά το ακίνητο που διεκδικεί ο Δήµος Ήλιδας στην παραλία
της Κουρούτας. Είπε η κυρία Υπουργός ότι δεν το ήξερε. Τώρα
που το ξέρει, λοιπόν, και µας επισκέφθηκε και ο κ. Τσακαλώτος,
ρωτήστε τον. Και να σας πω και κάτι ακόµα. Ρωτήστε τους Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ της Ηλείας να σας πουν αν συµφωνούν. 

Γιατί το κάνετε αυτό; Το κάνετε επειδή κάποιοι δήµαρχοι σας
αρέσουν και κάποιοι δεν σας αρέσουν; Το κάνετε επειδή είσαστε
πανικόβλητοι γιατί σας λένε οι τοπικές κοινωνίες ότι θα αποξε-
νωθούν από την περιουσία του δηµοσίου που πάει στο υπερτα-
µείο; Και σε τελική ανάλυση, στην τροπολογία που έχετε
καταθέσει, µεταφέρετε ακίνητο του δηµοσίου στα Υπουργεία. 

Η σκέψη µου πάει ότι το κάνετε µόνο και µόνο για έναν λόγο.
Το κάνετε για να φύγει από την εποπτεία του υπερταµείου. Αλ-
λιώς, δεν εξηγείται. Δηµόσιο είναι και ο κ. Τσακαλώτος, Δηµόσιο
είναι και ο κ. Ξανθός, που του µεταφέρετε το ακίνητο. Δώστε µου
εσείς µία εξήγηση.

Θα επιµείνουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -µιας κι έρχονται
διατάξεις για των κώδικα είσπραξης των δηµοσίων εσόδων, δη-
λαδή την επέκταση του ακατάσχετου και στο ηλεκτρονικό πορ-
τοφόλι- στην άποψή µας ότι αυτό το ακατάσχετο πρέπει να είναι
1.500 ευρώ, όπως το είχαµε θεσπίσει εµείς, οι κακοί κι εσείς, οι
καλοί, το κάνατε 1.200 ευρώ. 

Ακόµα, θα επιµείνουµε, κυρία Υπουργέ, µιας και τελειώνει η
προθεσµία για την τοποθέτηση των POS, στον ακατάσχετο επαγ-
γελµατικό λογαριασµό. Διότι δεν µπορεί τα έσοδα της ηµέρας ο
µικροεπαγγελµατίας να τα έχει υποθηκευµένα στην τράπεζα ή
σε όποιον χρωστάει. Ο ακατάσχετος επαγγελµατικός λογαρια-
σµός πρέπει να προσδιοριστεί, µε δική σας απόφαση, σε τέτοιο
ύψος που θα επιτρέπει την καθηµερινή λειτουργία της επιχείρη-
σης, δηλαδή, την πληρωµή των πιστωτών, των εξόδων της καθη-
µερινής λειτουργίας. Αλλιώτικα, τους αναγκάζετε να βρουν
διάφορους τρόπους φοροδιαφυγής. Κίνητρα στη φοροδιαφυγή
δίνετε και δεν ενισχύετε την εφαρµογή του λεγόµενου πλαστικού
χρήµατος. 
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Επίσης, θα είµαστε θετικοί στις διατάξεις για το Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους, παρά το γεγονός ότι εµένα δεν µε εµπνέει
η άποψη ότι θα διορίζει τους δικηγόρους ο Πρόεδρος του Νοµι-
κού Συµβουλίου. Έπρεπε να πάνε σύµφωνα µε τη διαδικασία του
κώδικα των δικηγόρων.

Επίσης, σας έχουµε πει ότι σε ό,τι αφορά τις διατάξεις για το
µισθολόγιο της ΕΥΠ, θέλουµε µία τοποθέτηση σε σχέση µε το
ύψος του επιδόµατος επικινδυνότητας ως ποσοστό του βασικού
κλιµακίου, όπως ίσχυε παλιότερα.

Είναι φανερό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -το έχουµε πει
πάρα πολλές φορές- ότι διατάξεις που διευκολύνουν ηµετέρους,
που τακτοποιούν παρατυπίες της διοίκησης, οι οποίες έρχονται
εδώ συστηµατικά -ρέπει η κυβερνητική πολιτική σε τέτοιες πα-
ρατυπίες, ξεχνάνε να κάνουν αναρτήσεις δεσµεύσεων, ξεχνάνε
να νοµιµοποιήσουν δαπάνες κ.λπ.- µας βρίσκουν αντίθετους,
όπως θα µας βρουν αντίθετους και διατάξεις που είναι σε βάρος
της αξιοκρατίας.

Συµπερασµατικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η υπερψήφιση
του κορµού του νοµοσχεδίου –όπως είπα- που αφορά την ευρω-
παϊκή οδηγία, τον κανονισµό, αλλά και ρυθµίσεις που επεκτεί-
νουν ή προσαρµόζουν δικές µας πολιτικές, δεν µπορεί να
σηµαίνει σε καµµία περίπτωση απαλλαγή από τις ευθύνες σας
για όσα σωρεύσατε µε την πολιτική σας όλα αυτά τα χρόνια. 

Η δε αλλαγή της στάσης σας -αυτήν που αποκάλεσα µετάλ-
λαξη- πρέπει να σηµειώσω ότι δεν αποτελεί κανένα διαβατήριο
για την κανονικότητα, αντίθετα αναδεικνύει το µέγεθος της ψευ-
δολογίας, της πολιτικής απάτης και την επικινδυνότητα µε την
οποία αντιµετωπίσατε τα προβλήµατα της χώρας.

Εγώ δεν χρειάζεται να αναφερθώ σε κανένα best seller. Ο κ.
Τσακαλώτος τα ξέρει αυτά, που κρατούσε τη τσάντα του κ. Βα-
ρουφάκη και µερικοί από εσάς. Λυπάµαι που οι περισσότεροι δεν
τα ξέρατε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απαύγασµα των αντιφάσεών
σας αποτελεί η Υπουργική Απόφαση, µε υπογραφή του κ. Χου-
λιαράκη, για την έξοδο της χώρας στις αγορές, µε αναφορά
στους κανόνες της συλλογικής δράσης και στο αγγλικό δίκαιο.
Είναι αυτή εδώ η Υπουργική Απόφαση. 

Θα την καταθέσω στα Πρακτικά µε την παράκληση να µοιρα-
στεί στους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ για να την διαβάσουν καλά.
Και θα περιµένω τη µετάνοια του κ. Τσακαλώτου που κατέθετε
ερωτήσεις σε βάρος του κ. Βενιζέλου, ακριβώς γι’ αυτά τα δύο
χαρακτηριστικά, τη ρήτρα συλλογικής δράσης και το αγγλικό δί-
καιο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα υπουργική απόφαση,
η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και για να µην σας τρώω το χρόνο, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, η αγωνιώδης προσπάθεια που κάνετε –έκανε φιλότιµη προ-
σπάθεια ο εισηγητής σας- να αναδείξετε δευτερεύουσες διατά-
ξεις του νοµοσχεδίου ως επιστροφή στην κανονικότητα, δεν µπο-
ρούν να αποκρύψουν αυτούς τους τυχοδιωκτισµούς µε τους
οποίους σωρεύσατε ένα τεράστιο βάρος στη χώρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς θα επιµείνουµε σε µια πολιτική εθνικής συνεννόησης και
µεγάλων αλλαγών που µπορούν να βγάλουν τη χώρα από το
αδιέξοδο. Και θα επιµείνουµε σταθερά. 

Και για να τελειώσω. Στις δεκατρείς ή δεκαπέντε τροπολογίες
–έχω χάσει και το λογαριασµό- θα αναφερθώ αναλυτικά όπως
και στα άρθρα. Λυπάµαι, όµως, πάρα πολύ που κάθε φορά µας
φέρνετε στη δύσκολη θέση να επιχειρούµε µε διαδικαστικούς
τρόπους να αντιµετωπίσουµε µια πολιτική που σας έχει γίνει συ-
νήθεια, να νοµοθετείτε, δηλαδή, µε αυτόν τον τρόπο, τον οποίο
παλαιότερα καταγγέλλατε.

Δεν έχω κανέναν άλλον τρόπο να σας εµποδίσω, παρά να σας
πω ότι πρέπει να κάνετε µία προσπάθεια να επανέλθετε στην κα-
νονικότητα του κοινοβουλευτικού βίου και στην κανονικότητα της
ορθής νοµοθέτησης, την οποία υποτίθεται ότι υποστηρίζετε στα
λόγια, αλλά δυστυχώς την καταστρατηγείτε συστηµατικά στην
πράξη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη µικρή ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Γερµενής από τη Χρυσή Αυγή.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, στην

προσπάθειά της να εξασφαλίσει την πολιτική της επιβίωση, έχει
µετατραπεί σε ένα πειθήνιο όργανο που δρα µε βάση τις εντολές
και την υπεράσπιση των συµφερόντων των διεθνών τοκογλύφων.

Αυτό αποδεικνύει το άρθρο 45 του νοµοσχεδίου, το οποίο θα
έπρεπε να είχε αποσυρθεί άµεσα, εάν είχε αποµείνει και το ελά-
χιστο ψήγµα ευθιξίας στο αρµόδιο Υπουργείο. 

Συγκεκριµένα, η εντολή-απαίτηση του Διοικητή της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, Μάριο Ντράγκι, προς τον Έλληνα
Υπουργό Οικονοµικών Τσακαλώτο στο τελευταίο Eurogroup ανα-
φέρει ότι ο νυν και ο πρώην Πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ θα πρέπει να
αποζηµιωθούν για όλα τα έξοδα από τις νοµικές πράξεις που
έχουν γίνει εναντίον εκείνων και του προσωπικού τους. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. Είναι στην αγγλική. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Γερµενής καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αναφέρει ρητά την εντολή, που δίνει ο Μοσκοβισί προς τον
Τσακαλώτο, ο οποίος Τσακαλώτος σε χρόνο µηδέν φτιάχνει το
άρθρο 45 µε την εντολή του προϊστάµενού του, µε το οποίο στην
ουσία το ελληνικό δηµόσιο καλύπτει νοµικά, οικονοµικά και ηθικά
έναν υπόδικο για κακουργήµατα, ο οποίος αυτή τη στιγµή ελέγ-
χεται εξονυχιστικά από την ελληνική δικαιοσύνη. 

Η επίµαχη διάταξη είναι απροκάλυπτα φωτογραφική υπέρ του
πρώην Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ Γεωργίου. Συγκεκριµένα, ο Έλλη-
νας φορολογούµενος θα πληρώσει τα δικαστικά έξοδα και τις
αµοιβές των συνηγόρων του Γεωργίου. Εφόσον το ελληνικό δη-
µόσιο αναλαµβάνει να καλύψει τα έξοδα, για ποιον λόγο, ενώ
υπάρχει Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, δεν αναλαµβάνει αυτό
τη δικαστική του κάλυψη;

Εδώ πρόκειται για θέατρο του παραλόγου, καθώς το ελληνικό
δηµόσιο αρχικά καταγγέλλει τον Γεωργίου για αδικήµατα σε
βαθµό κακουργήµατος και στη συνέχεια αναλαµβάνει να καλύψει
τα δικαστικά του έξοδα. 

Συνεπώς οι δανειστές άσκησαν στην ουσία µε το έγγραφο που
κατέθεσα για να το διαβάσετε, ωµό εκβιασµό, θέτοντας ως προ-
απαιτούµενο για να πάρετε τη δόση του µνηµονίου την πλήρη
κάλυψη του Γεωργίου. Και εσείς, βέβαια, σπεύσατε να τους ικα-
νοποιήσετε. 

Η επίµαχη διάταξη, εκτός των άλλων, είναι και αντισυνταγµα-
τική, εφόσον έρχεται σε αντιπαράθεση µε τις παραγράφους 1
και 2 του άρθρου 4 του Συντάγµατος, βάσει των οποίων όλοι οι
Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόµου και έχουν τα ίδια δικαιώ-
µατα και τις ίδιες υποχρεώσεις. 

Το γεγονός το γνωρίζουν πολύ καλά και οι συντάκτες του άρ-
θρου 45, πράγµα που αποδεικνύεται από το ότι η αιτιολογική έκ-
θεση αποφεύγει επιµελώς να αναφέρει τον αληθινό σκοπό της
διάταξης, που είναι η κάλυψη των νοµικών εξόδων και κατ’ ουσία
η παροχή προστασίας και ασυλίας στα συγκεκριµένα πρόσωπα
και αρκείται σε µια αόριστη αναφορά περί της διασφάλισης της
πλήρους ανεξαρτησίας των στελεχών της ΕΛΣΤΑΤ.

Είναι προφανές ότι η συγκεκριµένη ρύθµιση θα αποτελέσει δε-
δικασµένο για πολλές άλλες περιπτώσεις υψηλόβαθµων στελε-
χών, κρατικών αξιωµατούχων, βλέπε ΤΑΙΠΕΔ. Θα µπορούν
δηλαδή ανενόχλητα να εξυπηρετούν ξένα συµφέροντα, χωρίς να
φοβούνται την πιθανότητα να λογοδοτήσουν ενώπιον της ελλη-
νικής δικαιοσύνης. Πρόκειται για υπέρτατη απόδειξη της πλή-
ρους απώλειας εθνικής κυριαρχίας και της µετατροπής της
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σε υπηρέτες των επιταγών των τοκο-
γλύφων. 

Το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου έχει έναν τίτλο παραπλανητικό,
εφόσον από τα 52 άρθρα µόνο τα πρώτα 9 αναφέρονται στην
προσαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας µε την οδηγία 2016/881.
Τα υπόλοιπα 43 άρθρα αποτελούν στην ουσία ένα ακόµη πολυ-
νοµοσχέδιο-σκούπα από αυτά τα οποία συνηθίζει να φέρνει η Κυ-
βέρνηση. 
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Συγκεκριµένα, εισάγει διατάξεις εντελώς ασύνδετες µεταξύ
τους µε τρόπο αποσπασµατικό, πρόχειρο και επιπόλαιο. Γίνεται
µε τον τρόπο αυτόν προσπάθεια να επιλυθούν θέµατα και να αν-
τιµετωπιστούν προβλήµατα, τα οποία έχουν προκύψει εξαιτίας
της µνηµονιακής πολιτικής που ακολουθείτε ως Κυβέρνηση. 

Αυτή η ανεπάρκεια του κυβερνητικού σχήµατος έχει ως απο-
τέλεσµα πολλές νοµοθετικές πρωτοβουλίες να δηµιουργούν πε-
ρισσότερα προβλήµατα από αυτά που υποτίθεται ότι λύνουν.
Αποτέλεσµα είναι οι πολίτες να επιβαρύνονται και να ταλαιπω-
ρούνται και ο κρατικός µηχανισµός να µην µπορεί να ανταπεξέλ-
θει στις υποχρεώσεις του. Στην προσπάθειά σας να συµµαζέψετε
τα ασυµµάζευτα εισάγετε λοιπές διατάξεις σε άσχετα νοµοσχέ-
δια και τροπολογίες της τελευταίας στιγµής.

Στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου και στο άρθρο 11, σύµ-
φωνα µε την αιτιολογική έκθεση, στην ουσία επεκτείνετε το ακα-
τάσχετο. Ξεχνάτε, όµως, ότι εσείς φέρατε το ν.4336/2015, όπου
έγιναν τροποποιήσεις στο άρθρο 31 του ΚΕΔΕ και εµείς τότε εί-
χαµε αναφέρει ότι δεν πρέπει να µειωθεί το ακατάσχετο. Υπήρχε
το όριο στα 1.500 ευρώ, το πήγατε στα 1.000 και τώρα το γυρί-
ζετε πάλι στα 1.250. Αν µας ακούγατε τότε, θα είχατε διορθώσει
από τότε τα πράγµατα, πριν µερικούς µήνες που είχατε φέρει το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Επιπρόσθετα, µειώθηκε το ακατάσχετο ποσό στις καταθέσεις
φυσικών προσώπων σε πιστωτικά ιδρύµατα για ένα και µοναδικό
ατοµικό ή κοινό λογαριασµό, όπως είπαµε από τα 1.500 ευρώ σε
1.250 ευρώ. Εµείς λέµε ότι πρέπει να ξαναγυρίσει στα 1.500.
Όσο και να προσπαθείτε να αποδείξετε µε φαιδρά λόγια ότι εν-
διαφέρεστε για το κοινωνικό σύνολο, οι νοµοθετικές σας επιλο-
γές αποδεικνύουν το αντίθετο.

Το άρθρο 13 φανερώνει τη νησιωτική σας πολιτική και την αν-
τίληψή σας αναφορικά µε τις κοινωνικές παροχές. Συνεχίζετε
απροκάλυπτα να εξαπατάτε τον ελληνικό λαό. Το 2015 ο ελληνι-
κός λαός σας ψήφισε, πιστεύοντας τις προεκλογικές σας υπο-
σχέσεις για κατάργηση του ΕΝΦΙΑ και κάθε αντίστοιχου
φοροεισπρακτικού µέσου. Και εσείς, πριν ένα µήνα, επιβάλατε
σκληρότερα φορολογικά µέτρα, διατηρώντας και για το 2018 τον
ΕΝΦΙΑ, µε αποτέλεσµα οι Έλληνες πολίτες να πληρώνουν για
άλλη µία φορά τον παράνοµο αυτόν φόρο, έτσι ώστε να επιτευχ-
θεί ο στόχος των 2,65 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Η εξαίρεση που κάνετε για τους πληγέντες της Λέσβου είναι
αυτονόητη, αλλά το ίδιο θα έπρεπε να γίνει και για τη Χίο και για
όλη την ελληνική επικράτεια και νοµίζω ότι µε αυτή τη θέση είχαν
συµφωνήσει όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης στην επιτροπή.

Με το άρθρο 16 διορίζετε επιπλέον πρόσωπα ως αναπληρωτές
στην Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών, καθώς και
αναπληρωτές για τη θέση εκπροσώπου της Ελληνικής Ένωσης
Τραπεζών. Η ρύθµιση αυτή επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογι-
σµό και δεν κρίνεται αναγκαία. 

Φαίνεται ότι διορίζετε εδώ δικούς σας ανθρώπους, µε σκοπό
να ελέγχετε νοµικές αποφάσεις. Δεν λησµονούµε άλλωστε την
περιβόητη απόφαση της Επιτροπής Έγκρισης Τραπεζικών Συ-
ναλλαγών, όπου σε µία νύχτα και εν µέσω capital control επε-
τράπη η µεταφορά κεφαλαίων δικών σας ανθρώπων στο
εξωτερικό. 

Όσον αφορά τώρα τον ρόλο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς,
σηµειωτέον ότι τα µέλη της επιτροπής διορίζονται από τον
Υπουργό. Φαίνεται ότι αυξάνονται οι αρµοδιότητες και τα προ-
νόµιά της, τα οποία όµως, αφαιρούνται από άλλους φορείς και
θεσµούς. 

Συγκεκριµένα, µε το άρθρο 16 δίδεται στην επιτροπή και η δυ-
νατότητα δειγµατολογικού ελέγχου στα τραπεζικά ιδρύµατα,
άρα και η επιβολή κυρώσεων. Οι αρµοδιότητες, όµως, αυτές,
σύµφωνα µε τον ν.4350/2015 είχαν δοθεί τότε στην Τράπεζα της
Ελλάδος. 

Όµως µε τα άρθρα 20 έως 24, η επιτροπή µεταµορφώνεται σε
ΣΔΟΕ. Ειδικότερα αναφέρω ότι της δίδεται αρµοδιότητα άµεσης
πρόσβασης σε έγγραφα, ακόµη και σε διενέργεια επιτόπιων
ελέγχων. Παράλληλα, η επιτροπή δύναται να λαµβάνει τηλεφω-
νικές συνοµιλίες.

Εδώ πρέπει να αναφέρουµε ότι δεν εξηγείται πουθενά ο τρό-
πος καταγραφής αυτών των συνοµιλιών, δηλαδή αν πρόκειται

για νόµιµη ή µη καταγραφή. Επιπλέον, θα έχει τη δικαιοδοσία να
λαµβάνει πληροφορίες από τρίτα πρόσωπα, ανεξάρτητα αν τα
πρόσωπα αυτά καλύπτονται από επαγγελµατικό απόρρητο. 

Όλα αυτά κρίνονται ιδιαίτερα επικίνδυνα και θα πρέπει να τα
χειρίζονται άτοµα αµερόληπτα, που δεν θα υποκύπτουν σε πιέ-
σεις. Πώς θα γίνει αυτό, όµως, από τη στιγµή που τα µέλη της
δεν είναι ανεξάρτητα, αλλά διορίζονται από τον ίδιο τον
Υπουργό; Με ποιον τρόπο εγγυάστε ότι δεν θα προβεί σε αυθαι-
ρεσίες η  και πώς ελέγχεται η νοµιµότητα και συνταγµατικότητα
των αποφάσεών της; 

Οι εισαγόµενες διατάξεις φαίνεται να προλειαίνουν το έδαφος
για τη σύσταση νέας Διεύθυνσης Οικονοµικού Ελέγχου, η οποία
θα απαντά απευθείας στον Υπουργό. Υποβαθµίζουν τον ρόλο της
δικαιοσύνης, υποκαθιστώντας την, σε σηµείο που να µην µπορεί
να ελέγξει τις δικαστικές αποφάσεις. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς θα µπορεί να παρακάµπτει τη δι-
καιοσύνη και να υπακούει, όταν της το ζητηθεί, στον Υπουργό.
Επίσης, και η Επιτροπή Στρατηγικής του άρθρου 17, για την κα-
ταπολέµηση ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος, έχει συσταθεί βασι-
σµένη στους κοµµατικούς στόχους του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στο άρθρο 25 υπάρχουν παραθυράκια που προβλέπουν τη χο-
ρήγηση µπόνους στον διοικητή της ΑΑΔΕ. Η Κυβέρνηση από τη
µια επιβάλλει όλο και πιο σκληρά µέτρα, καταστρέφοντας τα ελ-
ληνικά νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις και από την άλλη προσφέ-
ρει απλόχερα έξτρα χρηµατική αµοιβή στον διοικητή της ΑΑΔΕ.
Και όχι µόνον αυτό, αλλά στο οικονοµικό αυτό παιχνίδι µπαίνουν
ακόµα και οι συνταξιούχοι υπάλληλοι της συγκεκριµένης αρχής,
οι οποίοι θα αµείβονται -ακούστε εδώ- για τις παρεχόµενες υπη-
ρεσίες κατά την υλοποίηση των έργων που θα αναλαµβάνει η
αρχή. 

Επιπλέον, στα άρθρα 47 και 48 προβλέπεται για τους εµπειρο-
γνώµονες -και εδώ πάλι πρόσωπα της επιλογής του Υπουργού-
ετήσια δαπάνη άνω των 200.000 ευρώ για προγράµµατα ερευ-
νητικά και εκπαίδευσης, καθώς και έξοδα µετακίνησης και σύ-
σταση νέων θέσεων. 

Το παρόν νοµοσχέδιο φανερώνει για άλλη µια φορά την κυ-
βερνητική σας πολιτική, από τη µια την πρόθεσή σας να ικανο-
ποιήσετε κάθε µνηµονιακή επιταγή και από την άλλη να
δηµιουργήσετε τον δικό σας κοµµατικό στρατό, προκειµένου
στις επόµενες εκλογές να µην δείτε τα ποσοστά σας να συρρι-
κνώνονται. 

Σ’ αυτή τη βάση κυµαίνεται και το άρθρο 29, σύµφωνα µε το
οποίο η νοµική δικαστική εκπροσώπηση του ελληνικού δηµοσίου
θα γίνεται από ιδιώτες δικηγόρους. Έτσι, µειώνονται οι αρµοδιό-
τητες του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και κατά συνέπεια
υποβαθµίζεται ο ρόλος του. Βέβαια, εδώ πρέπει να µας πείτε και
ποιοι είναι οι ιδιώτες δικηγόροι και ποια θα είναι τα συγκεκριµένα
ιδιωτικά γραφεία που θα πάρουν αυτές τις δουλίτσες!

Ουσιαστικά, για ακόµη µια φορά χρησιµοποιείτε ένα άσχετο
νοµοσχέδιο για να προωθηθούν διατάξεις και νόµοι που συνά-
δουν στη λογική και την ιδεολογία σας, πάντα µε τη σύµφωνη
γνώµη των δανειστών-αφεντικών σας και τις επιθυµίες της νέας
τάξης πραγµάτων. 

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι δεν νοµίζω να είναι κανένας Βου-
λευτής σε αυτή την Αίθουσα υπερήφανος για την εβδοµάδα που
κλείνει, όταν κάθε µέρα είχαµε από επτά και οκτώ επιτροπές. Ει-
δικά στις µικρότερες Κοινοβουλευτικές Οµάδες αναγκάζονταν
πολλοί από εµάς να βρισκόµαστε σε δύο και τρεις επιτροπές την
ίδια ηµέρα. 

Έτσι αντιλαµβάνεστε εσείς το δηµοκρατικό σας φρόνηµα;
Έτσι αντιλαµβάνεστε τον τρόπο να παίρνετε θέσεις σε νοµοσχέ-
δια; Βέβαια, πολλοί από εσάς, όπως και στο παρελθόν, όταν ψη-
φίζατε τα µνηµόνια, λέγατε ότι δεν έχουµε διαβάσει τα µνηµόνια,
δεν έχουµε διαβάσει τα πολυνοµοσχέδια, δεν ξέρουµε τι ψηφί-
ζουµε. 

Τελειώνοντας –και κατεβαίνω από το Βήµα- θα ήθελα να πω
ότι οφείλετε εσείς ως Προεδρείο να µας πείτε πώς θα κινηθεί η
σηµερινή συζήτηση. Ακόµα οι εισηγητές δεν ξέρουν πώς θα κι-
νηθούν. Θα έχουν δευτερολογία; Θα έχουν τριτολογία; Θα µιλή-
σουν για τις δεκαεννιά τροπολογίες που έχει φέρει η Κυβέρνηση;
Πώς θα τοποθετηθούµε; Μέχρι στιγµής, τοποθετηθήκαµε –σε δε-
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καπέντε λεπτά τι να τοποθετηθείς- σε πενήντα δύο άρθρα και
στην επιτροπή σε άλλες επτά τροπολογίες. Τώρα, έχουµε δε-
καεννιά τροπολογίες. Μέχρι να κατέβω από το Βήµα µπορεί να
έρθουν κι άλλες τροπολογίες και δεν υπάρχει τοποθέτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα έχετε την ευκαι-
ρία και αύριο να τοποθετηθείτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Σας καλώ, κύριε Πρόεδρε –όχι εσάς
προσωπικά- να διευκρινίσετε ποια θα είναι η διαδικασία που θα
ακολουθήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το έχω κάνει ήδη.
Έχουµε και αύριο συνεδρίαση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Εντάξει. 
Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καραθανασό-

πουλε, θέλετε τον λόγο; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κατά τη διάρκεια της διαδικασίας τονίσαµε και

καυτηριάσαµε αυτήν τη βιοµηχανία τροπολογιών. Δυστυχώς,
αυτό συνεχίστηκε. Στις 18.31’ κατατέθηκε κι άλλη τροπολογία,
όπου διαµορφώνει γραφείο Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ και το στε-
λεχώνει µε προσωπικό. Αν αυτό έχει κάποιον επείγοντα χαρα-
κτήρα, να µας το πείτε. 

Η Κυβέρνηση δεν νοµοθετεί πρόχειρα. Ξέρει πολύ καλά τι
κάνει. Αυτή η διαδικασία, η κατάθεση της τροπολογίας αυτής
αλλά και των άλλων τροπολογιών που θα ακολουθήσουν, είναι
µια διαδικασία που έκανε το ποτήρι να ξεχειλίσει. 

Εµείς να συµµετέχουµε σε µια διαδικασία, που υποτιµά τη νοη-
µοσύνη µας, δεν θα το κάνουµε, κύριε Πρόεδρε. Γι’ αυτό, απο-
χωρούµε από τη διαδικασία συζήτησης του συγκεκριµένου
νοµοσχεδίου και της βιοµηχανίας τροπολογιών. 

(Στο σηµείο αυτό οι Βουλευτές του ΚΚΕ αποχωρούν από την
Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως, κύριε Καρα-
θανασόπουλε, το ΚΚΕ δεν έχει ορίσει ειδικό αγορητή από πριν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ειδικός αγορητής ήµουν
εγώ, κύριε Πρόεδρε. Και στην επιτροπή ήµουν ειδικός αγορητής.
Εγώ ήµουν γενικός εισηγητής στην επιτροπή. Σήµερα, µπορούσα
να παίξω τον ρόλο και του ειδικού αγορητή και του κοινοβουλευ-
τικού εκπροσώπου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για τη διαδικασία, η
διευκρίνιση νοµίζω πως είναι κατανοητή. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Καµµένος, ειδικός αγορητής των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπως είναι
γνωστό, ενσωµατώνουµε στην ελληνική νοµοθεσία τις διατάξεις
της οδηγίας 2016/881. Δεν είµαι ενήµερος για την τελευταία τρο-
πολογία που ανέφερε ο κ. Καραθανασόπουλος για την ΕΛΣΤΑΤ.
Θα τη δούµε. Ελπίζω να τη δούµε σχετικά σύντοµα για να δούµε
και το σκεπτικό. Όπως έχουµε πει, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
είναι σηµαντικό για την πάταξη της φοροδιαφυγής και της φο-
ροαποφυγής. Είναι κάτι, το οποίο έπρεπε να έχει γίνει πολλά χρό-
νια πριν και στην Ευρώπη. Και η Ευρώπη, όµως, είναι αρκετά
πίσω στο ζήτηµα του ελέγχου και εσωτερικά για τον τρόπο που
οι εταιρείες της και τα δικά της νοµικά πρόσωπα –εισηγµένες
εταιρείες και όχι- φοροδιαφεύγουν και φοροαποφεύγουν νόµιµα,
εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και εκτός αυτής. 

Να θυµίσω στους πιο πολλούς –έχουµε µιλήσει πολύ στην Επι-
τροπή, δεν θέλω να πω τα ίδια- το θέµα του Γιβραλτάρ. Το θυ-
µάστε όλοι. Αυτές τις µέρες µε το Brexit υπήρχε ένα θέµα µε το
Κοινοβούλιο του Γιβραλτάρ. Τι θα γίνει µε το Γιβραλτάρ; Ποια θα
είναι η δικαιοδοσία του Κοινοβουλίου, τα τελωνειακά, τα φορο-
λογικά µέχρι και ο ΦΠΑ;

Το Γιβραλτάρ, όπως ξέρουµε, ανήκει στο Ηνωµένο Βασίλειο.
Έχει δικό του Κοινοβούλιο, αλλά ανήκει στο Ηνωµένο Βασίλειο,
το οποίο βγαίνει από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το Γιβραλτάρ αυτή τη στιγµή έχει ειδικό φορολογικό καθε-
στώς αυτόνοµο, µέσα στην Ευρώπη, εκτός της Ευρώπης. Ενώ

ήταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση η Μεγάλη Βρετανία, το Γιβραλτάρ
ήταν εντός, εκτός και επί τα αυτά. Το λέω, διότι θα απασχολήσει
και τους Ευρωπαίους τώρα µε τη διαδικασία του Brexit. 

Πρέπει να γνωρίζουµε, επίσης, ότι υπάρχουν πάρα πολλές
χώρες εντός Ευρώπης. Θα της αναγνώσω για τα Πρακτικά. Είναι
οι βασικές τέσσερις, οι οποίες έχουν φέρει τη φορολογική κατα-
στροφή µέσα στην Ευρώπη. Είναι η Δανία, η Γαλλία, η Ολλανδία
και το Ηνωµένο Βασίλειο. Αυτές είναι άρρηκτα δεµένες µε τις
χώρες οι οποίες είναι offshore και είναι η Νέα Καληδονία, η Γαλ-
λική Πολυνησία, τα Γαλλικά Νότια, οι νήσοι Ουαλί και Φουτουνά,
Σαιν Πιερ και Μικελόν, ο Άγιος Βαρθολοµαίος, η Αρούµπα, το
Μποναίρ, το Κουρασάο, η Σάµπα, ο Άγιος Ευστάθιος, ο Άγιος
Μαρτίνος (ολλανδικό), η Ανγκουίλα, τα νησιά Κέυµαν, τα νησιά
Φώκλαντ, που έχει γίνει και η φασαρία στην Αργεντινή, η νότια
Γεωργία, το Μονσεράτ και πολλές άλλες.

Όποιος έχει πάνω του ένα πενηντάρικο –θα σας κάνω άλλη µια
αποκάλυψη, το ξέρετε, απλώς δεν το έχετε δει ποτέ- εκεί που
έχει το νούµερο το X, το W κ.λπ. από κάτω λέει 50 ευρώ και δίπλα
έχει δύο κουτάκια. Δεν τα έχει προσέξει ποτέ κανένας. Στα κου-
τάκια αυτά είναι οι χώρες, οι οποίες είναι εξωευρωπαϊκές µε δικά
τους φορολογικά καθεστώτα. Ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Τις τύπωσαν στο πενηντάρικο µόνο για λόγους που δεν είναι της
παρούσης. Όµως το Reunion, τα νησιά αυτά και κάποια κοµµάτια
της Μαδαγασκάρης ανήκουν ακόµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τι θέλω να πω; Αυτή η οδηγία έχει µια πολύ µεγάλη σηµασία
εάν κάποιος αρχίσει να ασχοληθεί µαζί της σοβαρά και η Ευρώπη
αυτήν τη  στιγµή δεν πρόκειται να ασχοληθεί σοβαρά. Είναι έτσι
φτιαγµένα τα χρηµατοοικονοµικά στην Ευρώπη -έτσι τα έφτιαξαν
και τα δουλέψαµε κι εγώ είκοσι πέντε χρόνια στο εξωτερικό, σχε-
δόν τα µισά από αυτά στο εξωτερικό- όπου µία χώρα, για παρά-
δειγµα, φορολογεί τα µερίσµατα των µετόχων, µία άλλη χώρα
δεν φορολογεί τα εσωτερικά δάνεια από εταιρεία σε εταιρεία. Η
µαµά εταιρεία της Ολλανδίας δανείζει την κόρη εταιρεία της Ελ-
λάδας. Ο τόκος που πληρώνει η κόρη εταιρεία στη µαµά εταιρεία
για τη χώρα τη µία βγαίνει σαν έξοδο, ενώ για την άλλη χώρα
είναι έσοδο και δεν φορολογείται τίποτα από όλα αυτά. Να µη
σας µπλέξω. Όµως είναι έτσι στηµένο το όλο σύστηµα, έτσι ώστε
κάποιος να αγοράζει µετοχές ή να κάνει ενδοοµιλικές συναλλα-
γές χωρίς να πληρώνει πουθενά φόρο, διότι έτσι είναι το σύ-
στηµα. Θα προσπαθήσουν να το αλλάξουν. Ας ελπίσουµε κάποια
στιγµή να το αλλάξουν.

Όσον αφορά στις τροπολογίες, είναι αρκετές από αυτές -τις
διάβασα σχεδόν όλες, είχα τον χρόνο και τώρα- πολύ σηµαντι-
κές. Μια-δυο παρατηρήσεις θα κάνω.

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Τουρισµού, δεν µπορούµε να συ-
ζητήσουµε τώρα για τα ιαµατικά λουτρά και πού πρέπει να γί-
νουν.

Στο κοµµάτι το οποίο αφορά το Μέγαρο Μουσικής, έχω δια-
φωνήσει. Δεν µπορεί κάθε χρόνο να δίνουµε φορολογική ενηµε-
ρότητα. Τους χαρίσαµε 250 εκατοµµύρια. Ναι, θα πούµε πάλι,
όπως λέµε και στην Πολεµική Βιοµηχανία. Όµως δεν µπορεί να
τους έχουµε δανείσει, να τους έχουµε χαρίσει 250 εκατοµµύρια
ευρώ στο Μέγαρο, να µην έχουµε δει ισολογισµό, να έχουµε
πρόεδρο αυτόν που το έβαλε µέσα 250 εκατοµµύρια και να µην
µπορεί να βγάλει κέρδη και να έχει µια ενηµερότητα και του δί-
νουµε ξανά ενηµερότητα. Άρα τι τους χαρίσαµε 250 εκατοµµύ-
ρια; Δεν είναι για φωνές τέτοια ώρα, αλλά ειλικρινά κάποια
στιγµή πρέπει να πούµε ως εδώ στο Μέγαρο. Ας φύγει στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ. Δεν µε νοιάζει που θα πάει. Τα 250 εκατοµµύρια τα πληρώ-
νει ο Έλληνας φορολογούµενος. Είναι εγγυήσεις παλαιών ετών
όλων των τραπεζών. Εκπέσανε. Τα πληρώσαµε. Καλώς τα πλη-
ρώσαµε. Τέλειωσε. Έχουµε δώσει, αν δεν κάνω λάθος, τρίτη
φορά φορολογική ενηµερότητα και ασφαλιστική. Άρα τι κάνουν
αυτοί; Συνεχίζουν να χάνουν λεφτά; Δεν έχουν ενηµερότητα; Και
τα λεφτά που τους χαρίσαµε τι τα έκαναν;

Εδώ είναι ο ερώτηµα, κύριε Κουτσούκο. Το ξέρω ότι κι εσείς
από παλιά έχετε την απορία. Την έχω κι εγώ πολλά χρόνια, γιατί
στήθηκε επί ΠΑΣΟΚ. Στήθηκε εννοώ σαν Ίδρυµα και ορθώς στή-
θηκε. Όµως να µη συνεχίσουµε να το πληρώνουµε. Ειλικρινά, δεν
θα πω τώρα ότι είναι η τελευταία φορά. Όµως θα ήθελα να είναι
η τελευταία. Την επόµενη θα έχουµε πρόβληµα. Πρέπει να γίνει
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διαχειριστικός έλεγχος. Δεν γίνεται να µην έχουν ενηµερότητα,
ενώ τους χαρίσαµε 250 εκατοµµύρια. Δεν γίνεται. Δεν είναι κα-
θόλου λογικό.

Για το «Σταύρος Νιάρχος» είναι λογικό. Για τους ΟΤΑ η τρο-
πολογία είναι εντάξει. Για τα τουριστικά ακίνητα το ηλεκτρονικό
σύστηµα θέλει πάρα πολλή δουλειά για να εναρµονιστεί και µε
τις ευρωπαϊκές οδηγίες και µε τη νοµοθεσία. Είναι κάτι πάρα
πολύ δύσκολο. Για τον ΕΝΦΙΑ δεν έχουµε να πούµε κάτι. 

Ελπίζω να µη γίνει άλλη φυσική καταστροφή στην Ελλάδα και
ελπίζω, όπως είδα και τις φωτιές και στη Λακωνία, να γίνει δου-
λειά. Κάναµε µια µεγάλη µελέτη και µια µέρα η κ. Παπανάτσιου
είχε την καλοσύνη να απαντήσει σε µία επίκαιρη ερώτηση ενός
συναδέλφου του ΣΥΡΙΖΑ από τον νόµο. Γίνεται πολλή δουλειά,
έτσι ώστε οι πληγέντες και από τους σεισµούς, αλλά και από τις
φωτιές, να έχουν µια ευνοϊκή µεταχείριση, έτσι ώστε να τα βγά-
λουν πέρα και στη Λακωνία και στη Λέσβο και στην Κω. 

Το επόµενο ζήτηµα ήταν του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας.
Είναι ζητήµατα φορολογικής ενηµερότητας, αλλά ό,τι έχει να
κάνει και µε τα αεροσκάφη της ναυτικής συνεργασίας είναι πολύ
σηµαντικές τροπολογίες και πρέπει να υπερψηφιστούν.

Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο. Θα περιµένω και την τελευ-
ταία που δεν τη διάβασα. Ισχύει ότι έχει έλθει άλλη µια τροπολο-
γία για την ΕΛΣΤΑΤ; Δεν την έχουµε δει. Δεν την έχουµε
διαβάσει. 

Δεν µπορώ να πω κάτι γι’ αυτή την τροπολογία, εάν δεν την
διαβάσω. Τις υπόλοιπες τις υπερψηφίζουµε, όπως έχουµε πει,
µαζί µε όλα άρθρα του εν λόγω νοµοσχεδίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Ο κ. Κατσιαντώνης, ειδικός αγορητής από την Ένωση Κεν-

τρώων, έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε εδώ για να συζη-

τήσουµε ένα πολυνοµοσχέδιο που έχει φέρει η Κυβέρνηση µε το
πρόσχηµα της ενσωµάτωσης στην ελληνική έννοµη τάξη της
σχετικής κοινοτικής οδηγίας. Και από κοντά φέρνει έτερες δια-
τάξεις, που στο µεγαλύτερο µέρος τους αφορούν για µία ακόµη
φορά βολέµατα και τακτοποιήσεις ηµετέρων. 

Φυσικά, για να ρίξει στάχτη στα µάτια του κόσµου, βάζει και ορι-
σµένες διατάξεις που εγώ θα τις αποκαλούσα «τυράκια», κατά πε-
ρίπτωση, για να βολέψει µία µικρή µερίδα επαγγελµατιών. Αυτό
συµβαίνει, για παράδειγµα, µε τις διατάξεις που αφορούν στη µεί-
ωση του ΦΠΑ στα δρεπτά άνθη και στις ζωοτροφές, στην προστα-
σία του ακατάσχετου των λογαριασµών που τηρούνται στα εν
γένει ιδρύµατα πληρωµών, στη µη επιβολή τέλους επιτηδεύµατος
για τα υποκαταστήµατα επαγγελµατικών εγκαταστάσεων, στη φο-
ρολογική ανακούφιση των εκ του σεισµού πληγέντων της Λέσβου
-όπου πιστεύω ότι τελικά αυτό θα ισχύσει και για την Κω και τη
Ρόδο-, στη συµµόρφωση της χώρας στη σχετική απόφαση του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου να πάψει πλέον να φορολογεί µε ληστρικό
τρόπο τα µη κερδοσκοπικά νοµικά πρόσωπα για την απόκτηση πε-
ριουσίας αιτία θανάτου ή δωρεάς, στην εξειδίκευση των εξουσιών,
αρµοδιοτήτων και υποχρεώσεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς,
στις παραχωρήσεις δηµοσίων ακινήτων, προκειµένου να επιτευχ-
θούν στόχοι δηµοσίου συµφέροντος, στην απλοποίηση της διαδι-
κασίας αποδοχής δωρεών µικρής αξίας υπέρ του δηµοσίου, στην
αναγνώριση της προϋπηρεσίας των υπαλλήλων που προσφέρουν
εργασία σε φορείς των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στη διεύρυνση των υπαγοµένων υπαλλήλων στο ενιαίο µισθολό-
γιο, όπως του πολιτικού προσωπικού της ΕΥΠ, στα θέµατα της δη-
µοσιονοµικής δέσµευσης για δαπάνες µισθοδοσίας φορέων
κεντρικής διοίκησης και δαπάνες συντάξεων δηµοσίου, στην ανά-
θεση στη ΔΟΥ της είσπραξης εσόδων ειδικών δηµοσίων υπηρε-
σιών και ειδικών ταµείων. Τέλος, στις προβλεπόµενες κυρώσεις,
σε περίπτωση αποκλίσεων από τους δηµοσιονοµικούς στόχους
για τους φορείς γενικής κυβέρνησης. 

Όµως έχουµε πολλές λοιπές διατάξεις στο δεύτερο µέρος του
νοµοσχεδίου, οι οποίες, όπως προείπα δείχνουν ότι έχετε ξανά
διάθεση, κύριοι της Κυβέρνησης, να βολέψετε δικά σας παιδιά
στο δηµόσιο και βέβαια µε αυτόν τον τρόπο να επιβαρυνθεί ο
κρατικός προϋπολογισµός.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αρχίζουµε µε τις επιπλέον 270.000 ευρώ ανά έτος που θα επι-

βαρυνθούν τα κρατικά ταµεία από την απρόσµενη και την άνευ
ουσίας ανασύσταση του Συµβουλίου Οικονοµικών Εµπειρογνώ-
µων. Προσπαθείτε να µας πείσετε ότι το παροπλισµένο και ξεχα-
σµένο ΣΟΕ θα συµβάλει στην οικονοµική στρατηγική της χώρας,
θα αξιολογεί εναλλακτικές προτάσεις οικονοµικής πολιτικής, θα
αναλύει το δηµοσιονοµικό και µακροοικονοµικό της αποτέλεσµα
και θα διαµορφώνει την οικονοµική πολιτική της χώρας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Αλήθεια, οι ακριβοπληρωµένοι σύµβουλοι του οικονοµικού επι-
τελείου αυτή τη δουλειά δεν κάνουν; Γιατί τώρα ξαφνικά πρέπει
να το κάνει και το ΣΟΕ; Η απάντηση είναι προφανώς πολύ απλή:
Γιατί θέλετε να βολέψετε δικούς σας ανθρώπους σε διοικητικές
θέσεις, ορίζοντας το διοικητικό συµβούλιο για το ΣΟΕ. 

Επιπλέον, θέλετε να προσλάβετε δεκαπέντε άτοµα στη συνι-
στώµενη µονάδα οικονοµικής έρευνας ως επιστηµονικό προσω-
πικό, εκ των οποίων οι δώδεκα θα έρθουν µε τριετείς συµβάσεις
και οι τρεις µε τις διατάξεις της κινητικότητας. 

Γιατί δεν τους ζητάτε όλους από το ανθρώπινο δυναµικό της
δηµόσιας διοίκησης;

Και φυσικά τα βολέµατα δεν τελειώνουν εδώ, αφού θέλετε και
άλλους τρεις επ’ αµοιβή µεταπτυχιακούς φοιτητές για πρακτική
άσκηση για δεκαοκτώ ολόκληρους µήνες. 

Όλα αυτά, ενώ το κράτος δικαίου, όπως λέτε ότι είστε, έχει
κόψει τα προνοιακά επιδόµατα, έχει στείλει τις συντάξεις στα τάρ-
ταρα και έχει κυριολεκτικά τσακίσει τους ελεύθερους επαγγελµα-
τίες. Η ανάγκη σας να τακτοποιήσετε όσους περισσότερους
µπορείτε, φαίνεται και από την πρόβλεψη για τις λειτουργικές δα-
πάνες του ΣΟΕ, που αφορούν από συνδροµές επιστηµονικών πε-
ριοδικών µέχρι υποδείγµατα οικονοµικών προβλέψεων και βάσεων
δεδοµένων, ώστε να µπορέσετε να µοιράσετε την πίτα των κρατι-
κών διαθέσιµων στους ολίγους της αρεσκείας σας. Είναι µάλλον
λίγα τα 272 χιλιάδες ευρώ και η προσωπική µου γνώµη είναι ότι
αυτά τα ποσά θα πολλαπλασιαστούν. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος και η αύξηση δαπανών για την κάλυψη
της δαπάνης νοµικής υποστήριξης του προέδρου και του προ-
σωπικού της ΕΛΣΤΑΤ από δικηγόρο της επιλογής τους. Μα δεν
απασχολεί δικηγόρους η ΕΛΣΤΑΤ, ώστε να προασπίζει το δίκιο
και την ανεξαρτησία τους; Βέβαια, η δαπάνη στην περίπτωση
αυτή, όπως και η σχετική επιβάρυνση, δεν είναι δυνατόν να προ-
βλεφθεί.

Μία από τα ίδια και µε την επάνοδο στην υπηρεσία, κυριολε-
κτικά «από το παράθυρο», για συνταξιούχους, πρώην υπαλλή-
λους της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. Γι’ αυτούς
φέρνετε αυτόκλητοι -ούτε λίγο ούτε πολύ- επάνοδο στην ενεργό
δράση µέσω της συµµετοχής τους, µαζί µε το εν ενεργεία προ-
σωπικό της αρχής, σε έργα παροχής τεχνικής βοήθειας σε τρίτες
χώρες.

Δεν µας λέτε, όµως, πόσους θα χρειαστείτε, την αµοιβή τους
και τι θα κάνουν και ποιους θα συνδράµουν. Ακόµη και αν υπο-
θέσουµε ότι τα κάνετε όλα αυτά µε καλή πρόθεση και φέρνετε
τη διάταξη αυτή, γιατί δεν σκέφτεστε λίγο εµπορικά, εργασιακά
και αναπτυξιακά; Θα µπορούσατε αντί για συνταξιούχους της
αρχής να αναζητήσετε κάποιους εκ των χιλιάδων άνεργων νέων
µε τα βαρβάτα πτυχία και µεταπτυχιακά, να εµπλουτίσουν τις
γνώσεις τους κοντά στο εν ενεργεία προσωπικό, γιατί µε αυτόν
τον τρόπο απλώς θα βοηθούσατε ουσιαστικά να ενταχθούν στην
αγορά εργασίας, µέσα από ένα τόσο σηµαντικό επικείµενο βήµα,
να παρέχουν τεχνική βοήθεια σε τρίτες χώρες. Και αφού τα ποσά
για την υλοποίηση της τεχνικής βοήθειας διατίθενται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, θα µπορούσατε να µειώσετε και την ανεργία,
χωρίς να επιβαρυνθεί το κράτος ούτε µε 1 ευρώ. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος και η από το παράθυρο επιχειρούµενη
αύξηση στις απολαβές του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
µοσίων Εσόδων. Θέλετε να του δώσετε µπόνους όχι µετά την
υπέρβαση των στόχων που έχει υποχρέωση να εκπληρώσει,
βάσει του συµβολαίου απασχόλησής του, αλλά µετά την επί-
τευξη των στόχων κατά περίπτωση. 

Θα ήθελα να διευκρινιστεί εν προκειµένω αν οι αµοιβές για τον
εν λόγω διοικητή όπως θα προκύψουν τελικά, θα υπερβούν
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αυτές του προέδρου του Αρείου Πάγου, εκτός και εάν προοιω-
νίζεται και αύξηση σε αυτήν την αµοιβή µέσα από αυτήν σας την
κίνηση.

Άλλη µία σκανδαλώδης διάταξη είναι αυτή, που αφορά στο
µπόνους επιτυχίας για τον ειδικό εκκαθαριστή δηµόσιας επιχεί-
ρησης.

Αλήθεια, για ποιον λόγο πρέπει να πάρει µπόνους γιατί απλώς
έκανε τη δουλειά του; Θα πρέπει, δηλαδή, να δίνουµε µπόνους
σε όλους τους δηµοσίους υπαλλήλους γιατί απλώς φέρνουν εις
πέρας τα καθήκοντά τους; Και γιατί προβλέπεται εξαίρεση ειδικά
για την ειδική εκκαθάριση της «Μεταλλουργικής Βιοµηχανίας
Ηπείρου Α.Ε.», η ισχύς της οποίας αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου
2017; Τι είναι αυτό που καθιστά αναγκαία την αναδροµική έναρξη
ισχύος γι’ αυτήν την υπό εκκαθάριση εταιρεία;

Καταλαβαίνετε όλοι πλέον νοµίζω γιατί στην αρχή είπα ότι είναι
ιδιαίτερα ύποπτες πολλές από αυτές τις διατάξεις. Όπως και να
έχει, δεν χορταίνουµε να ανακαλύπτουµε πονηρές προθέσεις
µέσα σε κάθε νοµοσχέδιο, που φέρνετε µε πρόφαση ή χωρίς. Και
φυσικά -όλως τυχαίως!- για να παραπλανήσετε την κοινή γνώµη
αναφέρεστε και στο «success story» για την έξοδο της χώρας
στις αγορές, που όµως ήρθε µε πολύ ακριβό τίµηµα σε σχέση µε
την αντίστοιχη του 2014, τότε που εσείς χλευάζατε και κατηγο-
ρούσατε ότι η αντίστοιχη έξοδος στις αγορές ήταν επιζήµια για
τον ελληνικό λαό και ότι, όταν εσείς έρθετε στην εξουσία, θα τα
αλλάξετε όλα.

Τελικά, όχι µόνο τίποτα δεν έχει αλλάξει, αλλά αντίθετα έχετε
φέρει τη χώρα στην οικονοµική και κοινωνική κατάρρευση.

Ο ίδιος ο Υπουργός Οικονοµικών σας, ο κ. Βαρουφάκης, σας
εγκαλεί και σας καλεί να ζητήσετε συγγνώµη από την προηγού-
µενη κυβέρνηση. Πραγµατικά αυτό στην πολιτική ζωή της χώρας
δεν νοµίζω να έχει ξαναγίνει ούτε ακόµη και από πολιτικούς που
µεταπήδησαν σε άλλους πολιτικούς χώρους κατά καιρούς.

Θα ήθελα πολύ να γνώριζα, όπως και όλος ο ελληνικός λαός,
τι κρύβει τελικά στο συρτάρι του ο κ. Βαρουφάκης. Προφανώς,
έρχεται η ώρα που θα µάθουµε την αλήθεια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός κ. Κόκκαλης να παρουσιάσει µια τροπολογία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφέροµαι στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1158 και ειδικό

189. Με την κατατεθείσα τροπολογία επιλύονται συγκεκριµένα
και σηµαντικότατα θέµατα στις πέντε παραγράφους αυτής.

Στην πρώτη παράγραφο επιδιώκεται η εξόφληση των οφειλο-
µένων σε γεωτεχνικούς και κτηνιάτρους από τα έτη 2015-2016
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και συγκεκριµένα, για
τους ελέγχους, που είχαν κάνει σε περιφερειακές ενότητες και
λόγω της αδυναµίας των περιφερειακών ενοτήτων να τους εξο-
φλήσουν.

Στη δεύτερη παράγραφο γίνεται µια παρέκκλιση, αλλά αυτή η
παρέκκλιση από τη προβλεπόµενη νόµιµη διαδικασία, από τον
ν.4325/2015, προβλέπεται λόγω συγκεκριµένου και ύψιστου δη-
µοσίου συµφέροντος, όπως είναι η δακοκτονία, η οποία είναι
πολύ σηµαντική στην καλλιέργεια της ελιάς. Τι λέει η συγκεκρι-
µένη παράγραφος; Ότι προκειµένου να επιτευχθεί γρήγορα το
πρόγραµµα της δακοκτονίας και να µην έχουµε καθυστερήσεις,
δύναται να ανατίθεται στους προσωρινούς µειοδότες µέχρι την
ολοκλήρωση των διαγωνισµών και την υπογραφή των οικείων
συµβάσεων.

Επίσης, µε την τέταρτη παράγραφο λύνεται το θέµα µε την πα-
ραχώρηση αγροτικών εκτάσεων σε συγκεκριµένες περιοχές, οι
οποίες επί χρόνια δίνονταν σε κατ’ επάγγελµα αγρότες και σε
ανέργους, όπως είναι η λίµνη Κάρλα, το έλος Κλειδίου και η
Αγουλινίτσα. Παρατείνεται η παραχώρηση µε απόφαση του οι-
κείου περιφερειάρχη. Με την τροπολογία δίνεται η εξουσιοδό-
τηση στον περιφερειάρχη µέχρι 31 Οκτωβρίου 2017. Να τονίσω
σε αυτό το σηµείο ότι από το 2018 ο σχεδιασµός είναι αυτές οι
εκτάσεις να δίνονται και σε συνεργατικά σχήµατα και οµάδες πα-
ραγωγών µέσω του οργανισµού ΟΔΙΑΓΕ του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης.

Τέλος, αντικαθίσταται το άρθρο 37 του ν.4384/2016 και απο-

σαφηνίζεται πλήρως τι σηµαίνει, τι µπορεί και τι επιχειρεί µια
οµάδα παραγωγών. Έχει πλέον δικαιοπρακτική ικανότητα και
αποτελεί εταιρεία και του αστικού δικαίου µε τους περιορισµούς
της ευρωπαϊκού κανονισµού. Συνεπώς, δύναται να συµµετέχει
και να κινείται ευέλικτα σε οποιοδήποτε επιχειρησιακό πρό-
γραµµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η Υφυ-

πουργός κ. Παπανάτσιου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Θα αναφερθώ κι εγώ στις τροπολογίες του Υπουργείου Οικονο-
µικών. 

Με την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1154 και ειδικό 185 πα-
ρέχεται µέχρι τις 29-12-2017 φορολογική και ασφαλιστική ενη-
µερότητα στον οργανισµό Μεγάρου Μουσικής Αθηνών,
προκειµένου να διευκολυνθεί η είσπραξη της κρατικής επιχορή-
γησης ή άλλων οφειλόµενων από τρίτους ποσό, έτσι ώστε να
γίνει δυνατή η πληρωµή της µισθοδοσίας των εργαζοµένων του,
αλλά και η εξυπηρέτηση των συµβατικών υποχρεώσεών του.

Εξυπακούεται ότι η ρύθµιση δεν συνεπάγεται την απαλλαγή
του οργανισµού από την υποχρέωση εκπλήρωσης των φορολο-
γικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεών του.

Με την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1156 και ειδικό 187 γίνε-
ται η παραχώρηση κτηρίου στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Εσόδων, χωρίς αντάλλαγµα, για τριάντα χρόνια, για να στεγαστεί
η φορολογική και τελωνειακή ακαδηµία.

Πάµε στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1157 και ειδικό 188.
Με το άρθρο 6 του ν.4384/2016 περί αγροτικών συνεταιρισµών
προβλέφθηκε η δυνατότητα συµµετοχής σε αγροτικούς συνεται-
ρισµούς άλλων αγροτικών συνεταιρισµών ή νοµικών προσώπων
σαν µελών αυτών µε µία ψήφο. Δηλαδή, έτσι έχουµε σε έναν συ-
νεταιρισµό, εκτός από τα φυσικά πρόσωπα, να είναι µέλη και
άλλοι συνεταιρισµοί µε µια ψήφο ή κάποιο νοµικό πρόσωπο, αν
δεν είναι συνεταιρισµός. 

Με την προτεινόµενη διάταξη στον ν.4308/2014 στα ελληνικά
λογιστικά πρότυπα επεκτείνεται το δικαίωµα των αγροτικών συ-
νεταιρισµών για έκδοση ετήσιας εκκαθάρισης από τις πωλήσεις
των αγροτικών προϊόντων και προς τους αγροτικούς συνεταιρι-
σµούς ή τα νοµικά πρόσωπα µέλη τους πλέον των αγροτών φυ-
σικών προσώπων.

Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1159 και ειδικό 190 είναι συ-
νέχεια της προηγούµενης και αφορά τη ρύθµιση του ΦΠΑ και
τους παραγγελιοδόχους στο πρώτο άρθρο. Το δεύτερο είναι
ΦΠΑ και αντιστροφή απόδοσης. 

Στο πρώτο άρθρο, λοιπόν, τροποποιείται η διάταξη που ορίζει
τις υποχρεώσεις των παραγγελιοδόχων αγροτικών συνεταιρι-
σµών έναντι του ΦΠΑ για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς και
τα νοµικά πρόσωπα µέλη τους, πλέον των αγροτών φυσικών προ-
σώπων. Επεκτείνεται, δηλαδή, και στα νοµικά πρόσωπα. 

Το δεύτερο άρθρο είναι καινούργιο άρθρο του ΦΠΑ. Θεσπίζε-
ται για λόγους καταπολέµησης της απάτης και της φοροδιαφυ-
γής και αποτελεί ενσωµάτωση του άρθρο 199Α της οδηγίας
ΦΠΑ. Σκοπό έχει να µεταφέρει το βάρος της απόδοσης του ΦΠΑ
στον λιανοπωλητή των συσκευών κινητών τηλεφώνων, ταµπλε-
τών, φορητών υπολογιστών και κονσόλων και ηλεκτρονικών παι-
χνιδιών. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα να εξουδετερωθεί ένα
µεγάλο φαινόµενο απάτης σε βάρος του ΦΠΑ µε εξαφανισµέ-
νους εµπόρους, εισαγωγείς των πιο πάνω προϊόντων, που καθη-
µερινώς παίρνει και µεγαλύτερες διαστάσεις.

Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1160 και ειδικό 191 αφορά την
«ΕΤΑΔ Α.Ε.». Με προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 1 πα-
ραχωρείται από την ΕΤΑΔ στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Πε-
ριουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών η διαχείριση και η
διοίκηση των κοινόχρηστων χώρων, εκτός συναλλαγής ζωνών αι-
γιαλού και παραλίας για την ορθολογικότερη διαχείριση και αξιο-
ποίησή τους, χωρίς να θίγονται τα εµπράγµατα δικαιώµατα της
«ΕΤΑΔ Α.Ε.». Και µε την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου
2 ορίζεται ότι τυχόν ληξιπρόθεσµες οφειλές εισπράττονται κατ’
εφαρµογή των διατάξεων του ΚΕΔΕ, διασφαλίζοντας µε αυτόν
τον τρόπο την άµεση είσπραξη των εσόδων της.

Στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1163 και ειδικό 193 παρα-
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χωρούνται, χωρίς αντάλλαγµα, καταγεγραµµένα δηµόσια ακί-
νητα σε φορείς του δηµοσίου και των ΟΤΑ για την κάλυψη στε-
γαστικών και λειτουργικών τους αναγκών, µε σκοπό την
εξοικονόµηση πόρων και τη διαχείριση και συντήρησή τους. Αυτά
είναι στον Δήµο Πωγωνίου του Νοµού Ιωαννίνων. Παραχωρείται
για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών και υπηρεσιών στον Δήµο
Πωγωνίου η κυριότητα του δηµοσίου ακινήτου µε ΑΒΚ 422. Στον
Δήµο Μακρακώµης του Νοµού Φθιώτιδας παραχωρείται το ακί-
νητο µε ΑΒΚ 2057 για κάλυψη στεγαστικών αναγκών και υπηρε-
σιών του Δήµου Μακρακώµης. Επίσης, στο Υπουργείο
Εσωτερικών παραχωρείται η κυριότητα του δηµοσίου ακινήτου
µε ΑΒΚ 2054 για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών του Αστυνο-
µικού Τµήµατος Αµφίκλειας Ελάτειας.

Επίσης, παραχωρείται, χωρίς αντάλλαγµα, κατά πλήρη κυριό-
τητα προς το Υπουργείο Υγείας το ανήκον στο δηµόσιο ποσοστό
2/3 εξ αδιαιρέτου επί του δηµοσίου ακινήτου µε ΑΒΚ 3035 του
γενικού βιβλίου καταγραφής Κτηµατικής Υπηρεσίας Αθηνών µε
όλα τα συστατικά και παραρτήµατά του.

Είναι θεωρούµενο αποκλειστικά για τη στέγαση της δοµής
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, κέντρο υγείας αστικού τύπου
της A’ ΥΠΑ Αττικής. Ο Υπουργός Υγείας αποφασίζει την καταχώ-
ρηση της αποδοχής της καταχώρησης του ακινήτου στο αρµόδιο
Κτηµατολόγιο ή Υποθηκοφυλακείο.

Με την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1164 και ειδικό 194 συ-
στήνεται συντονιστική επιτροπή για την αναθεώρηση των αντι-
κειµενικών αξιών ακινήτων και την αξιοποίηση της βάσης
δεδοµένων της Τράπεζας Αξιών Ακινήτων. Αυτή είναι µία δέ-
σµευση που έχουµε µέχρι τέλος του έτους να αναπροσαρµό-
σουµε τις αντικειµενικές αξίες, να τις αναπροσαρµόσουµε µε
βάση τις εµπορικές που υπάρχουν και προκειµένου να κάνουµε
την αναθεώρηση των αντικειµενικών αξιών µε αντικειµενικό συν-
τονισµό των δράσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση ενός
σύγχρονου, ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος µαζι-
κής εκτίµησης αξιών ακινήτου. Και για την όσο το δυνατόν ακρι-
βέστερη προσέγγιση των αγοραίων τιµών τους, συνιστάται η
συγκεκριµένη επιτροπή από το Υπουργείο Οικονοµικών. Είναι
Διαρκής Επιτροπή η οποία θα κάνει τις αλλαγές των αντικειµενι-
κών αξιών και σε βάθος χρόνου, δεν είναι µία επιτροπή που έχει
ηµεροµηνία λήξεως.

Επιχειρείται επίσης, η αξιοποίηση της βάσης δεδοµένων µε
ονοµασία Τράπεζα Αξιών Ακινήτων, που έχει δηµιουργηθεί στο
ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα Ψηφιακής Υπηρεσίας
Δηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων, προκειµέ-
νου τα στοιχεία που θα συγκεντρώνονται διαρκώς σε αυτήν, να
αποτελούν το υπόβαθρο ενός σύγχρονου ψηφιακού συστήµατος
εκτίµησης ακινήτων. Δηµιουργούµε, δηλαδή, µία υποδοµή, η
οποία δεν θα σταµατήσει µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου για την αλλαγή
των αντικειµενικών αξιών µε τις εµπορικές, αλλά σε βάθος χρό-
νου θα µπορεί να αλλάζει µε τις όποιες αλλαγές γίνονται. 

Με την τροπολογία 1165 και ειδικό 195, µε το πρώτο άρθρο
απαλλάσσονται από το φόρο τα χρηµατικά ή κάθε είδους έπαθλα
που προσφέρονται µέσω προγράµµατος δηµοσίων κληρώσεων
στους τυχερούς, που πραγµατοποιούν συναλλαγές µε τη χρήση
µέσων πληρωµών µε κάρτα ή µε άλλο ηλεκτρονικό µέσο. Με
αυτόν τον τρόπο θεσπίζεται ένα πρόσθετο κίνητρο προς το κα-
ταναλωτικό κοινό, προκειµένου να παγιωθεί στη συνείδησή του
η χρήση των ηλεκτρονικών µέσων πληρωµής σαν το βασικό µέσο
πληρωµής στις συναλλαγές. Και επιπλέον, ενισχύεται ο στόχος
για την πάταξη της φοροδιαφυγής. Όλοι θυµόµαστε ότι στον
νόµο για το «πλαστικό χρήµα» υπήρχε ένα ποσό 12 εκατοµµυ-
ρίων κατ’ έτος, το οποίο µοιράζουµε µε τη λοταρία, έρχεται σε
λίγες µέρες και η υπουργική απόφαση. Και στο επόµενο διά-
στηµα, από το Σεπτέµβριο και µετά, θα ξεκινήσουν και οι κληρώ-
σεις, αφού µας στείλουν και οι τράπεζες τα στοιχεία, για να
προχωρήσουµε.

Με το δεύτερο άρθρο, αντικαθίσταται ο όρος «καταναλωτής»
µε τη φράση «κληρωτής που ενεργεί για λόγους που δεν εµπί-
πτουν στην εµπορική, επιχειρηµατική ή επαγγελµατική του δρα-
στηριότητα», προκειµένου να εναρµονιστεί το πεδίο εφαρµογής
µε τις λοιπές διατάξεις του ν.4446/2016 και να αποφευχθεί τυχόν
σύγχυση ως προς το πεδίο εφαρµογής του νόµου τόσο στους

υπόχρεους προς συµµόρφωση όσο και στους ελεγκτικούς µη-
χανισµούς της διοίκησης. 

Επίσης, στο τρίτο άρθρο διενεργείται άµεσα επιστροφή φόρου
εισοδήµατος νοµικών προσώπων και ΦΠΑ φυσικών και νοµικών
προσώπων για αιτήµατα, που ανέρχονται µέχρι του ποσού των
10.000 ευρώ ανά δικαιούχο και ανά φορολογία, αναφορικά µε
εκκρεµείς υποθέσεις ελέγχου, δηλαδή, υποθέσεις για τις οποίες
δεν έχει εκδοθεί προσωρινός διορθωτικός προσδιορισµός
φόρου. Προβλέπει τη δυνατότητα δείγµατος των επιστροφών
αυτών σε µεταγενέστερο χρόνο. Με αυτόν τον τρόπο προσπα-
θούµε να ξεµπλοκάρουµε πάρα πολλά χρήµατα που είναι για επι-
στροφή, ούτως ώστε και οι πολίτες ή οι επιτηδευµατίες να
µπορούν να πάρουν την επιστροφή που δικαιούνται από το δη-
µόσιο, όπως επίσης να αποδεσµευθούν οι εργαζόµενοι, που
ελέγχουν αυτή τη στιγµή τις συγκεκριµένες επιστροφές φόρου,
ούτως ώστε να µπορέσουν να ασχοληθούν µε µεγαλύτερες υπο-
θέσεις και να απεµπλακούν και µεγαλύτερα ποσά, δηλαδή όσο
το δυνατόν περισσότερες ληξιπρόθεσµες οφειλές να πάνε στους
δικαιούχους τους. 

Με το τέταρτο άρθρο δίνεται η δυνατότητα στους κατ’ επάγ-
γελµα αγρότες να υποβάλλουν τροποποιητικές δηλώσεις από 1-
8-2017 µέχρι 31-10-2017 χωρίς την επιβολή κυρώσεων
εκπροθέσµου υποβολής. Τυχόν οφειλόµενος φόρος θα καταβλη-
θεί σε µέχρι δύο δόσεις, δηλαδή µέχρι την τελευταία εργάσιµη
ηµέρα των µηνών Σεπτεµβρίου και Νοεµβρίου, αναλόγως του
χρόνου υποβολής της δήλωσης. Κατά την περίοδο αυτή θα αν-
τιµετωπιστούν και οι δυσχέρειες που προέκυψαν λόγω του γε-
γονότος ότι για πρώτη φορά τέθηκε σε εφαρµογή η διαδικασία
συµπλήρωσης και διασταύρωσης των ηλεκτρονικών αρχείων των
κατ’ επάγγελµα αγροτών, συµπεριλαµβανοµένων και των νέων
αγροτών, που έκαναν έναρξη αγροτικής δραστηριότητας εντός
του έτους 2016 από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, προκειµένου στη συνέχεια να προωθηθούν στις αρµόδιες
υπηρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων για να
προσυµπληρωθούν οι κωδικοί 037 και 038 της δήλωσης. 

Εδώ ερχόµαστε να λύσουµε ένα πρόβληµα που προκλήθηκε,
επειδή είναι η πρώτη φορά εφαρµογής του αφορολόγητου
στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, µε δυσκολίες που υπήρ-
χαν από το αρµόδιο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ούτως
ώστε το αρχείο του να µπορέσει να καλύψει όλες τις περιπτώ-
σεις.

Στο πέµπτο άρθρο παρέχεται η δυνατότητα στους φορολο-
γούµενους να καταβάλουν τον φόρο του ΕΝΦΙΑ σε πέντε δόσεις
από 29-9-2017 έως και 31-1-2018. Εξασφαλίζεται ο απαραίτητος
χρόνος για την έκδοση των δηλώσεων ΕΝΦΙΑ, µετά την παρά-
ταση της προθεσµίας υποβολής των δηλώσεων φορολογίας ει-
σοδήµατος µέχρι και 21-7-2017, καθώς είναι προαπαιτούµενη η
εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος για την πα-
ροχή µειώσεων και απαλλαγών από τον ΕΝΦΙΑ σε εκείνους που
το δικαιούνται.

Στο έκτο άρθρο εξοµοιώνεται η φορολόγηση µεταβίβασης τίτ-
λων σε µη οργανωµένη αγορά µε αυτή σε οργανωµένη αγορά.
Εποµένως, τυχόν κέρδη από µεταβίβαση τίτλων που διαπραγµα-
τεύονται σε µη οργανωµένη αγορά και αποκτούν τα φυσικά πρό-
σωπα φορολογούνται µε τις διατάξεις περί υπεραξίας, καθ’ όσον
τα φυσικά πρόσωπα αποκτούν κέρδος από τις µεταβιβάσεις
αυτές σαν επενδυτές και όχι σαν ασκούντες επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα.

Από εκεί και µετά, θα ήθελα να πω για κάποιες άλλες που είναι
βουλευτικές τροπολογίες, προς το παρόν.

Βλέπουµε θετικά τις δύο τροπολογίες που έχει καταθέσει ο κ.
Θεοχάρης. Δεν ξέρουµε, όµως, αν θα µπορέσουµε σήµερα να
τις κάνουµε αποδεκτές, µε την έννοια ότι πρέπει να δούµε κά-
ποιες λεπτοµέρειες.

Όσον αφορά την τροπολογία, που κατέθεσε ο κ. Κουτσούκος,
την οποία είχε καταθέσει και την προηγούµενη φορά, θα ήθελα
να πω ότι η µε αριθµό 230/2017 απόφαση του δηµοτικού συµ-
βουλίου του Δήµου Ήλιδας αποδέχτηκε την απόφαση της Εται-
ρείας Ακινήτων Δηµοσίου, την «ΕΤΑΔ Α.Ε.», µε θέµα: «Εκµίσθωση
τµήµατος εµβαδού 22.590 τ.µ. του ΑΒΚ 5 δηµοσίου ακινήτου Ν.
Ηλείας (Κάµπινγκ Κουρούτας) στον Δήµο Ήλιδας» και µε την
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απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της «ΕΤΑΔ Α.Ε.», η οποία
ελήφθη στη µε αριθµό 522/14-6-17 συνεδρίασή του, αποφασί-
στηκε η απευθείας εκµίσθωση τµήµατος εµβαδού εικοσιδύο χι-
λιάδων πεντακοσίων ενενήντα τετραγωνικών µέτρων. του
κάµπινγκ της Κουρούτας στον Δήµο Ήλιδας. Η διάρκεια µίσθω-
σης του κάµπινγκ λήγει στις 31-10-2017 και όσον αφορά το οι-
κονοµικό αντάλλαγµα, θα ισχύσουν οι ίδιοι όροι µε το 2016.
Οπότε ο δήµος θα καταβάλλει το 20% των ακαθαρίστων εσόδων,
µε ελάχιστο εγγυηµένο µίσθωµα 13.400 ευρώ, που θα πρέπει να
καταβληθεί µέχρι 15-11-2017.

Επίσης, η «ΕΤΑΔ» αποφάσισε πως η τεχνική υπηρεσία της, σε
συνεργασία µε την αντίστοιχη του Δήµου Ήλιδας, θα προβεί στη
σύνταξη µελέτης για την επισκευή και συντήρηση του κάµπινγκ,
που θα υποβληθεί στην «ΕΤΑΔ» στο πρώτο δεκαπενθήµερο του
Σεπτεµβρίου προς έγκριση και, παράλληλα, θα προετοιµαστεί η
προγραµµατική σύµβαση συνεργασίας «ΕΤΑΔ» και Δήµου Ήλι-
δας ως προς την καθαριότητα, τη συντήρηση του πρασίνου και
την υποστήριξη της λειτουργίας του κάµπινγκ.

Εδώ, δηλαδή, έχουµε µια συνέργεια της «ΕΤΑΔ» µε τον Δήµο
Ηλίδας, που νοµίζουµε ότι θα φέρει τα καλύτερα αποτελέσµατα,
µια και ο συγκεκριµένος δήµος δεν είχε τη δυνατότητα να µπο-
ρέσει να φέρει το κάµπινγκ στη µορφή που θα θέλαµε, για να
έχει τα καλύτερα έσοδα για την περιοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Για το Άγιο Όρος;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Δεν έχω δει τις τελευταίες ακόµα. Όταν θα τις δω, θα σας απαν-
τήσω.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Μπα-
λαούρα.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Με την τροπολογία 1169/199,
που κατέθεσα επιχειρείται να αποκατασταθεί η αρχή της ίσης µε-
ταχείρισης και της ίσης φορολογικής αντιµετώπισης σε περιπτώ-
σεις που Ταµεία Αλληλοβοήθειας καταβάλλουν σε
ασφαλισµένους τους εφάπαξ παροχές, οι οποίες δεν θα υπολο-
γίζονται στο εισόδηµα από µισθωτή εργασία ή συντάξεις, όπως
αυτό συµβαίνει µε τα ταµεία του δηµοσίου. Αυτή η τροπολογία
έχει τη συναίνεση και πολλών άλλων Βουλευτών από άλλα κόµ-
µατα και νοµίζω ότι πρέπει να την κάνει αποδεκτή η Υπουργός.

Μια παρατήρηση, κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την τροπολο-
γία που ήδη ανέφερε η Υφυπουργός, την 1164/194 για την αξιο-
ποίηση της βάσης δεδοµένων αξίας ακινήτων, για τις αντικειµε-
νικές αξίες νοµίζω ότι υπάρχει µια παράλειψη και παρακαλώ
πολύ να το δείτε. Πρέπει να προστεθεί στα µέλη της µόνιµης επι-
τροπής και το Υπουργείο Υποδοµών. Και θα έλεγα, επίσης, -είναι
δευτερεύον αυτό που θα πω τώρα- ότι οι συµµετέχοντες, δηλαδή
Υπουργός Οικονοµικών κ.λπ., πρέπει να οριστούν -δεν ξέρω αν
νοµοτεχνικά στέκει αυτό που θα πω- µε τους αναπληρωτές τους.
Καµιά φορά έχουµε δυσκολίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Αντωνίου έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα αντιµετωπίζουµε σε πρώτο επίπεδο την εναρµόνιση της
ελληνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της αντίστοιχης ευρωπαϊ-
κής, που αφορά την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σε επί-
πεδο φορολογικών αρχών των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Στόχος της οδηγίας είναι η αντιµετώπιση συγκεκριµένων πρα-
κτικών επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού των µεγάλων πολυε-
θνικών επιχειρήσεων και ως τέτοιες ορίζονται όµιλοι µε κύκλο
εργασιών πάνω από 750 εκατοµµύρια ευρώ.

Η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και της φορολογικής
απάτης στο σύγχρονο διεθνοποιηµένο οικονοµικό περιβάλλον
απαιτεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης πληροφοριών,
όσον αφορά τη διάρθρωση, τις πολιτικές τιµών ενδοοµιλικών συ-
ναλλαγών και των εσωτερικών συναλλαγών τους εντός και εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στόχος είναι η ενίσχυση της διαφάνειας των οικονοµικών συ-
ναλλαγών, η αποτροπή της τεχνητής µεταφοράς σηµαντικών
πηγών εισοδήµατος και κερδών σε περιβάλλοντα µε φορολογικά
πλεονεκτήµατα, καθώς και η αποτροπή της απώλειας φορολογι-
κών εσόδων στις χώρες όπου πραγµατοποιούνται τα κέρδη. Επο-
µένως, η αναγκαιότητα και η σκοπιµότητα της εναρµόνισης της
νοµοθεσίας της χώρας µας, σε σχέση µε αυτό το θέµα, είναι ιδι-
αίτερα σηµαντική και επείγουσα.

Στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου εισάγονται προς ψήφιση
σηµαντικές και θετικές ρυθµίσεις που αγγίζουν τους πολίτες και
την καθηµερινότητά τους. Αυτό αναγνωρίστηκε και επισηµάν-
θηκε και κατά τη διάρκεια της ακρόασης των φορέων, στη σχε-
τική διαδικασία που προηγήθηκε στην επιτροπή. 

Σταχυολογώντας τις πιο σηµαντικές διατάξεις, αναφέρω τις
παρακάτω:

Πρώτα-πρώτα, η µετάταξη σηµαντικών κατηγοριών προϊόντων,
από τον υψηλότερο στο χαµηλότερο συντελεστή. Αναφέροµαι
στα δρεπτά άνθη, τις σύνθετες ζωοτροφές, που κυρίως αφορούν
την κτηνοτροφία µας, στην οποία κατά 70% το κόστος παραγω-
γής αφορά τις ζωοτροφές. 

Επίσης, η διεύρυνση της προστασίας των καταθέσεων έως
ποσού 1.250 ευρώ για τις τοποθετήσεις σε λογαριασµό πληρω-
µών στα εγκατεστηµένα στην Ελλάδα ιδρύµατα ηλεκτρονικού
χρήµατος.

Καθορίζονται ρητώς οι περιπτώσεις επαγγελµατικών εγκατα-
στάσεων, που δεν λογίζονται ως υποκαταστήµατα για τις ανάγ-
κες επιβολής του τέλους επιτηδεύµατος. 

Προβλέπεται η πλήρης απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για τα έτη
2017 και 2018 για τα κτίσµατα που βρίσκονται στις πληγείσες
από τον σεισµό του Ιουνίου περιοχές της Λέσβου και, επίσης, απ’
ό,τι µας ενηµέρωσε και η κυρία Υπουργός, έρχεται και απαλλαγή
για τις πληγείσες περιοχές από τον σεισµό της Κω. 

Διευρύνεται ο κύκλος των δικαιούχων µη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα νοµικών προσώπων που φορολογούνται µε τον ευνοϊκό
φορολογικό συντελεστή 0,5% για την αιτία θανάτου απόκτηση
περιουσίας. Η προτεινόµενη διάταξη έχει εφαρµογή και στην
κτήση περιουσίας αιτία δωρεάς. 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης της δηµόσιας περιουσίας παρα-
χωρούνται δηµόσια ακίνητα που η συντήρηση και διαχείρισή
τους επιβάρυναν ως σήµερα το δηµόσιο σε φορείς του ευρύτε-
ρου δηµόσιου τοµέα, υπηρεσίες, ΟΤΑ, περιφέρειες, ώστε να κα-
λύψουν στεγαστικές, λειτουργικές, οικονοµικές και λοιπές
ανάγκες. 

Προβλέπεται άµεση αποδοχή δωρεάς προς τις δηµόσιες υπη-
ρεσίες µέχρι ποσού των 40.000 ευρώ, χωρίς προσυπογραφή ή
έγκριση από τον Υπουργό Οικονοµικών. Η πλειονότητα των δω-
ρεών αφορούν σε κινητά ή υπηρεσίες, όπως, παραδείγµατος
χάριν, καύσιµα σε περιπολικά της Ελληνικής Αστυνοµίας, του Λι-
µενικού Σώµατος κ.λπ. ή αναλώσιµα σε προσφυγικές δοµές. 

Εκλογικεύεται το σύστηµα προστίµων για τα ένα εκατοµµύριο
εκατόν πενήντα χιλιάδες ανασφάλιστα οχήµατα, που διαπιστώ-
θηκαν µετά τη διασταύρωση των σχετικών ελέγχων. Προβλέ-
φθηκε εξαίρεση από την έκδοση ηλεκτρονικού παραβόλου για
ειδικές περιπτώσεις και θεσµοθετείται ηλεκτρονικό παράβολο
ανάλογο µε τα κυβικά και το είδος του οχήµατος από εκατό έως
διακόσια πενήντα ευρώ. 

Επίσης, µε την ίδια νοµοθετική πρόταση προβλέπεται η επι-
στροφή των καταβληθέντων ηλεκτρονικών παραβόλων που εκ-
δόθηκαν ήδη και πληρώθηκαν από τους ιδιοκτήτες των
οχηµάτων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να αναφερθώ λίγο στις
τροπολογίες, για τις οποίες έγινε και πολύς θόρυβος στην αρχή
της συνεδρίασης. Οι περισσότερες απ’ αυτές τις τροπολογίες
έχουν όντως επείγοντα και επιτακτικό χαρακτήρα όσον αφορά
στη ρύθµισή τους και δικαιολογούν τον χαρακτήρα του επείγον-
τος λόγω της προσεχούς διακοπής της κοινοβουλευτικής διαδι-
κασίας τον Αύγουστο. Επίσης, στο σύνολό τους ρυθµίζουν µε
ευνοϊκό τρόπο ζητήµατα καθηµερινότητας συγκεκριµένων κατη-
γοριών φορολογουµένων. 

Σταχυολογώντας, θα πω ότι λύνεται το θέµα µε τα προβλή-
µατα που είχαν δηµιουργηθεί µε τους προσυµπληρωµένους κω-
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δικούς 037 και 038 όσον αφορά το ποιοι είναι κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότες. Λύνεται το ζήτηµα µε τους κατόχους οχηµάτων,
που είχαν καταστραφεί ή διαλυθεί πριν το 2004 και τα οποία δια-
γράφονται από το µητρώο αδειών κυκλοφορίας οχηµάτων. Απαλ-
λάσσονται από τον φόρο τα κάθε είδους έπαθλα, που
προσφέρονται σε όσους πραγµατοποιήσουν αλλαγές µε κάρτα
ή ηλεκτρονικά µέσα πληρωµής. Δηµιουργείται επιτροπή για την
αναθεώρηση των αντικειµενικών αξιών των ακινήτων. Ρυθµίζεται
η καταβολή των οφειλόµενων στους γεωτεχνικούς υπαλλήλους,
κυρίως των ΔΑΟΚ, που διενεργούσαν φυτοϋγειονοµικούς ελέγ-
χους στα αγροτικά µας προϊόντα που ήταν προς εξαγωγή. Αυτή
ήταν µια εκκρεµότητα που δυσκόλευε τη δουλειά τους, η οποία
ήταν εκτός ωραρίου συν τα σαββατοκύριακα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το τελευταίο διάστηµα έχουµε
µια σειρά θεµάτων και γεγονότων που εδραιώνουν διεθνώς την
εµπιστοσύνη στην ελληνική οικονοµία. Το κλείσιµο της δεύτερης
αξιολόγησης, η επιτυχής δοκιµαστική έξοδος στις αγορές, η βελ-
τίωση των δεικτών της ελληνικής οικονοµίας επιτρέπουν τη στα-
διακή επάνοδο της ελληνικής οικονοµίας στην κανονικότητα, όσο
και αν γίνεται προσπάθεια αυτά τα θετικά γεγονότα να υποβαθ-
µιστούν από την Αντιπολίτευση, σε αντίθεση µε τα θετικά σχόλια
του διεθνούς Τύπου και θεσµικών πολιτικών και οικονοµικών πα-
ραγόντων. 

Δεν πανηγυρίζουµε ούτε εφησυχάζουµε. Ξέρουµε ότι έχουµε
ακόµα δρόµο και δυσκολίες µπροστά µας, όµως είναι πλέον γε-
γονός ότι τα πολύ δύσκολα τα έχουµε αφήσει πίσω και µπορούµε
να είµαστε περισσότερο αισιόδοξοι για το µέλλον.

Επίσης, εµείς θα παλεύουµε για τις λύσεις στα δύσκολα προ-
βλήµατα που µας κληροδότησε η δική σας ιστορική περίοδος,
κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, και εσείς θα ασχοληθείτε
µε το τι έγραψε και το τι κατέγραψε ο κ. Βαρουφάκης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας ενηµερώσω ότι
έχουν εγγραφεί δώδεκα οµιλητές. Σύµφωνα µε τον υπολογισµό
του χρόνου που έγινε, µπορούµε να ολοκληρώσουµε τη συνε-
δρίαση απόψε γύρω στις 22.00’, αφού έχουν ολοκληρώσει την
οµιλία τους οι εισηγητές, οι ειδικοί αγορητές, οι εγγεγραµµένοι
οµιλητές, όσοι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι επιθυµούν και ο
Υπουργός. 

Θα συνεχίσουµε αύριο µε τις δευτερολογίες των εισηγητών
και των ειδικών αγορητών, µε σχετική άνεση χρόνου, για να το-
ποθετηθούν και επί των τροπολογιών. Απ’ ό,τι βλέπετε, υπάρχει
µια άνεση χρόνου για να τοποθετηθούν όλοι. Θα µπορούσαν να
τοποθετηθούν αύριο µε άνεση χρόνου και τα κόµµατα που απο-
χώρησαν. Απ’ ό,τι κατάλαβα υπάρχει συγκατάνευση σε αυτά που
είπα. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σταϊκούρας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζη-

τούµε σήµερα σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών για
την προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας σε ευρωπαϊκή οδη-
γία. Για πολλοστή φορά -και είναι πάγια τακτική της Κυβέρνησης
στα νοµοσχέδια- ενσωµατώνονται πολλές άσχετες, σηµαντικές,
φωτογραφικές διατάξεις και τροπολογίες. 

Στο παρόν σχέδιο νόµου µόλις δέκα από τα πενήντα δύο
άρθρα και καµµία από τις περίπου είκοσι τροπολογίες δεν σχε-
τίζονται µε τον πυρήνα του νοµοσχεδίου. Ανάµεσα στα σαράντα
δύο άσχετα άρθρα και σε κάποιες τροπολογίες -εκπρόθεσµες οι
περισσότερες- υπάρχουν ορισµένες διατάξεις που ρυθµίζουν θέ-
µατα κυρίως µισθολογικά φορέων του δηµοσίου. Και δεν είναι το
µόνο νοµοσχέδιο. Όλα τα νοµοσχέδια των δύο τελευταίων εβδο-
µάδων έχουν αύξηση δαπανών. Και στις περισσότερες περιπτώ-
σεις το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν µπορεί να αποτιµήσει
την αύξηση των δαπανών. 

Δίνονται νέα επιδόµατα. Αυξάνονται υπάρχοντα επιδόµατα.
Χορηγούνται υπερωρίες. Αναλαµβάνονται υποχρεώσεις χωρίς
τις σχετικές αποφάσεις. Συστήνονται νέες θέσεις. Πραγµατοποι-
ούνται πληρωµές απλώς µε απόφαση αρµόδιου Υπουργού. Το
αποτέλεσµα τελικά είναι να αυξάνεται η µισθολογική δαπάνη του

δηµοσίου όταν οι δαπάνες για κοινωνικές παροχές, όπως έδειξε
η τελευταία έκθεση της ΕΛΣΤΑΤ, µειώνονται. Αποδεικνύεται έτσι,
για ακόµη µια φορά, ότι τα αριστερά πρόσηµα είναι απλά ένας
µύθος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σχέδιο νόµου, όµως, υπάρ-
χουν και ορισµένες θετικές διατάξεις. Κάποιες διορθώνουν πρό-
σφατα κυβερνητικά σφάλµατα, όπως ήταν η αύξηση του ΦΠΑ
στα αγροτικά προϊόντα. Κάποιες άλλες εδράζονται σε νόµους,
το περιεχόµενο των οποίων η σηµερινή κυβερνητική πλειοψηφία
ως αντιπολίτευση είχε καταψηφίσει. 

Συγκεκριµένα και ενδεικτικά, υιοθετείται και επεκτείνεται το
πεδίο εφαρµογής της υποχρεωτικής ανταλλαγής πληροφοριών
µεταξύ κρατών - µελών, το οποίο υιοθετήθηκε µε τον ν.4170/2013
και το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ, ως αντιπολίτευση, είχε καταψηφίσει. 

Εµπλουτίζεται το θεσµικό πλαίσιο για τις περιουσίες, τις δω-
ρεές και τις κληρονοµιές υπέρ του δηµοσίου, το οποίο διαµορ-
φώθηκε µε τον ν.4182/2013, που επίσης ο ΣΥΡΙΖΑ, ως αντιπο-
λίτευση, είχε καταψηφίσει. 

Ενισχύεται -και είναι θετικό αυτό- το θεσµικό πλαίσιο για τη δη-
µοσιονοµική πειθαρχία, το οποίο διαµορφώθηκε µε τον
ν.4270/2014, που επίσης ο ΣΥΡΙΖΑ -εισηγητής τότε ήταν ο
Υπουργός Οικονοµικών- είχε καταψηφίσει.

Ενισχύεται το Μητρώο Δηµοσιονοµικών Ελεγκτών, που θεσµο-
θετήθηκε µε τον ν.4151/2013, που επίσης ο ΣΥΡΙΖΑ, µε εισηγητή
τον Υπουργό Οικονοµικών, ως αντιπολίτευση, είχε καταψηφίσει. 

Συνεπώς, υπενθυµίζεται ότι η προηγούµενη κυβέρνηση την πε-
ρίοδο 2012-2014 -και το συνεχίζει η σηµερινή Κυβέρνηση και
είναι θετικό αυτό- προχώρησε σε σηµαντικές παρεµβάσεις για
την ενίσχυση της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, προσαρµογής και
πειθαρχίας. Ενδεικτικά αναφέρω την επικαιροποίηση και βελ-
τίωση του συστήµατος δηµοσιονοµικών ελέγχων, την ενίσχυση
των εκλεκτικών µηχανισµών για τη διαχείριση των δηµοσίων
πόρων, την ενεργοποίηση µηχανισµών παρακολούθησης και επι-
βολής κυρώσεων σε ΔΕΚΟ και νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δι-
καίου.

Επίσης, την εδραίωση της τακτικής, έγκυρης ενηµέρωσης για
την πορεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού, την εφαρ-
µογή διαδικασιών αποπληρωµής των ληξιπρόθεσµων οφειλών
του δηµοσίου, τη σύσταση τµηµάτων εσωτερικού ελέγχου σε
όλα τα Υπουργεία και στις αποκεντρωµένες διοικήσεις της
χώρας, την περαιτέρω θεσµική θωράκιση της καταπολέµησης
της απάτης, την αναβάθµιση του ρόλου του Γραφείου Προϋπο-
λογισµού του Κράτους στη Βουλή και τη θέσπιση ανεξάρτητου
δηµοσιονοµικού συµβουλίου. 

Συµπερασµατικά, τέσσερις νόµοι που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταψη-
φίσει ως αξιωµατική αντιπολίτευση, σήµερα τους υιοθετεί, τους
ενισχύει, τους εµπλουτίζει. 

Αποδεικνύεται, έτσι, για ακόµη µια φορά, ότι οι ψευδαισθήσεις,
οι αυταπάτες και τα ψέµατα έχουν κοντά ποδάρια, όπως κοντά
ποδάρια έχουν και οι θριαµβολογίες της Κυβέρνησης για την
έξοδο στις αγορές µετά από τρία χρόνια και αφού στο µεσοδιά-
στηµα -αυτά τα δυόµισι χρόνια- η χώρα φορτώθηκε µε δύο αχρεί-
αστα µνηµόνια και οι πολίτες µε 14,5 δισεκατοµµύρια ευρώ νέα
µέτρα λιτότητας εξαιτίας της ανικανότητας και της ανευθυνότη-
τάς της. 

Η Κυβέρνηση, όµως, πέτυχε τον στόχο της; 
Πρώτον, άντλησε συνολικά 3 δισεκατοµµύρια ευρώ, όσα και

τον Απρίλιο του 2014. Μόνο που τότε όλο το ποσό αφορούσε νέα
έκδοση, ενώ σήµερα νέο χρήµα είναι περίπου 1,4 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. Μεγάλη διαφορά.

Δεύτερον, προσφέρθηκαν 6,5 δισεκατοµµύρια ευρώ όταν τον
Απρίλιο του 2014 είχε προσφερθεί τριπλάσιο ποσό. 

Τρίτον -και πλέον το αναγράφουν όλοι- η εξαγορά του οµολό-
γου του 2014 σε τιµή αρκετά υψηλότερη της ονοµαστικής αξίας,
επιδότησε το νέο επιτόκιο, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται το πραγ-
µατικό κόστος δανεισµού, το οποίο διαµορφώθηκε τελικά στα
επίπεδα του 2014. 

Τέταρτον, το επιτόκιο της έκδοσης είναι πολύ υψηλότερο από
το κόστος µε το οποίο δανείζεται η χώρα µέσω των δόσεων του
δανείου. Υπενθυµίζεται ότι η Κυβέρνηση, εξαιτίας της καθυστέ-
ρησης της ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, δεν έχει αντλήσει πε-
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ρίπου 15 δισεκατοµµύρια ευρώ που προβλέπονταν µέσα από το
µνηµόνιο στη δανειακή σύµβαση µε επιτόκιο περίπου 1%. Και
τώρα αντλεί 3 δισεκατοµµύρια µε επιτόκιο περίπου 4,6%. 

Πέµπτον, το επιτόκιο της έκδοσης είναι πολύ υψηλότερο από
αυτό που δικαιολογεί το διεθνές οικονοµικό περιβάλλον και το
σηµερινό κόστος δανεισµού άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Οι δια-
φορές επιτοκίων, οι διαφορές αποδόσεων της Ελλάδος από
άλλες χώρες -όποια χώρα θέλετε να πάρουµε, Πορτογαλία,
Κύπρο, Ιταλία, Γερµανία- έχουν διευρυνθεί σε σχέση µε το 2014,
αφού τα ελληνικά οµόλογα δεν ακολούθησαν τα ευρωπαϊκά στη
µείωση των αποδόσεων. 

Έκτον, αν υπήρχε θετική αξιολόγηση από τους θεσµούς για
τη βιωσιµότητα του χρέους και η χώρα είχε ενταχθεί στο πρό-
γραµµα ποσοτικής χαλάρωσης, οι όροι θα ήταν καλύτεροι. Δυ-
στυχώς, όµως, όλα αυτά δεν έγιναν µε αποκλειστική ευθύνη της
Κυβέρνησης. 

Συµπερασµατικά, είναι θετικό το γεγονός ότι η χώρα βγήκε
στις αγορές και αποκαταστάθηκε µια κάποια κανονικότητα. Σε
καµµία περίπτωση, όµως, όπως απέδειξα µε συγκεκριµένα επι-
χειρήµατα, µε συγκεκριµένα στοιχεία, η έκδοση δεν είναι για πα-
νηγύρια, ειδικά όταν οι δηλώσεις της νυν ηγεσίας του
Υπουργείου Οικονοµικών, τότε, το 2014, την κατατρέχουν. Τις
καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα

Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε κάθε περίπτωση, η έξοδος στις αγορές πρέπει να αποτελεί
βήµα µιας δοµηµένης στρατηγικής, να γίνεται µε ασφάλεια και
διαχρονική συνέχεια και να µην είναι µια ευκαιριακή κίνηση για
λόγους επικοινωνιακούς και κοµµατικούς.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ο κ. Μίχος από τη Χρυσή Αυγή έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιδιώκεται ο κλάδος των δρε-

πτών ανθέων να ενισχυθεί µέσω της µείωσης του φορολογικού
συντελεστή ΦΠΑ. Επαναφέρεται πάλι ο µειωµένος συντελεστής
ΦΠΑ και στους σπόρους που προορίζονται για σπορά, του ηλίαν-
θου ή αλλιώς το ηλιοτρόπιο.

Τέλος, επαναφέρεται ο µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ στις τρο-
φές που παρασκευάζονται για ζώα, που υπάγονται στη δασµο-
λογική κλάση 2309. 

Με το συγκεκριµένο άρθρο αποκαθίσταται µια αδικία σε τρεις
κατηγορίες αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής. 

Πράγµατι, ήταν αδικηµένοι οι καλλιεργητές δρεπτών φυτών,
γιατί ο ΦΠΑ ήταν στο 24% και αυτό φυσικά επιβάρυνε και τον κα-
ταναλωτή. Το υψηλό καλλιεργητικό κόστος λειτουργούσε απο-
τρεπτικά σε κάθε προσπάθεια εξαγωγικού προσανατολισµού σε
αυτόν τον κλάδο θετικής παραγωγής. 

Πώς να ανταγωνιστούµε την Ολλανδία που ο ΦΠΑ δεν είναι
πάνω από 10%; Εξάγει σε ολόκληρη την Ευρώπη από τη στιγµή
που η Ελλάδα προσφέρεται για τη γη της, για τον ήλιο, για τα
νερά, για τα πάντα.

Δεν έχει πάρει ως παράδειγµα καµµία κυβέρνηση το Ισραήλ,
που µετέτρεψε την έρηµο σε γόνιµη γη, πώς βοήθησε αυτό το
κράτος τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους και σε τι παραγωγή
έχει φτάσει µέχρι σήµερα.

Η επαναφορά του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ κινείται προς
µια σωστή κατεύθυνση. Πριν, όµως, οφείλει η Κυβέρνηση να αν-
τιµετωπίσει τα προβλήµατα της αγροτικής παραγωγής συνολικά.
Όταν τα φορολογικά µέτρα, τα οποία επιβάλλει, γονατίζουν τους
αγρότες, τα ασφαλιστικά βάρη επιδεινώνουν την ήδη βεβαρη-
µένη οικονοµική τους κατάσταση, µια θετική µεν, αλλά αποσπα-
σµατική διάταξη δεν είναι αρκετή για να ενισχύσει τον αγροτικό
τοµέα και να δώσει κίνητρα στους Έλληνες πολίτες να ασχολη-
θούν µε την αγροτική παραγωγή.

Το 2015 η σηµερινή Κυβέρνηση αύξησε την προκαταβολή

φόρου από το 27,5% στο 55% -και µάλιστα αναδροµικά- για τα
εισοδήµατα του 2014, ενώ έπεσε το πρώτο ψαλίδι στο επίδοµα
πετρελαίου. 

Το 2016 οι ασφαλιστικές εισφορές θα αυξηθούν, καθώς ο συν-
τελεστής από το 7% που είναι σήµερα, θα πάει στο 10%. Θα αυ-
ξηθεί εκ νέου ο συντελεστής του υπολογισµού της
προκαταβολής, αλλά και ο συντελεστής υπολογισµού του φόρου
εισοδήµατος.

Το 2017 νέα αύξηση στο συντελεστή του φόρου εισοδήµατος,
νέα αύξηση της προκαταβολής, ενώ τελειώνει η επιδότηση στο
πετρέλαιο.

Οι εφοπλιστές δεν πληρώνουν, δεν έχουν ΦΠΑ. Οι αγρότες και
οι κτηνοτρόφοι γιατί να έχουν; Μιλάµε για πρωτογενή παραγωγή.
Εσείς προεκλογικά είχατε κάνει σηµαία την πρωτογενή παρα-
γωγή. Δεν χρειάζεται κάτι. Η Ελλάδα έχει τα πάντα. Η γη υπάρ-
χει, είναι έτοιµη. Οι αγρότες έχουν όρεξη για δουλειά. Γιατί δεν
τους αφήνετε να δουλέψουν; Γιατί τους φορολογείτε; Ναι µεν
είναι µια αρχή αυτή, αλλά δεν φτάνει µόνο αυτό.

Φτάσατε σε σηµείο να φορολογήσετε το άχυρο, τη µηδική, το
πίτουρο, που, αν έχετε υπ’ όψιν σας, το άχυρο και το πίτουρο
είναι τροφές β’ και γ’ κατηγορίας, είναι ένα συµπλήρωµα, είναι
για τους φτωχούς, για τους συνταξιούχους, για να ταΐζουν τα
ζώα τους. Τους πήγατε στο 24%; Έχει υπ’ όψιν σας κανένας από
εδώ µέσα πώς ζουν αυτοί οι άνθρωποι στα χωριά, πώς τρέφουν
τα ζώα τους; 

Μήπως γνωρίζετε ότι σε ορισµένα χωριά οι αγρότες και οι κτη-
νοτρόφοι «κρατάνε Θερµοπύλες» σε συνοριακά χωριά; 

Σε χωριά κάτω των χιλίων κατοίκων από εκεί που ήταν στον
ΟΓΑ, τους πήγατε στο ΤΕΒΕ. Γιατί; Πώς θα βοηθήσετε αυτούς
τους ανθρώπους;

Μιλάτε για ανταγωνισµό. Πώς θα ανταγωνιστούµε ακόµα και
κράτη όπως είναι η Γερµανία, που το κοστολόγιο για να σπείρει
εκεί ο αγρότης ένα στρέµµα πατάτας έχει 150 ευρώ και εδώ έχει
600 έως 700; 

Πώς θα ανταγωνιστούµε την Ισπανία ή την Ιταλία που το ΦΠΑ
-και είναι µόνο µία φορολογία- είναι από 6% έως 8%;

Εάν δεν κάνετε κάποια πράγµατα, όπως το να συνεχίσετε κά-
ποιες απαλλαγές, να βοηθήσετε τους αγρότες, να ρίξετε και
άλλο τις φορολογίες και  εάν δεν δώσετε λεφτά να κινηθεί ο
αγρότης και ο κτηνοτρόφος, αν δεν πάρετε πίσω αυτά τα µέτρα
που έχετε πάρει µέχρι σήµερα, δεν πρόκειται να σταθούν στα
πόδια τους.

Όχι µόνο θα τα παρατήσουν και θα εγκαταλείψουν τις δου-
λειές τους, αλλά θα εγκαταλείψουν και τα χωριά τους και τα
χωριά θα πάνε σε χέρια άλλων. Εκτός κι αν αυτός είναι ο σκοπός
της Κυβέρνησής σας, αλλά και των προηγούµενων. Διότι δεν
φταίει µόνο η δική σας Κυβέρνηση για όλα αυτά που έχουν γίνει.
Φταίνε και οι προηγούµενες. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµή-
τριος Καρράς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Σε όλα τα νοµοσχέδια, προκειµένου να τα προσεγγίσω, µε
απασχολεί να αναζητήσω τη φιλοσοφία, τη σκοπιµότητα και το
αποτέλεσµα. 

Ως προς το πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου που συζητάµε σή-
µερα, βεβαίως δεν υπάρχει ιδιαίτερος σχολιασµός, για τον λόγο
ότι αφορά υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών µε-
ταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απο-
φυγή της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής. Δεν το
σχολιάζω.

Όµως, στο δεύτερο µέρος, εντόπισα ορισµένες διατάξεις, οι
οποίες µε προβληµάτισαν όχι µόνο για την προχειρότητα, αλλά
και για την έλλειψη συντονισµού στην κυβερνητική πολιτική,
όπως εκδηλώνεται. Έχω σταθεί, λοιπόν, σε τρία σηµεία. 

Το πρώτο σηµείο αφορά το άρθρο 26, όπου έχουµε µεταβιβά-
σεις ακινήτων του δηµοσίου για εξυπηρέτηση σκοπών των τοπι-
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κών δήµων. Όταν αφορά ένα ακίνητο για αστυνοµικό τµήµα, ου-
δείς θα αντιλέξει. Όταν αφορά ένα ακίνητο -όπως για τον Συνε-
ταιρισµό της Ιεράπετρας- αποθήκες για τη συγκέντρωση της
αγροτικής παραγωγής κι εδώ δεν θα αντιλέξει κανείς. 

Όµως, µε απασχολεί µια παράγραφος του ιδίου άρθρου, του
άρθρου 26, που γράφει «Μεταβιβάζεται το ανατολικό τµήµα της
νησίδος Γυαλί, για να ενισχυθούν τα οικονοµικά του Δήµου Νι-
σύρου». Έτυχε να ξέρω τι αφορά το Γυαλί. Κύριε Μανιάτη, κι
εσείς το ξέρετε. Το Γυαλί είναι ένα µικρό ηφαιστειογενές νησί -
πράγµατι διοικητικά ανήκει στον Δήµο Νισύρου- και είναι ένα από
τα τρία σηµεία της Ελλάδος που παράγουµε στρατηγικά ορυκτά.
Ποια είναι αυτά; Η ελαφρόπετρα, ο περλίτης και η ποζολάνη.
Είναι σπάνιες πρώτες ύλες για παραγωγή τσιµέντου. 

Λέω, λοιπόν, «Κάποια σκοπιµότητα θα έχει η διάταξη». Πη-
γαίνω στην αιτιολογική έκθεση και επικρατεί σιωπή ως προς το
γιατί παραχωρείται. Πηγαίνω εν συνεχεία στην ακρόαση των φο-
ρέων, το παρακολουθώ και βλέπω ότι δεν γίνεται καµµία συζή-
τηση. Αναφέρονται ακροθιγώς και νεφελωδώς κάποιοι τίτλοι από
την οθωµανική εποχή, αναφέρονται κάποια σφάλµατα για την
εποχή που προσαρτήθηκαν τα Δωδεκάνησα στην ελληνική πολι-
τεία, στην ελληνική επικράτεια. Μόνο µία παρατήρηση έγινε, ότι
θα ενδυναµωθούν τα οικονοµικά του δήµου αν µεταφερθεί το
ορυχείο εκεί. 

Θέλω να πω κάτι. Εγώ δεν είµαι αντίθετος µε αυτές τις µετα-
βιβάσεις. Όµως, είµαι αντίθετος µε τον τρόπο που γίνονται από
το Υπουργείο Οικονοµικών µονοµερώς, που υποβάλλονται αιτή-
µατα, προφανώς τοπικά, και ικανοποιούνται ασµένως, χωρίς να
εξετάζεται η ουσία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Το Γυαλί είναι το νησί που βγάζει ορυκτό το οποίο εφοδιάζει
την παγκόσµια τσιµεντοβιοµηχανία. Η µεταβίβαση στον δήµο δεν
θα βοηθήσει περιβαλλοντικά. 

Πρέπει να πω το εξής: Ξεχάσατε ότι είναι κηρυγµένος αρχαι-
ολογικός χώρος, ότι είναι κηρυγµένο τοπίου ιδιαιτέρου φυσικού
κάλους και προστατεύεται πολλαπλώς. Αποδεχθήκατε ένα αί-
τηµα και θα είχατε άλλη λύση, αν θέλατε, κύριοι Υπουργοί. Ποια
θα ήταν η λύση; Η λύση θα ήταν το µισθωτικό δικαίωµα το οποίο
έχει το δηµόσιο, να διατηρηθεί και το µίσθωµα να το παίρνει ο
δήµος. Καµµία αντίρρηση! Όµως, δεν συµφωνώ µε τον τρόπο
που κάνετε τη µεταβίβαση. Μόνο στην Κίµωλο έχει ακόµα στην
Ελλάδα αντίστοιχα ορυκτά -αν θέλετε να ξέρετε στην Κυβέρ-
νηση- και αυτά πάλι ηφαιστιογενή, γιατί προέρχονται από το
Ηφαίστειο της Μήλου. Εδώ προέρχονται από τα Ηφαίστεια της
Νισύρου και του Γυαλιού. 

Αφήσατε, λοιπόν, τα εξής: Πώς θα ελέγχονται οι περιβαλλον-
τικοί όροι; Είναι το πρώτο ερώτηµά µου. 

Σήµερα µε τα µισθωτήρια αυτά των ορυχείων που παραχωρεί
το δηµόσιο, συµβατικοί όροι είναι και οι περιβαλλοντικοί, συµβα-
τικοί όροι είναι και οι όροι των τεχνικών µελετών εκµετάλλευσης.
Πώς θα ελέγχονται αυτά, όταν δεν έχετε καµµία συνεννόηση µε
το Υπουργείο Περιβάλλοντος, όταν δεν έχετε καµµία συνεν-
νόηση µε τη στρατηγική; 

Υπάρχει ένα νοµοσχέδιο σε διαβούλευση, κυρία Υφυπουργέ,
για τον ορυκτό πλούτο. Δεν περιµένατε να το δείτε για να τα συν-
δέσετε; Αύριο θα έχετε προβλήµατα. Σας λέω ότι αυτά αφορούν
τη διατήρηση της παραγωγικής βάσης της χώρας. Δεν έχουµε
πολλά να προτείνουµε. Έχουµε ελάχιστα. Έχουµε ορυκτό
πλούτο, έχουµε τουρισµό και κάποια υποτυπώδη αγροτική πα-
ραγωγή. Καταφέραµε την βιοµηχανία να την εξοβελίσουµε από
την ελληνική οικονοµική ζωή. 

Δείτε τα σας παρακαλώ πολύ αυτά. Δεν έχω τίποτα µε τον
δήµο, δεν έχω τίποτα µε τους κατοίκους εκεί. Όµως, επειδή αυτά
ενισχύουν την οικονοµική ανάπτυξη, τη διατήρηση µιας ανταγω-
νιστικότητας στον τοµέα των ορυκτών της Ελλάδος, θα έχετε
προβλήµατα. 

Τα λέω εκ προοιµίου και συγχωρείστε µε που τα επαναλαµ-
βάνω. Τα λέω και µε εγωισµό, αν θέλετε, γιατί έχω σε αυτόν τον
τοµέα σαράντα χρόνια εµπειρίας και µπορώ να κρίνω. 

Τη διάταξη αυτή θα πρέπει να την τροποποιήσετε. Να παρα-
χωρήσετε τα έσοδα του δηµοσίου στον δήµο, ως ανταποδοτική.

Ο δήµος δεν έχει ούτε τεχνικές υπηρεσίες, δεν έχει τίποτα- γιατί
αύριο θα έχετε άλλα αιτήµατα, από άλλες περιοχές, ενώ χρει-
άζεται κεντρικός κυβερνητικός σχεδιασµός για τον ορυκτό
πλούτο. Δεν χρειάζονται αποσπασµατικές και µεµονωµένες ενέρ-
γειες. Θα είναι µια αποτυχία και εις βάρος του δήµου. Ξέρετε
γιατί αύριο; Διότι ο δήµος θα λειτουργήσει για την απόκτηση
ωφελειών οικονοµικών και δεν θα µπορούν να τηρηθούν περι-
βαλλοντικοί όροι. 

Θα θυµίσω κάτι. Το Γυαλί είναι το νησί που έφερε τον οψι-
διανό. Ξέρετε ότι ήταν το πρώτο ορυκτό µε το οποίο έγιναν τα
πρώτα εργαλεία στη λίθινη εποχή, που έφερε τον πολιτισµό. Να
µην το καταστρέψουµε µε άκρατη εκµετάλλευση. 

Πάµε παρακάτω. Είπα νοµίζω αρκετά γι’ αυτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Να τον ακούσετε τον κ. Καρρά σε αυτό

που λέει, κύριε Υπουργέ. Έχει απόλυτο δίκιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-

κόπτετε. 
Συνεχίστε, κύριε Καρρά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Πάµε στο επόµενο θέµα.

Πάλι περιβαλλοντικό θέµα. Βλέπω µία ιδιαίτερη αδιαφορία για
το περιβάλλον σε αυτό το νοµοσχέδιο. 

Τι βλέπω; Τα άρθρα 53 και 54. Τι µας λέτε σε αυτά; Μας λέτε:
«Οι δήµοι δεν φρόντισαν να έχουν περιβαλλοντικούς όρους για
να λειτουργούν τις ιαµατικές πηγές, για τον ιαµατικό τουρισµό.
Τι να κάνουµε; Δεν τα κατάφεραν. Ας λειτουργήσουν δύο χρόνια
ακόµα.». 

Στο άρθρο 53 µας λέτε: «Για τα τουριστικά καταλύµατα ότι οι
ιδιώτες δεν πήραν περιβαλλοντικούς όρους. Ας λειτουργήσουν.». 

Έχω προτείνει προ δύο ετών στην Αίθουσα τη λύση. Να αφή-
σετε την έννοια των εγκρίσεων περιβαλλοντικών µελετών -το
προβλέπει ο νόµος του κ. Μανιάτη να δεχθείτε- τις πρότυπες πε-
ριβαλλοντικές δεσµεύσεις. Να βγάλετε, σε συνεννόηση µε το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, όρους περιβαλλοντικούς που θα είναι
άµεσης εφαρµογής, δεν θα έχουν την ανάγκη καµµίας έγκρισης
και θα µπορεί να ελέγχεται η εφαρµογή τους και η προστασία
του περιβάλλοντος. 

Τελειώνοντας, θέλω να κάνω ένα σχόλιο για την προχειρότητα
της νοµοθεσίας. Πηγαίνω στο άρθρο 43. Λέει το άρθρο 43 ότι
καταργείται κάθε διάταξη για µη µισθολογική παροχή, η οποία
ισχύει. Συγκεκριµένα, δίνει το παράδειγµα ότι καταργούνται προ-
γράµµατα για (ιδιωτικά) ασφαλιστήρια συµβόλαια και προγράµ-
µατα για ιατροφαρµακευτική περίθαλψη που παρέχεται σε
προσωπικό ορισµένων υπηρεσιών. 

Ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ των Οικονοµικών; Παρακαλώ προ-
σέξτε το αυτό. Χθες ψηφίστηκε διάταξη στο νόµο του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών που παρέχει ασφαλιστικά συµβόλαια και µη
µισθολογικές παροχές στο προσωπικό της ΕΕΤΑΑ. Δεν θέλει η
Κυβέρνηση να το ακούσει. Δεν µε ενδιαφέρει. 

Κάνω την ερώτηση: Σήµερα τα καταργείτε. Η κατάργηση
ισχύει και για εκείνα που νοµοθετούσε η Βουλή εν ολοµελεία µε
πρόταση της Κυβέρνησης χθες; Εν πάση περιπτώσει, αποφασί-
στε τι θέλετε. Θέλετε να έχουν µη µισθολογικές παροχές; Θέλετε
να έχουν ξεχωριστά ασφαλιστήρια συµβόλαια ή δεν θέλετε να
έχουν; Αν θέλετε να έχουν, θέλετε να έχουν κάποιοι επιλεκτικά,
ούτως ώστε να ανταποκρίνονται στην κυβερνώσα παράταξη ή
όχι; 

Δεν περιµένω απάντηση, διότι καταλαβαίνω ότι δεν έχετε. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύριε

Καρρά.
Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Μπγιάλας από το ΣΥΡΙΖΑ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Στην Ολοµέλεια σήµερα συζητάµε την κύρωση µίας σύµβα-

σης, η οποία θεωρώ ότι είναι σηµαντική, απ’ ό,τι  ακούστηκε και
απ’ όλες τις πλευρές, όλων των κοµµάτων. Στην κύρωση της σύµ-
βασης θα ψηφιστεί η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών για ζη-
τήµατα φοροδιαφυγής, κάτι το οποίο νοµίζω ότι χρειάζονται όλες
οι χώρες. Βέβαια, δυστυχώς, αυτές οι κυρώσεις κι αυτές οι απο-
φάσεις των ανθρώπων που είναι οι πιο ισχυροί ανά τον κόσµο έρ-
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χονται µε µία σχετική αργοπορία. Είναι, όµως, θετικό. 
Από εκεί και πέρα, όµως, το νοµοσχέδιο έχει µια σειρά άλλες

διατάξεις, οι οποίες διορθώνουν στρεβλές καταστάσεις, εξυπη-
ρετούν κοινωνικές οµάδες, βοηθούν τους ανθρώπους και τους
συµπολίτες µας. 

Ενδεικτικά αναφέρω τη µείωση του ΦΠΑ στα αγροτικά εφόδια,
τα οποία, εκ παραδροµής, δεν είχαν συµπεριληφθεί στον προ-
ηγούµενο νόµο, το τέλος επιτηδεύµατος σε υποκαταστήµατα τα
οποία είναι έως τριάντα µέρες, αλλά και σε τουριστικά καταλύ-
µατα που συνιστούν µε την ίδια άδεια λειτουργίας. 

Έχουµε µία σηµαντική διάταξη για τα ανασφάλιστα, για να
σταµατήσει πλέον αυτό το καρκίνωµα. Βέβαια, έχουµε µία ακόµα
τροπολογία –δεν έχει έρθει ακόµα ο Υπουργός για να την υπο-
στηρίξει, αλλά µας διανεµήθηκε- όπου υπάρχει η οριστική δια-
γραφή των οχηµάτων των οποίων οι πινακίδες είχαν παραδοθεί
προ του Μάρτη του 2004. Βρίσκονταν σε ακινησία, αλλά παρ’ όλα
αυτά βρίσκονταν στους φορολογούµενους και εµφανίζονταν και
στο TAXIS κι έτσι υπάρχει µία στρεβλή κατάσταση του Μητρώου
Οχηµάτων. 

Πέρα από αυτά, όµως, θα ήθελα να αναφερθώ ενδεικτικά σε
κάποιες τροπολογίες, όπως για την αναπροσαρµογή των αντικει-
µενικών αξιών και τη σύσταση επιτροπής. Αυτό το οποίο θα
ήθελα να επισηµάνω, κυρία Υπουργέ και κύριε Υπουργέ, είναι ότι
εδώ στις νέες αντικειµενικές αξίες, οι οποίες θα βγουν µε βάση
τις εµπορικές, θα πρέπει να επισηµανθεί στην επιτροπή ότι τον
τελευταίο χρόνο στον οποίο στο «πόθεν έσχες» συµπεριλαµβά-
νεται η πραγµατική αξία, έχει παρουσιαστεί το φαινόµενο πάρα
πολλά συµβόλαια να γίνονται σε συµφωνία του πωλητή µε τον
αγοραστή και να δηλώνεται πολύ χαµηλό αντίτιµο, µόνο και µόνο
για να υπάρχει η κάλυψη του «πόθεν έσχες». 

Έχουµε έτσι τεράστιες διαφορές ανάµεσα στις αντικειµενικές
αξίες, στην πραγµατική που είναι η εµπορική και δεν φαίνεται
πουθενά και στην τιµή η οποία εµφανίζεται στο συµβόλαιο. Γιατί
βλέπουµε ότι στην τροπολογία αναφέρεται ότι η επιτροπή θα
πάρει στοιχεία από τις µεταβιβάσεις των συµβολαίων. Σας επι-
σηµαίνω -είναι µέσα από την πραγµατική κατάσταση που επικρα-
τεί αυτή τη στιγµή- ότι οι πραγµατικές αξίες, οι εµπορικές αξίες
µε αυτές που εµφανίζονται στα συµβόλαια έχουν τεράστια από-
κλιση προς τα κάτω. 

Έχουµε την εξής πολύ θετική τροπολογία, η οποία δηµιουργεί
επιστροφή φόρων έως 10.000 ευρώ σε φόρους εισοδήµατος στα
νοµικά πρόσωπα, αλλά και σε ΦΠΑ, σε όλες τις κατηγορίες των
επαγγελµατιών. Είναι µία πολύ καλή τροπολογία, ώστε να στα-
µατήσει αυτός ο Γολγοθάς ανθρώπων οι οποίοι παλεύουν κι αγω-
νίζονται και κάνουν εξαγωγές, είτε µε διαφορά συντελεστών ΦΠΑ
είτε λόγω εξαγωγών, έχουν να πάρουν µία επιστροφή 3.000 έως
10.000 ευρώ, να µη µπορούν να τα πάρουν, να µπαίνουν σε τα-
κτικό έλεγχο, να δηµιουργούνται τεράστια προβλήµατα και η
ρευστότητα αυτών των επιχειρήσεων να δυσκολεύεται.

Εδώ, όµως, θα ήθελα να επισηµάνω το εξής. Χωρίς κανέναν
έλεγχο, ναι, αλλά να γίνεται απλή διασταύρωση των τιµολογίων,
ειδικά όταν πρόκειται για επιστροφές εξαγωγών. Νοµίζω ότι είναι
απαραίτητο. Αυτό µπορεί να γίνει αυθηµερόν, µέσα σε πέντε
λεπτά, από τον αρµόδιο υπάλληλο µε απλή διασταύρωση των τι-
µολογίων, για να µην εµφανιστούν τα φαινόµενα των επιστροφών
ΦΠΑ που είχαν οι αγρότες του ειδικού καθεστώτος. 

Είχαµε φαινόµενα όπου πέντε στρέµµατα µηλιές στη Λάρισα,
στο τρίτο έτος παραγωγής τους, να έχουν αξία 300.000 ευρώ,
για τα οποία ζητούσαν επιστροφή ΦΠΑ. Είχε αναφερθεί κάποτε
στα δηµοσιεύµατα, τότε ήταν 11% και ζητούσε 33.000 επιστροφή
αγρότης µε πέντε στρέµµατα µήλα. Αυτά ως επισηµάνσεις όσον
αφορά τις τροπολογίες.

Αναφέρθηκαν πολλά πράγµατα. Είδαµε ότι οι οµιλητές της Αν-
τιπολίτευσης, επειδή δεν έχουν να πουν κάτι ιδιαίτερο για το νο-
µοσχέδιο, αναφέρονται σε ζητήµατα τα οποία άπτονται της
προχθεσινής εξόδου της χώρας µας στις αγορές. 

Ακούσαµε εδώ ότι ήταν µία αποτυχηµένη έξοδος, ότι δεν ήταν
σωστή. Συµφωνούν µε την έξοδο στις αγορές. Δεν ήταν, όµως, -
ας πούµε- η ενδεδειγµένη. Όλα αυτά δεν έχουν καµµία σχέση µε
αυτά τα οποία υπάρχουν στον διεθνή Τύπο – διάβασα χθες όλο
τον διεθνή Τύπο- ο οποίος δεν είναι και φιλικά προσκείµενος ούτε

προς την ιδεολογική πλατφόρµα του ΣΥΡΙΖΑ ούτε προς την Κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Παρ’ όλα αυτά, όµως,  όλα τα διεθνή µέσα
αναφέρονται µε θετικό πρόσηµο. Αναφέρουν ότι ήταν µία επιτυ-
χία του Τσίπρα και του Τσακαλώτου και υπάρχουν συγκεκριµένα
δηµοσιεύµατα γι’ αυτό. Αναφέρονται στο µεγάλο και εύστοχο
άλµα που έκανε η Ελλάδα και ας µην έχει πάρει και το QE. Ανα-
φέρουν όλα αυτά τα κολακευτικά σχόλια. 

Επισηµαίνουν, βέβαια, ότι πρέπει να είµαστε εδώ. Το στρατη-
γικό σχέδιο εξόδου της χώρας στις αγορές και άρα εξόδου από
τα µνηµόνια για τον Αύγουστο του 2018 πρέπει να τηρηθεί απα-
ρέγκλιτα. Είναι στην ίδια γραµµή µε τις δηλώσεις που ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, έκανε προχθές
µόλις έκλεισαν οι προσφορές.

Βέβαια ας δει κάποιος και τη συνέντευξη του Υπουργού της
κυβέρνησης Σαµαρά, του κ. Γκίκα Χαρδούβελη. Λέει ότι ήταν
πολύ επιτυχηµένη η έξοδος. Έχει δηλαδή, τελείως διαφορετική
άποψη µε αυτά που µας παρουσιάζετε εσείς αυτή τη στιγµή. 

Αυτό, όµως, λέγεται για έναν λόγο. Διότι, µε την έξοδο στις
αγορές, µε το ότι έκλεισε η αξιολόγηση, έχει καταρρεύσει όλη η
αντιπολιτευτική σας γραµµή, έχει καταρρεύσει όλο το αντιπολι-
τευτικό σας αφήγηµα. Γι’ αυτό µας αναµασάτε τα ίδια και τα ίδια.

Κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, βρείτε ένα νέο αφή-
γηµα πλέον. Καθίστε, σκεφθείτε και βρείτε έναν νέο αντιπολιτευ-
τικό στόχο και ένα νέο αντιπολιτευτικό αφήγηµα. Αυτά που
κάνετε δεν οδηγούν πουθενά. 

Θέλω να κάνω και µία επισήµανση για να κλείσω, κύριε Πρό-
εδρε. Ακούσαµε εδώ από τον κ. Σταϊκούρα ότι το νοµοσχέδιο
αυτό δίνει επιδόµατα. Πάντως ένα είναι σίγουρο. Επίδοµα σφρα-
γίδας δεν δίνει, να το ξεκαθαρίσουµε. Γιατί το ακούσαµε και αυτό
αυτές τις µέρες. Δεν δίνει, όµως, ούτε επίδοµα προσέλευσης, το
οποίο έδιναν οι δικές σας κυβερνήσεις. Το ξεχάσαµε; Δίνατε επι-
δόµατα έγκαιρης προσέλευσης! Αυτά δεν δίνονται. Δίνονται
αυτά τα οποία έχουν δικαίωµα να πάρουν οι εργαζόµενοι, αυτοί
οι οποίοι µοχθούν κάθε µέρα για το δηµόσιο συµφέρον.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν περάσουµε
στην επόµενη οµιλήτρια, θα δώσουµε τον λόγο στον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Τόσκα για να υποστηρίξει τη µία
τροπολογία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, θα υποστηρίξω την τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1153 και ειδικό 184. Από πέρυσι τον Αύγουστο µε την ψή-
φιση του ν.4412 για τις δηµόσιες συµβάσεις µπήκαµε σε µια νέα
φάση εκτεταµένης και µε αλλεπάλληλες ρυθµίσεις αναδιοργά-
νωσης του δηµοσιονοµικού συστήµατος της χώρας, µε την κα-
τάργηση της υπηρεσίας δηµοσιονοµικού ελέγχου και τη
µεταφορά των ελεγκτικών αρµοδιοτήτων στις γενικές διευθύν-
σεις των οικονοµικών υπηρεσιών των Υπουργείων.

Μέσα σε όλο το δηµόσιο τοµέα υπήρξαν ιδιαίτερες δυσκολίες
και στα εποπτευόµενα από εµάς Σώµατα Ασφαλείας, στα οποία
θα πρέπει να λάβουµε υπόψη τη µεγάλη διασπορά των υπηρε-
σιών τους σε όλη την επικράτεια και την ανάγκη να ανταποκρί-
νονται ταχύτατα στις όποιες απαιτήσεις του επιχειρησιακού τους
ρόλου.

Αντίστοιχες δυσκολίες είχαν βέβαια και οι ελεγκτικές υπηρε-
σίες, οι οποίες συχνά και µε υπερβάλλοντα ζήλο µερικές φορές
απέρριπταν κάποιες δαπάνες για ψύλλου πήδηµα, που λέει ο
λόγος.

Για να µη δηµιουργηθεί η εσφαλµένη εντύπωση ότι αυτές οι
αρρυθµίες προκλήθηκαν τάχα επί των ηµερών της παρούσας Κυ-
βέρνησης, διευκρινίζω ότι έχουµε και δαπάνες που δεν έχουν τα-
κτοποιηθεί από πλευράς δηµόσιου λογιστικού από το 2014.

Ερχόµαστε, λοιπόν, τώρα να κλείσουµε, µε τροπολογία που
καταθέτουµε, αυτό το άσκοπο κενό προς όφελος σε τελευταία
ανάλυση της εθνικής µας οικονοµίας, διοχετεύοντας το χρήµα
που υπάρχει στον κρατικό προϋπολογισµό για την κάλυψη των
ληξιπρόθεσµων οφειλών που υπάρχουν -και που µέχρι τώρα
υπήρχαν- µε τη µορφή παγωµένων πιστώσεων.
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Έτσι τακτοποιούµε µέρος των δαπανών που αφορούσαν υλικά
και εφόδια πρώτης ανάγκης, εφόδια που είναι απόλυτα απαραί-
τητα, όπως είναι τα καύσιµα κίνησης, ανταλλακτικά, ελαστικά αυ-
τοκινήτων, καθαριότητα και σίτιση αλλοδαπών προσωρινά
κρατουµένων κ.λπ..

Από κει και πέρα, υπάρχει µία κοινή υπουργική α;πόφαση των
Υπουργείων Οικονοµίας και Οικονοµικών, που περιγράφει ένα
πλαίσιο, στο οποίο θα κινηθούν οι αρµόδιες υπηρεσίες και το
οποίο θα αρχίσει να εφαρµόζεται πρακτικά από την 9η Σεπτεµ-
βρίου του τρέχοντος έτους. 

Πρέπει, βέβαια, να επισηµανθεί ότι και ανεξάρτητες αρχές,
όπως η Εθνική Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων, επέµε-
ναν κατά καιρούς σε διάφορα σχήµατα, που είναι δύσκολο αν όχι
αδύνατον, να εφαρµοστούν. Παραδείγµατος χάριν, στο όνοµα
του κεντρικού προγραµµατισµού και της κεντρικής ευθύνης επι-
µένουν στη διενέργεια κεντρικών διαγωνιστικών διαδικασιών,
ενώ υπάρχουν περιπτώσεις που αυτοί είναι πρακτικά αδύνατον
να υλοποιηθούν. Για παράδειγµα, στα καύσιµα δεν υπάρχουν
εταιρείες διανοµής που να καλύπτουν πανελλαδικά το δίκτυο δια-
νοµής. Δεν προσέρχονται σε τέτοιους διαγωνισµούς και υπάρ-
χουν αυτά τα προβλήµατα. 

Είναι αλήθεια ότι µε την τροπολογία που προωθούµε έχουµε
δηµιουργήσει ασφυκτικά περιθώρια προσαρµογής στην Ελλη-
νική Αστυνοµία και το Πυροσβεστικό Σώµα. Πρέπει ουσιαστικά
να εκδώσουµε διαπιστωτική πράξη κυριολεκτικά σχεδόν χθες,
ενώ η κοινή υπουργική απόφαση ορίζει ότι η έναρξη εφαρµογής
θα γίνει την 9η Σεπτεµβρίου του 2017. 

Νοµίζω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι µε οικονοµική αρµοδιότητα, ότι δεν θα
έχετε αντίρρηση η λήξη της προθεσµίας που αναφέρεται στην
τροπολογία, να ορισθεί η 9η Σεπτεµβρίου, για να είµαστε σωστά
ευθυγραµµισµένοι. 

Αυτή είναι µία ελάχιστη διόρθωση που θέλω να προτείνω στο
σηµείο και µόνο αυτό. Επαναλαµβάνω ότι µπορούν απροβληµά-
τιστα να τη δεχθούν οι παριστάµενοι κύριοι συνάδελφοι για να
µην δέχοµαι κι εγώ παράπονα ότι µεταχειριζόµαστε σκληρά τους
υφισταµένους µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-

στούµε τον κ. Τόσκα.
Κύριε Τόσκα, να δώσετε την τροπολογία για να διανεµηθεί

στους Βουλευτές. 
Τώρα τον λόγο έχει η κ. Βούλτεψη. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα διαπιστώσαµε επικίνδυνα καιρικά φαινόµενα. Έβρεξε

πολλές τροπολογίες και καθώς παρακολουθούµε τους Υπουρ-
γούς να παρελαύνουν και να τις αναπτύσσουν και κυρίως παρα-
κολουθώντας την Υφυπουργό κυρία Παπανάτσιου να τις λέει
χωρίς να παίρνει ανάσα, δεν µπορούµε να µην σκεφθούµε την
ηρωική εποχή των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όταν µε την παραµικρή τροπο-
λογία εδώ µέσα γινόταν ο κακός χαµός. Ο κ. Λαφαζάνης σηκω-
νόταν επάνω και µιλούσε για πραξικοπήµατα, για χούντες µε
κοινοβουλευτικούς µανδύες. Τότε είχατε τον κ. Λαφαζάνη εδώ
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο να τα λέει όλα αυτά, στα κανάλια
είχατε τον κ. Βαρουφάκη. Τώρα βρίζεστε και µε τους δυο, αύριο
µπορεί να είστε ξανά µαζί. Είναι γνωστά αυτά. 

Καθώς πλησιάζει το τέλος του Ιουλίου και µαζί µε αυτό οι Έλ-
ληνες βρίσκονται αντιµέτωποι µε την καταληκτική ηµεροµηνία
καταβολής των ληστρικών φορολογικών τους υποχρεώσεων,
ακούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα κυβερνητικά στελέχη
µε επικεφαλής τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, να αραδιάζουν τα πιο
εξοργιστικά επιχειρήµατα και τις πιο ανόητες δικαιολογίες. 

Τι µας λέει αυτές τις µέρες ο κ. Τσίπρας, δίνοντας συνεντεύ-
ξεις εντός και εκτός συνόρων από το πρωί έως το βράδυ; «Έκανα
λάθη, ήταν λανθασµένες οι επιλογές µου ως προς την επιλογή
προσώπων. Υποτίµησα τους διεθνείς συσχετισµούς. Υπερτίµησα
την ποσοτική χαλάρωση. Είµαι ψεύτης, αλλά δεν είµαι κλέφτης». 

Υπάρχει άλλη µεγαλύτερη οµολογία αποτυχίας; Πότε λέµε, δη-
λαδή, ότι ένας ηγέτης, ένας αρχηγός είναι αποτυχηµένος; Δεν
το λέµε όταν δεν ξέρει να διαλέγει συνεργάτες, δεν ξέρει να
αξιολογεί το διεθνές περιβάλλον, προβαίνει σε λανθασµένες εκτι-

µήσεις, δεν προβλέπει, όταν η πολιτική είναι η τέχνη του προβλέ-
πειν; 

Τι µας λέει µετά από όλα αυτά αυτές τις µέρες ο κ. Τσίπρας;
«Α, δεν υπάρχει θέµα, διότι µετά πήγα ξανά σε εκλογές και ο
λαός επιβράβευσε τα λάθη και τις αποτυχίες µου. Δηλαδή, είµαι
µεν αποτυχηµένος –λέει ο κ. Τσίπρας- σε όλα, αλλά ξέρω καλά
την τέχνη να κοροϊδεύω και να εξαπατώ τον λαό». Άλλωστε, και
οι παραστάσεις που δίνονταν εδώ από τον κ. Λαφαζάνη και τους
λοιπούς του ΣΥΡΙΖΑ τον ηρωικό καιρό, ήταν µια παράσταση,
πράγµατι, γιατί δηµιουργούσαν µε αυτό το µένος και την ορµή
την αίσθηση στο λαό ότι αυτοί εδώ θα έρθουν να τα αλλάξουν
όλα, να σκίσουν τα µνηµόνια ντάλα µεσηµέρι, όπως λέγατε. 

Λέει, επίσης, ο κ. Τσίπρας ότι στις εκλογές του Ιανουαρίου του
2015 ο λαός του έδωσε εντολή για σκληρή διαπραγµάτευση και
ότι µετά, αφού τα έκανε σαλάτα και έφτασε τη χώρα στο χείλος
της καταστροφής, ο λαός, ερωτηθείς ξανά τον Σεπτέµβριο του
2015, του είπε «µπράβο που απέτυχες σε όλα, αλλά συνέχισε,
είσαι πολύ ωραίος».

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι ο λαός δεν σας έδωσε τον Γενάρη
του 2015 εντολή για σκληρή διαπραγµάτευση. Σας έδωσε εντολή
να σκίσετε τα µνηµόνια  ντάλα µεσηµέρι, να καταργήσετε τον
ΕΝΦΙΑ, να βαράτε τα νταούλια και να χορεύουν όλοι οι εχθροί
και οι αγορές, να διώξετε το ΔΝΤ και τους τροϊκανούς και τον
Σεπτέµβρη, όταν πήγατε στις εκλογές, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, δεν τους είπατε αυτά που θα κάνετε. Τους λέγατε πάλι
για παράλληλο πρόγραµµα. Δεν τους είπατε ούτε για τα υπερ-
ταµεία των εκατό χρόνων, ούτε ότι θα τους κόψετε τις επικουρι-
κές, ούτε ότι θα δώσετε όλα τα δάνειά τους και τα εξυπηρε-
τούµενα και τα µη εξυπηρετούµενα στα κοράκια της καταστρο-
φής στα ξένα funs. 

Εποµένως, ο λαός δεν επικύρωσε τον Σεπτέµβρη αυτά τα
οποία λέει ο κ. Τσίπρας τώρα. Διότι, αν λέτε ότι του λαού του εί-
χατε πει ότι θα του κόψετε τις επικουρικές και ήρθε τρέχοντας
και σας ψήφισε, τότε υποτιµάτε τη νοηµοσύνη του ελληνικού
λαού και η τιµωρία για κάτι τέτοιο πάντοτε είναι σκληρή.

Τι µας λέτε αυτό το τελευταίο διάστηµα; Ότι πρέπει να χορο-
πηδάµε από τη χαρά µας, γιατί βγήκαµε από τη διαδικασία του
υπερβολικού ελλείµµατος και γιατί βγήκαµε στις αγορές. Συγ-
γνώµη, µε ποια διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος θα µπορού-
σαµε να είχαµε παραµείνει, όταν έχουµε πλεονάσµατα και όταν
είµαστε σε µνηµόνια τόσα χρόνια; Διότι η διαδικασία του υπερ-
βολικού ελλείµµατος, για να καταλαβαίνει και όποιος ακούει,
είναι τιµωρητικά µέτρα. Τι άλλα τιµωρητικά µέτρα, δηλαδή, από
τόσα µνηµόνια θα µας είχαν επιβάλει, ώστε να πανηγυρίζετε
τώρα ότι δεν µας τιµώρησαν κι άλλο; 

Όσον αφορά τις αγορές, τώρα έχουµε το καινούργιο αφή-
γηµα. «Η δική µας έξοδος είναι καλύτερη», λέει ο ΣΥΡΙΖΑ. Ποι-
ανού είναι καλύτερη η έξοδος. Ο παριστάµενος Υπουργός εδώ
ο κ. Τσακαλώτος, που έλεγε, όταν βγήκε η Ελλάδα στις αγορές
το 2014, ότι η πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας δεν πρόκειται
να δει κανένα καλό, διότι η σκληρή πραγµατικότητα είναι άλλη
και ότι είναι επικοινωνιακές ενέργειες και διάφορα τέτοια, προ-
φανώς… 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όλα
σωστά είναι.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όλα σωστά.
Τώρα, λοιπόν, που βγαίνετε εσείς στις αγορές, ο ελληνικός

λαός είναι πολύ ευχαριστηµένος, δεν πληρώνει φόρους, δεν βα-
σανίζεται, δεν τρέχει να ψάχνει για τον ΕΦΚΑ, δεν ξέρει τίποτε,
είναι όλοι ευχαριστηµένοι και βγήκαν στις αγορές και πανηγυρί-
ζουν. 

Η δική σας έξοδος, λοιπόν, λέτε ότι είναι καλύτερη. Αυτό λέτε.
Μάλιστα, επειδή δεν µπορείτε να το πείτε πλήρως αυτό, τι λέτε;
Η δεύτερη έξοδος των ΣαµαροΒενιζέλων ήταν κακή, όχι η
πρώτη. Γιατί ήταν κακή και αποτυχηµένη η δεύτερη έξοδος, που
το λέτε και το λέει και ο κ. Δραγασάκης; Γιατί; Βγήκε µία χαρά
µε 3,5% επιτόκιο, µέσα σε µία διεθνή αναταραχή και απέδειξε η
Ελλάδα τότε ότι σε µικρό χρονικό διάστηµα µπορεί να βγει και
να ξαναβγεί στις αγορές και αυτό να έχει συνέχεια. Άσε που
εµείς είχαµε πάρει δύο τράπεζες και εσείς πήρατε όλο το κεφά-
λαιο µαζί σας, πέντε τράπεζες, Merrill Lynch και τον έναν και τον
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άλλον, για να βγείτε στις αγορές. Άλλο που λέτε ότι δεν µπήκαν
στα οµόλογα, στο µισό ποσό δηλαδή, τα hedge funds. Περισσό-
τερο µπήκαν τα hedge funds, τώρα µε τη δική σας έξοδο, παρά
µε την έξοδο των ΣαµαροΒενιζέλων.

Επίσης, θέλω να πω στον κύριο συνάδελφο που είπε ότι ο διε-
θνής Τύπος τους χειροκροτεί κ.λπ., το εξής: Κύριε συνάδελφε,
όταν βγήκαµε στις αγορές το 2014, ο διεθνής Τύπος διθυράµ-
βους έκανε πάλι. Έλεγε ότι το ρεύµα γυρίζει για την Ελλάδα,
επενδυτές σκίζονται για τα ελληνικά οµόλογα, αλλά τότε δεν τα
διαβάζατε εσείς, είχατε άλλα πράγµατα στο νου σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό να ολοκληρώσω τη φράση µου,
παρακαλώ.

Κατόπιν τούτου, κοιτάξτε να δείτε, το βασικό αυτή τη στιγµή
είναι εάν η Ελλάδα βρίσκεται σε κάποιον δρόµο που να µπορεί
να έχει πράγµατι τη δυνατότητα να βγει από την επιτροπεία. Με
όλα αυτά τα µνηµόνια, όµως, µε τις φορολογικές υποχρεώσεις
και µε όλα αυτά τα οποία φέρνετε σωρηδόν, αυτό δεν µπορεί να
αποτελεί προοπτική για τη χώρα.

Εποµένως, το µόνο που µένει είναι η προπαγάνδα και ο επικοι-
νωνιακός χειρισµός αυτής της ιστορίας περί αγορών, που σή-
µερα είναι καλές και σας ευνοούν και τότε ήταν κακές και τις
αποκαλούσατε «το µαντρόσκυλο του συστήµατος». Τα θυµάστε
αυτά, πιστεύω, κύριε Τσακαλώτε. Λέγατε ότι είναι διεθνείς απα-
τεώνες, ότι είναι το µαντρόσκυλο του συστήµατος και ο κ. Τσί-
πρας έλεγε ότι η Κυβέρνησή του θα γυρίσει τις πλάτες στις
αγορές και θα πετάξει στα σκουπίδια τους διεθνείς οίκους. Αυτά
έλεγε ο κ. Τσίπρας. Απλώς λέτε ψέµατα. Βρίσκεστε όχι σε αυτα-
πάτη, αλλά σε µία διαρκή απάτη και λέτε συνεχώς ψέµατα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Για το νοµοσχέδιο δεν είπατε τίποτα

όµως.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ό,τι θέλω λέω από το Βήµα της Βουλής.

Το ξέρετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον

λόγο στην κ. Μεγαλοοικονόµου, ζήτησε τον λόγο ο κ. Τσακαλώ-
τος για µία τροπολογία που ήδη σας έχει διανεµηθεί. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πόσο χρόνο θέλετε,

κύριε Υπουργέ; Τρία λεπτά; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι,

λίγο παραπάνω. Θέλω να απαντήσω -γιατί έχουν κάνει πολλές
ερωτήσεις- για την έξοδο στις αγορές. Οπότε, θέλω πέντε, έξι
λεπτά για αυτό και τρία λεπτά για την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Πρέπει να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι πριν από

τις τελευταίες δύο εβδοµάδες είχα µία πολύ µεγάλη ανησυχία
για τον φίλο µου, τον Γιάνη τον Βαρουφάκη. Δηλαδή, είχα µείνει
µε την εντύπωση ότι και τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης αλλά και
οι εφηµερίδες θεωρούσαν ότι ήταν υπεύθυνος για την κατα-
στροφή της Ελλάδας, θεωρούσαν ότι φταίει που η Ελλάδα δεν
βγήκε στο ευρώ τα τελευταία δύο χρόνια, ότι πρέπει να γίνει µία
µεγάλη καταγγελία και µία ενδελεχής εξέταση της εποχής του. 

Καταλαβαίνω ότι τα λόγια του Βαρουφάκη τα προσέχουν η
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ σχεδόν µε θρησκευτική ευλάβεια
και ότι οι εφηµερίδες, που τον κατηγορούσαν, δηµοσιεύουν όλα
τα λόγια του. Ούτε ποσοστά να έπαιρναν δεν θα τα αναπαρήγα-
γαν τόσο πολύ, ασχέτως αν ήταν σε ένα βιβλίο που βγήκε πριν
από τρεις µήνες. 

Θεωρεί το ΠΑΣΟΚ ότι πολύ καλά τα λέει ο κ. Βαρουφάκης και
ότι πρέπει ο Πρωθυπουργός να ζητήσει συγγνώµη και από τον
κ. Σαµαρά και από τον κ. Στουρνάρα για αυτά που έλεγε πριν για
την έξοδο στις αγορές. Έχει αλλάξει το κλίµα υπέρ του φίλου
µου. Άρα δεν χρειάζεται ούτε να ανησυχώ ούτε να στενοχωριέµαι
πια. Αυτό είναι ένα βάρος που έχει φύγει από πάνω µου. 

Νοµίζω ότι πρέπει να συζητήσουµε σοβαρά την έξοδο στις

αγορές. Έχω ακούσει φοβερά επιχειρήµατα στη Βουλή σήµερα,
που ξεπερνάνε την οικονοµική επιστήµη. Δεν είναι κυρίαρχο να
συγκρίνουµε -ούτε το έχω κάνει ούτε έχω δώσει πολύ µεγάλο
βάρος εγώ- την έξοδο σήµερα µε την έξοδο του 2014. Ούτε µπο-
ρούµε να συζητήσουµε µε σοβαρό τρόπο την τιµή που υπάρχει
τώρα µε αυτήν που βγαίνουν στις αγορές η Πορτογαλία ή η Ιρ-
λανδία. Δεν είναι σοβαρές συγκρίσεις αυτές.

Περιµένω περισσότερο υπεύθυνες και πιο σοβαρές παρεµβά-
σεις στη Βουλή. Δεν µπορείς να συγκρίνεις, για παράδειγµα, την
Ελλάδα, που είναι σε πρόγραµµα, µε χώρες που δεν είναι σε πρό-
γραµµα. Δεν µπορείς να συγκρίνεις την Ελλάδα, που είχε PSI -
να µην ξαναµπούµε στη συζήτηση αν ήταν καλό ή κακό το PSI,
αλλά δηµιούργησε µεγάλη ταραχή στις αγορές και κλόνισε την
εµπιστοσύνη τους- µε χώρες που δεν είχαν κούρεµα των ιδιωτι-
κών οµολόγων. Δεν µπορείς να κάνεις αυτή τη σύγκριση και δεν
είσαι σοβαρός όταν κάνεις αυτή τη σύγκριση. 

Αλλά ούτε αυτό είναι το σοβαρό θέµα. Το θέµα δεν είναι αν η
δική µας έξοδος είναι καλύτερη από αυτή του 2014 ή αν είναι κα-
λύτερη από αυτή που µπορούν να κάνουν τώρα η Πορτογαλία ή
η Ιρλανδία και η Κύπρος. Δεν πρέπει να αυτή η σύγκριση. Η έξο-
δος στις αγορές είναι ένα µέσο, δεν είναι ένας σκοπός. Η σύγ-
κριση πρέπει να γίνεται ως προς τα εξής: για ποιον λόγο έχουµε
αυτό το µέσο και τι θέλουµε να επιτύχουµε. 

Επίσης, πρέπει να συγκρίνουµε συνολικές στρατηγικές. Η
στρατηγική της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ ήταν η εξής,
ότι το χρέος είναι βιώσιµο. Είναι βιώσιµο, γιατί έχουµε δεσµευτεί
σε πολύ υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης και σε πολύ υψηλά πρω-
τογενή πλεονάσµατα, που το κάνουν βιώσιµο. Κλείνουµε τα µάτια
στο γεγονός ότι κανένας πραγµατικά δεν πίστευε ούτε ότι θα κά-
νατε 4,5% και 5% ούτε ότι θα έχετε αυτούς τους ρυθµούς ανά-
πτυξης, δεν ζητάµε τίποτα για το χρέος, λέµε ότι είναι βιώσιµο
και µετά βγαίνουµε στις αγορές. 

Μετά λέει κάποιος: «Μα, γιατί βγαίνουν στις αγορές, όταν ξέ-
ρουν ότι µετά από λίγους µήνες θα βγουν µε υψηλότερο επιτόκιο
και δεν θα µπορούν να ξαναβγούν;». Όπως κι έγινε. Διότι λίγους
µήνες µετά που βγήκατε στις αγορές, το επιτόκιο ήταν πιο
υψηλό, ενώ τώρα, αυτή τη στιγµή, το επιτόκιο που έχουµε εµείς
είναι πιο χαµηλό. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πόσο ήταν δηλαδή; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είχε

φτάσει πάνω από 5%, κ. Βούλτεψη. Δεν τα ξέρετε τα οικονοµικά. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πιο χαµηλό ήταν. Ήταν 3,5%.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είναι

πολλά που δεν ξέρετε. Ιδιαίτερα, όµως, στα οικονοµικά έχετε
πρόβληµα. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, εσείς έχετε πρόβληµα. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σε

πολύ µεγάλο φάσµα έχετε πρόβληµα. Δεν θέλω να εξαιρέσω τα
οικονοµικά στην άγνοιά σας, αλλά νοµίζω στα οικονοµικά είναι
ιδιαίτερη. Ήταν πάνω από 5%.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Να µη λέτε ψέµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-

κόπτετε, κυρία Βούλτεψη. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Άρα

ποια είναι η ουσία και η διαφορά; Είναι ότι η δική µας έξοδος εν-
τάσσεται σε µία συνολική στρατηγική. Αυτή η συνολική στρατη-
γική θεωρεί ότι η έξοδος είναι µέρος µιας στρατηγικής να
βγούµε στις αγορές και να βγούµε από το µνηµόνιο. Είναι µία
στρατηγική που ενσωµατώνει τη λύση για το χρέος που δόθηκε
τον Ιούνιο του 2017, πριν από λίγους µήνες, που θα γίνει µεγα-
λύτερη αποσαφήνιση σε λίγους µήνες, που θα µας επιτρέψει να
βγούµε ξανά σε σοβαρό επιτόκιο στις αγορές και να µπορούµε
να µειώσουµε την επιτήρηση. 

Η στρατηγική στην οποία θα κριθούµε είναι αυτή. Θα κρίνει ο
ελληνικός λαός το 2019 τη δική µας στρατηγική, πότε βγήκαµε
στις αγορές, µε ποιον σκοπό, εντός ποιου προγράµµατος και
πώς καταφέραµε να βγούµε από το µνηµόνιο µε τη δική σας
στρατηγική που απέτυχε εκ των πραγµάτων. Διότι αν δεν είχε
αποτύχει και θα είχατε κλείσει την αξιολόγησή σας και θα είχατε
πείσει τον µεσαίο χώρο να ψηφίσει τον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας…
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ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ο µεσαίος χώρος ψηφίζει; 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): …και

θα είχατε το success story που πουλούσατε. Τίποτα από αυτά
δεν έγινε. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αφού ήρθατε εσείς. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, θα µιλάµε συγχρόνως µε την κ. Βούλτεψη; Για πόσο
ακόµη θα µιλάµε συγχρόνως; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν επιτρέπε-
ται από τον Κανονισµό. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα
πρέπει να τη διορθώνετε όµως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Βούλτεψη,
σας παρακαλώ, µη διακόπτετε. 

Κάνει φιλότιµες προσπάθειες το Προεδρείο, κύριε Τσακαλώτο.
Τι να κάνουµε τώρα; Είναι «ζωηρή».  

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μπο-
ρείτε και περισσότερο, κύριε Πρόεδρε. Σας έχω µεγάλη εµπιστο-
σύνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν θα καυγαδί-
ζουµε, ούτε θα µαλώνουµε. 

Κύριε Βούλτεψη, σας παρακαλώ µην επεµβαίνετε.
Συνεχίστε την τοποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Τελει-

ώνω µε το εξής: Η δική µας έξοδος δεν είναι καλύτερη, ούτε
επειδή έχει χαµηλότερο επιτόκιο ούτε επειδή έφερε λιγότερα
χρήµατα. Όλα αυτά είναι αέρας, είναι πολιτικός αφρός. Στο
τέλος, ο ελληνικός λαός δεν θα θυµάται ούτε τη δική µας έξοδο
ούτε τη δική σας έξοδο. Ο ελληνικός λαός θα θυµάται εάν
υπήρχε τη µία φορά µία στρατηγική, όπου η έξοδος στις αγορές
ήταν ένα όπλο µε στόχο να βγει από το µνηµόνιο. Θα θυµάται
εάν αυτό άνοιγε τον δρόµο για την επιστροφή της εµπιστοσύνης
στην οικονοµία και στις επενδύσεις και αν µε αυτήν την επι-
στροφή στους ρυθµούς ανάπτυξης µπορεί να κερδίζει όλος ο ελ-
ληνικός λαός και τα στρώµατα που εσείς τα είχατε πάντα στο
περιθώριο και θα συνεχίσετε να τα έχετε στο περιθώριο. Αυτό
είναι. Όλα τα άλλα είναι για τις τηλεοράσεις, για µία, δύο, τρεις
µέρες και µετά θα ξεχαστούν. Η ουσία όµως, ότι εµείς έχουµε
µια στρατηγική που εντάσσουµε την έξοδο στις αγορές, είναι ση-
µαντική και γι’ αυτήν θα κριθούµε. 

Επιστρέφω, κύριε Πρόεδρε, στις τροπολογίες. Πρώτη είναι µία
βουλευτική τροπολογία του κ. Κατσίκη µε γενικό αριθµό 1152 και
ειδικό αριθµό 183, που στην ουσία λέει ότι για να είσαι προϊστά-
µενος των ΚΕΠ πρέπει να είσαι και υπάλληλος των ΚΕΠ. Νοµίζω
ότι δεν είναι κάτι που χρειάζεται πολύ µεγάλη συζήτηση. 

Επίσης, υπάρχει η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1155 και ει-
δικό αριθµό 186, που αναφέρεται στο πολιτιστικό Ίδρυµα «Σταύ-
ρος Νιάρχος» και ειδικότερα στο πάρκινγκ, όπου επιτρέπεται να
υπάρχει καταβολή αντιτίµου. Προφανώς, η τροπολογία ελέγχει

και ρυθµίζει ότι αυτά τα χρήµατα θα πάνε για τον σκοπό του
Ιδρύµατος και όχι για κάτι άλλο και το πώς θα πρέπει να ρυθµι-
στούν αυτά.

Τέλος, είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1174 και ειδικό
203, που έχει τέσσερις διατάξεις. Η πρώτη έχει να κάνει µε τα πι-
στωτικά ιδρύµατα, όπου δίνεται η δυνατότητα στις συστηµικές
τράπεζες να µπορούν να ανταλλάξουν προνοµιούχες µετοχές
είτε µε χρήµατα είτε µε οµόλογα. Έχει γίνει µία πολύ µεγάλη επε-
ξεργασία γι’ αυτό το θέµα, ώστε να µην χάσει το δηµόσιο και ίσα-
ίσα να κερδίσει από αυτήν την ανταλλαγή αν είναι σε οµόλογα
µε επιτόκιο πάνω από 6%, και άρα θα υπάρχουν και δηµόσια
έσοδα. 

Είναι η διάταξη για την εταιρεία δηµοσίων συµµετοχών, το
υπερταµείο όπως το λέµε. Αν θυµάστε, το υπερταµείο έχει ένα
διοικητικό σχήµα, που είναι το Διοικητικό Συµβούλιο του υπερ-
ταµείου και υπάρχουν τα υποταµεία. Το ένα είναι το ΤΑΙΠΕΔ,
είναι το ΤΧΣ, η ΕΤΑΔ και το άλλο είναι για τις δηµόσιες επιχειρή-
σεις, η ΕΔΗΣ, όπου και εκεί θα υπάρχει η προστασία για τα µέλη
του Διοικητικού Συµβουλίου που έχουν και το Διοικητικό Συµβού-
λιο όλου του υπερταµείου. Έχει και κάποιες αλλαγές στις ηµε-
ροµηνίες, γιατί δεν προλαβαίνουν να διορίσουν το Διοικητικό
Συµβούλιο της ΕΔΗΣ.

Επίσης, υπάρχει η τρίτη διάταξη για την αναπλήρωση του Δι-
οικητή της ΑΑΔΕ. Δεν ήταν ξεκάθαρο στον νόµο και τώρα ορίζε-
ται ο τρόπος µε τον οποίον γίνεται η αναπλήρωση του διοικητή
όταν λείπει. 

Τέταρτον, υπάρχουν ζητήµατα δαπανών καθαριότητας κτη-
ρίων δηµοσίων υπηρεσιών. Με τη διάταξη αυτή, για λόγους δι-
καιολογηµένης εµπιστοσύνης και ισονοµίας, ορίζεται ότι θα
πρέπει να εκκαθαριστούν και οι δαπάνες οι οποίες δεν είχαν εκ-
καθαριστεί µέχρι και την έκδοση της 167/17 πράξης ενός τµήµα-
τος του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή δεν είχε εκδοθεί το αντίστοιχο
ένταλµα και οι οποίες αφορούν συµβάσεις καθαριότητας δηµο-
σίων υπηρεσιών.

Έχω και κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις. Οι πιο πολλές είναι
διορθώσεις και µικρές λεκτικές αλλαγές, τις οποίες µπορώ να
καταθέσω. 

Σύµφωνα µε τη µία, όπως συζητήθηκε και στις επιτροπές, δι-
πλασιάζονται τα πρόστιµα στους οµίλους πολυεθνικών επιχειρή-
σεων. 

Μία άλλη, µετά το σεισµό στην Κω έχει την ίδια διευκόλυνση
για τον ΕΝΦΙΑ όπως και στη Λέσβο και τρίτον, υπάρχουν διορ-
θώσεις στο άρθρο 47 για το ΣΟΕ, οι οποίες έγιναν για λόγους
σαφέστερης αποτύπωσης των αρµοδιοτήτων.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής: 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΘ’ - 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10569



10570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΘ’ - 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10571



10572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΘ’ - 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10573



10574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΘ’ - 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017 10575



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις θα διανεµηθούν στο Σώµα.
Να δώσουµε τον λόγο στην κ. Μεγαλοοικονόµου.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Για ποιον λόγο,

κύριε Μανιάτη; Θέλετε να κάνετε µια παρέµβαση στα λεγόµενα
του Υπουργού;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. Μια παρέµβαση
στα λεγόµενα του Υπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Να σας δώσω τρία
λεπτά και θα ακολουθήσει η κυρία συνάδελφος µετά.

Ορίστε, κύριε Μανιάτη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Οµολογώ ότι δεν ξέρω πώς πρέπει να

χαρακτηρίσω την οµιλία του κ. Τσακαλώτου.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πολύ

καλή!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Πολύ καλή; Πολύ καλή;
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σαφέ-

στατη!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Άρα χαρακτηρίζω ως πολύ κακή τη

χθεσινή εµφάνιση στον «ALPHA» του κ. Τσίπρα και χαίροµαι
πάρα πολύ που µε διευκολύνατε.

Ξέρετε τι είπατε, κύριε Υπουργέ; Ότι ο Πρωθυπουργός σας, ο
Πρωθυπουργός που σας διόρισε σε αυτή τη θέση, είναι αέρας.
Αυτό είπατε. Και ότι η δουλειά…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Στα-
µατήστε! Κάποτε µιλήστε σοβαρά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μη διακόπτετε και µην εκνευρίζεστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μην εκνευρίζεστε. Θα τα ακούσετε

όλα, όπως σας ακούσαµε, κύριε Τσακαλώτε.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είστε

από σοβαρό κόµµα. Μιλήστε σοβαρά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

αφήστε τον κ. Μανιάτη να ολοκληρώσει και αν θέλετε να απαν-
τήσετε µετά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, φαντάζοµαι δεν θα συ-
νυπολογίσετε τον θόρυβο που προκαλεί ο κ. Τσακαλώτος στον
χρόνο που µου έχετε δώσει.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Μη µι-
λάτε για τα πέντε λεπτά. Δεν αξίζει αυτό ούτε σε σας ούτε και
στο κόµµα σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τώρα δεν ακούγε-
ται κανένας.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αυτή
η έλλειψη κατεβάζει το πολιτικό επίπεδο τόσο χαµηλά. Δεν έχει
κατέβει ποτέ τόσο χαµηλά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Τσακαλώτε, δεν θα σας επι-
τρέψω να µε διακόψετε.

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να ξεκινήσουµε από την αρχή,
διότι το ένα λεπτό ήταν του κ. Τσακαλώτου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κρατείται ο χρόνος
σας, µη στεναχωριέστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ο κ. Τσακαλώτος, λοιπόν, µας είπε ότι
ο Πρωθυπουργός της χώρας είναι αέρας…

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Πού το
είπα αυτό; Πού είπα ότι ο Πρωθυπουργός είναι αέρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τσακαλώτο,
σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Και επειδή ακριβώς …
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σε

µένα τολµάτε να το λέτε; Να το πάρετε πίσω τώρα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Στα Πρακτικά… να βρείτε πώς χαρα-

κτηρίσατε εσείς την έξοδο της χώρας στη χθεσινή…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν

ντρέπεστε να το λέτε; Πόσο κάτω µπορείτε να φθάσετε, κύριε
Μανιάτη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, δι-

ευκολύνετε τη διαδικασία. Σας παρακαλώ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μας είπατε, λοιπόν, ότι η έξοδος της

χώρας δεν ήταν ούτε καλύτερη ούτε χειρότερη από την έξοδο
του Σαµαρά και µας είπατε ότι ήταν αέρας.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έτσι
κι αλλιώς θα σε γράψουν οι εφηµερίδες. Ό,τι και να πεις, θα σε
γράψουν όλες οι εφηµερίδες, δεν είναι ανάγκη να λες γελοιότη-
τες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν θα σας επιτρέψω µε τον θόρυβο
που προκαλείτε να είστε πάνω από τη δική µου φωνή. Σας
άκουσα µε ευλάβεια. Έχετε χρέος, διπλό χρέος, να ακούσετε την
Αντιπολίτευση µε διπλή ευλάβεια.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι
όταν βάζετε λόγια στο στόµα µου που δεν είπα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επανέρχοµαι και πα-
ρακαλώ να ξεκινήσουµε τη χρονοµέτρηση πάλι.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Είπα
εγώ ότι ο κ. Τσίπρας είναι αέρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τσακαλώτο,
σας παρακαλώ!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Επειδή θα κάνω αναγωγή..
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Το

είπα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τσακαλώτο,

σας παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µην εκνευρίζεστε.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Το

είπα αυτό το πράγµα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ των Οικονοµικών,

βλέπω µεγάλη αναταραχή.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Το

είπα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Όταν τελειώσω, µπορείτε να πάρετε

τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, σας

παρακαλώ. Αν θέλετε µετά την ολοκλήρωση της παρέµβασης
του κ. Μανιάτη τον λόγο, θα σας δώσω τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ναι,
αλλά εσείς ακούσατε τον λόγο µου. Είπα για τον κ. Τσίπρα αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μα, τώρα µε συγ-
χωρείτε. Θα βάλετε τώρα και µένα στο παιχνίδι της ψευδοαντι-
παράθεσής σας; Θα µε βάλετε να πάρω θέση; Σας παρακαλώ
πολύ!

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ο κ.
Μανιάτης θέλει να βγει στην τηλεόραση!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αφήστε τον κ. Μα-
νιάτη να ολοκληρώσει και έχετε κάθε δικαίωµα να ζητήσετε τον
λόγο, να δώσετε εξηγήσεις, αν θέλετε, να παρέµβετε, να αντι-
κρούσετε. Σας παρακαλώ.

Ορίστε, κύριε Μανιάτη, συντοµεύετε. Σας παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα ήθελα να ξεκινήσουµε πάλι τη χρο-

νοµέτρηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πάλι µε τον χρόνο!

Θα τον έχετε τον χρόνο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ξεκινώ, λοιπόν και κάνω αναφορά στα

Πρακτικά της Βουλής. Ο κ. Τσακαλώτος µάς είπε το εξής πριν
λίγα λεπτά: «Μην ασχολείστε ούτε µε το επιτόκιο ούτε µε το αν
ήταν καλή ή κακή η έξοδος στις αγορές. Δεν ήταν ούτε καλύτερη
ούτε χειρότερη από την έξοδο του 2014. Όλα αυτά…», µας είπε
ο κ. Τσακαλώτος, «…είναι αέρας, που δεν θα τα θυµάται ο κό-
σµος µετά από λίγο καιρό». 

Εγώ, λοιπόν, συγκρίνοντας τη σηµερινή τοποθέτηση του κ.
Τσακαλώτου µε τα χθεσινά λόγια του Πρωθυπουργού κ. Αλέξη
Τσίπρα καταλαβαίνω ότι υπάρχει τεράστια διαφορά προσέγγισης
σ’ αυτό το µείζον οικονοµικό και εθνικό θέµα ανάµεσα στον Πρω-
θυπουργό της χώρας και τον Υπουργό Οικονοµικών.

Συνεχίζω, γιατί δεν αντιλαµβάνοµαι πώς ο κ. Τσακαλώτος, κα-
θηγητής Οικονοµικών, µας λέει ότι δεν ήταν καν χειρότερη ή κα-
λύτερη, όταν όλοι οι οικονοµολόγοι έχουν δηµοσιεύσει
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αξιολογήσεις ότι η έξοδος της χώρας η προχθεσινή ήταν ακρι-
βότερη από την αντίστοιχη έξοδο του 2014, εάν κανείς λάβει υπ’
όψιν του το αντίστοιχο spread της Γερµανίας. Με απλά λόγια, το
µέτρο σύγκρισης δεν είναι τα απόλυτα επιτόκια, αλλά, όπως είπε
και ο κ. Βενιζέλος, το µέτρο σύγκρισης είναι πόσο πιο πάνω ή πιο
κάτω από τη χώρα αναφοράς, που είναι η Γερµανία, δανείστηκες
το 2014 και δανείστηκες και το 2017. Και, δυστυχώς, για την Κυ-
βέρνηση και τον Πρωθυπουργό κ. Τσίπρα η χώρα µας µας πριν
λίγες µέρες δανείστηκε πολύ ακριβότερα απ’ ότι είχε δανειστεί
αναλογικά το 2014.

Όµως, ο Υπουργός, ο κ. Τσακαλώτος, είπε και κάτι άλλο, ότι
δεν αξίζει τον κόπο να ασχοληθούµε εάν το PSA ήταν καλό ή
κακό.

Κύριε Υπουργέ, δεν έχετε υπογράψει δύο προϋπολογισµούς,
όπου αναγνωρίζετε τη µεγάλη ωφελιµότητα του PSA κι εσείς, ως
εκπρόσωπος της Ελληνικής Δηµοκρατίας, µε τους νοµικούς σας
συµβούλους δεν υπερασπιστήκατε το PSA στα διεθνή δικαστή-
ρια και γι’ αυτό ακυρώθηκαν όλες οι προσφυγές από τρίτους που
είχαν γίνει; 

Σας ερωτώ, λοιπόν, ευθέως: Εσείς ως Υπουργός Οικονοµικών
θεωρείτε ότι το PSA ήταν σωστό, ωφέλησε την ελληνική οικονο-
µία ή ήταν λάθος;

Τρίτη παρατήρηση. Ο κ. Τσακαλώτος έχει αποστείλει επιστολή
στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο για να συµµετάσχει στη χρηµα-
τοδότηση.

Λέω, λοιπόν, ευθέως: Όλα έγιναν για να µπει το ΔΝΤ µέσα, να
θεωρηθεί εξυπηρετούµενο το χρέος της χώρας, υποχρεώθηκε ο
ελληνικός λαός να υποστεί µια φοροµπηχτική επιδροµή 4,9 δι-
σεκατοµµυρίων, προκειµένου να κερδίσουµε –τι, κύριε Πρό-
εδρε;- είτε την είσοδο στην ποσοτική χαλάρωση είτε τη
συµµετοχή του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου είτε, στο τέλος-
τέλος, να δεχθεί ο διεθνής παράγοντας ότι το χρέος είναι αξιό-
χρεο.

Κύριε Υπουργέ των Οικονοµικών, το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο είπε ή δεν είπε πριν από λίγες µόλις ηµέρες ότι είναι µη εξυ-
πηρετήσιµο το χρέος της Ελλάδας;

Απαντήστε, λοιπόν, τι ακριβώς φορτώσατε στον ελληνικό λαό
και έναντι ποιου ανταλλάγµατος µας φορτώσατε συνολικά από
τη διαπραγµάτευση της δικής σας Κυβέρνησης τα 15 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, που θα τα πληρώσει ο ελληνικός λαός. 

Και πρέπει να µας πείτε και για το άρθρο 45 του νοµοσχεδίου
που µας έχετε φέρει, που εξευτελίζει την Ελληνική Δηµοκρατία,
που υποχρεώνει το ελληνικό δηµόσιο να πληρώσει τα δικαστικά
έξοδα του κ. Γεωργίου. Δεν πρέπει να τα βάλετε από την τσέπη
σας; Εσείς δεν οδηγήσατε σε όλες αυτές τις διώξεις και τώρα
πια, µε την ουρά στα σκέλια, βάζετε τον ελληνικό λαό να πληρώ-
σει τα δικαστικά έξοδα του κ. Γεωργίου; Δεν υπάρχει καµµία
ντροπή γι’ αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μανιάτη, τε-
λειώνετε σας παρακαλώ!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τελειώνω.
Όµως, δεν υπάρχει ντροπή ούτε για κάτι άλλο. 
Κύριε Πρόεδρε, θα καταθέσω για τα Πρακτικά, όπως έκανε

νωρίτερα ο συνάδελφος κ. Κουτσούκος, την απόφαση του κ.
Χουλιαράκη ότι το οµόλογο που εκδόθηκε θα είναι µε Αγγλικό
Δίκαιο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση, η οποία βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Τσακαλώτε, σηµερινέ Υπουργέ Οικονοµικών και τότε
Βουλευτή της αντιπολίτευσης, είχατε ή δεν είχατε καταθέσει
ερώτηση στον κ. Βενιζέλο, λέγοντάς του ότι η έκδοση οµολόγων
στο Αγγλικό Δίκαιο συνιστά εκχώρηση εθνικής κυριαρχίας;

Επειδή την είχατε καταθέσει την ερώτηση τότε, έχετε δύο επι-
λογές σήµερα: Ή θα ζητήσετε συγγνώµη από τον κ. Βενιζέλο και
θα οµολογήσετε ότι το Αγγλικό Δίκαιο και τότε και τώρα ήταν,
όχι επιθυµητή αλλά η µοναδική λύση, ή θα πάρετε πίσω την υπο-
γραφή σας από το οµόλογο που εκδώσατε.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας µόνο µία φράση: Επειδή
ο ελληνικός λαός έχει υποστεί πάρα πολλά και επειδή το τελευ-

ταίο χρονικό διάστηµα βλέπουµε σε εξέλιξη προσπάθειες θεσµι-
κού, συνταγµατικού, πολιτειακού πραξικοπήµατος µε απίστευτες
και ανοίκειες παρεµβάσεις στην ελληνική δικαιοσύνη, που έχουν
φέρει τους δικηγορικούς συλλόγους, τον Σύλλογο Δικαστών και
Εισαγγελέων και τον ίδιο τον πρόεδρο του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας να έχουν ξεπεράσει τα όρια που µπορούν να γίνουν
αποδεκτά, η Κυβέρνηση και ο κύριος Υπουργός πρέπει να µας
απαντήσουν σε ένα ακόµη ερώτηµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ο Χριστός και Παναγία! Φτάνει!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Αν είναι δυνατόν!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μανιάτη, εφ’

όλης της ύλης θα αναφερθείτε τώρα; Αυτό, προφανώς, θα είναι
το τελευταίο ερώτηµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ο τότε επικεφαλής του Υπουργείου
ήταν βοηθός του κ. Βαρουφάκη. Όταν ο κ. Βαρουφάκης µε εν-
τολή του κ. Τσίπρα διαπραγµατευόταν στα διεθνή σαλόνια το
µέλλον της χώρας και µας οδήγησαν σε τρίτο και τέταρτο µνη-
µόνιο και σε µία απώλεια 100 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που δεν
θα τα πληρώσουν οι κύριοι Τσακαλώτος και Τσίπρας αλλά οι µελ-
λοντικές γενιές, ο κ. Βαρουφάκης τότε ήταν asset της Κυβέρνη-
σης και τώρα τον αντιµετωπίζετε µε ειρωνεία και µε σκωπτικό
τρόπο και του εύχεστε να πουλήσει πολλά αντίτυπα το βιβλίο
του;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πότε θα τελειώσει επι-
τέλους;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εάν είναι έτσι, δεχθείτε τότε την πρό-
ταση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης για µία εξεταστική επι-
τροπή που θα διερευνήσει και τα πεπραγµένα πριν από εσάς,
αλλά και τα πεπραγµένα των δικών σας Κυβερνήσεων. Αλλιώς,
δεν έχετε κανένα δικαίωµα να µιλάτε στον ελληνικό λαό και να
ισχυρίζεστε ότι προστατεύετε το δηµόσιο συµφέρον. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

προφανώς θέλετε τον λόγο, αλλά σας παρακαλώ πολύ να είστε
όσο µπορείτε πιο σύντοµος. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα
είµαι πάρα πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. Θα σας εκπλήξω µε
το πόσο σύντοµος θα είµαι.

Ζητώ συγγνώµη και από τον κύριο συνάδελφο και από το
Σώµα για το ότι τον κατηγόρησα ότι όλα αυτά τα κάνει για να έχει
το δεκάλεπτο στην τηλεόραση. Η αλήθεια είναι ότι έκανε µία
προ-οµιλία για να γίνει Αρχηγός της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης! Και δεν βλέπω κανέναν λόγο να απαντήσω σε οτιδήποτε
είπε, γιατί η Βουλή δεν είναι για τέτοιες οµιλίες. Δεν είναι για οµι-
λίες του κάθε υποψηφίου του ΠΑΣΟΚ και της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης. Ελπίζω να είναι για κάτι πιο σοβαρό από αυτό.

Βεβαίως, εύχοµαι «καλή επιτυχία»!
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Μεγαλοοικονόµου, Ανεξάρτητη Βουλευτής. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία Υπουργέ, η βάση της συζήτησης του σηµερινού νοµο-
σχεδίου είναι η προσαρµογή στην ελληνική νοµοθεσία της οδη-
γίας 2016/881 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η εν λόγω οδηγία
αποτελεί ένα βήµα παραπέρα στη συνολική προσπάθεια της
Ενωµένης Ευρώπης να αντιµετωπίσει επιτέλους το µέγα ζήτηµα
της φοροδιαφυγής. 

Και όταν µιλάµε για φοροδιαφυγή το ζητούµενο δεν είναι, βε-
βαίως, ο κάθε µεµονωµένος πολίτης, που πιθανώς να βρει περιο-
ρισµένες µεθόδους φοροαποφυγής ή και φοροδιαφυγής. Το
µεγάλο ζητούµενο είναι οι πολυεθνικές επιχειρήσεις, οι οποίες
πολύ συχνά δραστηριοποιούνται σε αρκετές χώρες της Ένωσης
και έχουν εφεύρει διάφορους µηχανισµούς, προκειµένου να µην
αποδίδουν φόρους που αναλογούν σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα. 

Όπως είναι αντιληπτό, τέτοιες δαιδαλώδεις πολυεθνικές επι-
χειρήσεις διαθέτουν όλα τα εφόδια, όλο το απαραίτητο επιστη-
µονικό προσωπικό και κάθε µέσο, ώστε να αποκρύπτουν
εισοδήµατα που αποκοµίζουν και να τα εµφανίζουν ως δήθεν δη-
µιουργηθέντα από αλλού. Αυτή η τακτική, η οποία έχει γίνει πολ-
λές φορές αντιληπτή, οδηγεί όχι µόνον σε τεράστιες απώλειες
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εσόδων από φόρους για τα ευρωπαϊκά κράτη που δεν αποδίδον-
ται, αλλά επιπλέον αποτελεί και µία απαράδεκτη µορφή ανταγω-
νισµού έναντι των λοιπών µικροµεσαίων επιχειρήσεων που
ελέγχονται αυστηρά και µε πολύ υψηλά πρόστιµα σε περίπτωση
φοροδιαφυγής.

Ειδικότερα θα αναφερθώ στη χώρα µας, όπου οι µικρές και
µεσαίες επιχειρήσεις στενάζουν από τους νέους υψηλούς φορο-
λογικούς συντελεστές, σε συνδυασµό µε τις λοιπές ασφαλιστι-
κές υποχρεώσεις. Τέτοιου είδους τακτικές είναι εξοργιστικές,
αφού αποτελούν έναν ακόµη επιβαρυντικό παράγοντα για τη
µέση ελληνική επιχείρηση. 

Εποµένως είναι απολύτως θεµιτή κάθε προσπάθεια συντονι-
σµού µεταξύ των κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µέσω της αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών για τέτοιους εί-
δους επιχειρήσεις, καθώς και η δηµιουργία ενός πλαισίου υπο-
χρεώσεων για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις, τέτοιου που να είναι
πιο δύσκολη έως αδύνατη η απόκρυψη εισοδηµάτων. 

Στη σύγχρονη ηλεκτρονική εποχή είναι απολύτως παράλογο
να µην κάνουµε χρήση κάθε δυνατής πληροφορίας µεταξύ των
κρατών – µελών, ώστε να πατάξουµε ή έστω να περιορίσουµε
σηµαντικά το φαινόµενο της φοροδιαφυγής. 

Σε σχέση µε τις λοιπές διατάξεις του νοµοσχεδίου, πράγµατι,
γίνονται κάποιες διορθωτικές κινήσεις από το Υπουργείο Οικο-
νοµικών. 

Επί παραδείγµατι, µόνο λογική θα µπορούσε να θεωρηθεί η
απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύµατος για τα τουριστικά κατα-
λύµατα που λειτουργούν σε ξεχωριστούς χώρους αλλά διαθέ-
τουν µία ενιαία άδεια λειτουργίας. Από τη µία πλευρά είναι
εξαιρετικά ευνοϊκή η αύξηση των αφίξεων των τουριστών. Από
την άλλη, όµως, είναι τεράστια η φορολογική λαίλαπα που δέ-
χονται οι επιχειρήσεις που εργάζονται µόνο τόσους λίγους µήνες
τον χρόνο. Σε αυτό το πλαίσιο, η νέα ρύθµιση κινείται µάλλον
προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Αντίστοιχα, φυσικά, είναι απολύτως αποδεκτή και αυτονόητη
η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για τους σεισµόπληκτους της Λέ-
σβου. Αναµένουµε, βεβαίως, και την αντίστοιχη κίνηση για τους
κατοίκους της Κω, οι οποίοι δοκιµάζονται αυτές τις µέρες και η
σκέψη µας είναι µαζί τους.

Σε σχέση τώρα µε τα εντελώς παράλογα και απαράδεκτα πρό-
στιµα που έχουν επιβληθεί στα ανασφάλιστα οχήµατα, πρέπει
πρωτίστως µε απόφαση της Κυβέρνησης και του Υπουργείου να
αναγνωρίσουν το λάθος τους και να τα καταργήσουν. Διαβάζον-
τας τη νέα κλίµακα προστίµων δεν µπορώ παρά να αναρωτηθώ
εάν και κατά πόσον και πάλι αυτή είναι δίκαιη. Αφ’ ενός υπάρχει
µια λογική κλιµάκωση αναλόγως µε τα κυβικά του οχήµατος,
όπως αναφέρεται, όµως δεν θεωρώ ότι είναι πάλι πλήρως ανα-
λογική και δίκαιη η ρύθµιση που ορίζει παράβολο 250 ευρώ για
όλα τα οχήµατα άνω των 1.000 κυβικών, αφού αντιµετωπίζεται
µε τον ίδιο τρόπο ένα όχηµα των 1.000 κυβικών και ένα των 3.000
κυβικών, τους αναλογεί, δηλαδή, το ίδιο παράβολο.

Ωστόσο δεν θα µπορούσα να µη σχολιάσω τη ρύθµιση που
επέλεξε να φέρει το Υπουργείο Οικονοµικών στο άρθρο 45 σε
σχέση µε την ΕΛΣΤΑΤ και την οποία θα τη χαρακτήριζα, το λιγό-
τερο, σκανδαλώδη. 

Κι αυτό για δύο λόγους. Πρώτον, διότι από µόνη της ως ρύθ-
µιση είναι ανήκουστη. Με αναδροµική ισχύ ο κάθε πρόεδρος ή
υπάλληλος της ΕΛΣΤΑΤ που εµπλέκεται σε δικαστικό αγώνα θα
πληρώνεται από την ΕΛΣΤΑΤ, όπως λέτε, άµεσα ποσό ως το εξα-
πλάσιο της ελάχιστης δικηγορικής αµοιβής. Και µόνο σε περί-
πτωση αµετάκλητης καταδίκης ή αµετάκλητης εις βάρος του
απόφασης επί της αγωγής, τότε και µόνο θα υποχρεώνεται να
επιστρέψει να χρήµατα στο ελληνικό δηµόσιο. Πιάσ’ το αυγό και
κούρευ’ το! 

Βεβαίως, κανείς δεν µπορεί να διασφαλίσει ότι θα µπορεί ποτέ
το δηµόσιο να πάρει χρήµατα πίσω. Μετά από αυτή τη λαίλαπα,
πώς θα µπορέσει να τα πάρει το δηµόσιο; Το σκανδαλώδες έγ-
κειται, κατ’ αρχάς, στο ότι ουσιαστικά ο πρόεδρος ή ο υπάλληλος
θα προπληρώνεται τα δικαστικά του έξοδα και, µάλιστα, θα προ-
πληρώνονται όλες οι παχυλές δικηγορικές αµοιβές. 

Και, επίσης, για κάποιον άγνωστο λόγο, δεν τηρείται η γνωστή
και νόµιµη διαδικασία. Δηλαδή, οι λοιποί πολίτες, εφόσον αθωω-

θούν αµετάκλητα, δικαιούνται να αξιώσουν απευθείας αποζη-
µίωση κατά του δηµοσίου ή εφόσον χάσει το ελληνικό δηµόσιο
αγωγή εις βάρος τους. Και πάλι καταδικάζονται στη δικαστική
τους δαπάνη. Όµως, ο πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ τυγχάνει ενός
άλλου απολύτως ευνοϊκού καθεστώτος. Άγνωστο γιατί. 

Μάλιστα, η εξήγηση που δίνεται στην αιτιολογική έκθεση ότι
δήθεν σκοπός είναι η διασφάλιση της πλήρους ανεξαρτησίας του
Προέδρου και των υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ µόνο πειστική δεν
είναι. Και σας ερωτώ: αν ισχύει αυτός ο ισχυρισµός, γιατί δεν
επεκτείνετε τη ρύθµιση σε όλους τους προέδρους των αρχών;
Αφού ισχύει για την ΕΛΣΤΑΤ και είναι µια ανεξάρτητη αρχή, γιατί
δεν ισχύει και για όλους τους προέδρους των αρχών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας.
Θλίβοµαι για τον βαθµό της κατάρρευσης του ελληνικού κρά-

τους.
Εξάλλου και παρά τις όποιες αµφιβολίες της Επιστηµονικής

Υπηρεσίας της Βουλής, θεωρώ ως δεδοµένο ότι η διάταξη τίθε-
ται για να καλύψει προηγούµενους προέδρους και, εποµένως,
είναι εντελώς φωτογραφική και αφορά τον πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ,
του οποίου οι χειρισµοί ελέγχονται ακόµη από την ελληνική δι-
καιοσύνη.

Είναι απαράδεκτες τέτοιες τακτικές κάλυψης και χαρίσµατος
δηµοσίου χρήµατος σε µια εποχή που προσπαθείτε διαρκώς να
πείσετε τον ελληνικό λαό να κάνει υποµονή και να δεχθεί µει-
ώσεις ακόµη και στις τελείως εξανεµισµένες συντάξεις του.

Επίσης, θα ήθελα να σχολιάσω δύο πράγµατα για την τροπο-
λογία µε γενικό αριθµό 1132 και ειδικό 177, η οποία αφορά στα
τουριστικά καταλύµατα που δεν έχουν προσκοµίσει την απόφαση
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για την απόκτηση ειδικού σή-
µατος λειτουργίας. 

Δίνεται, λοιπόν -και πολύ σωστά- παράταση στην αδειοδότηση
αυτών των τουριστικών επιχειρήσεων, ακόµη και αν δεν διαθέ-
τουν τη σχετική απόφαση. Ωστόσο, θα ήθελα να σχολιάσω ότι
αυτό γίνεται εν µέσω της τουριστικής περιόδου και όχι στην αρχή
της, όπως αναγράφει η αιτιολογική έκθεση. Και αυτό σηµαίνει
ότι και πάλι τελευταία στιγµή έρχεται µια ρύθµιση «µπάλωµα»,
ενώ οι επαγγελµατίες βρίσκονται τόσο καιρό στην αβεβαιότητα.

Τέλος, και λίγο εκτός του αυστηρού θέµατος του νοµοσχε-
δίου, επειδή έχω δεχθεί παράπονα από πολλούς επαγγελµατίες,
καθώς σήµερα είναι η τελευταία µέρα για να εγκαταστήσουν τα
POS, να σας ενηµερώσω ότι οι τράπεζες δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν στον τεράστιο όγκο αιτήσεων. Οπότε φροντίστε να
δοθεί µια παράταση, γιατί η ταλαιπωρία είναι πολύ µεγάλη και
τα παράπονα πάρα πολλά από τους ελεύθερους επαγγελµατίες
και τις επιχειρήσεις που, δυστυχώς, βλέπουν να βάλλονται κα-
θηµερινά.

Συνολικά, το νοµοσχέδιο κάνει κάποιες διορθωτικές κινήσεις.
Όµως, δεν µπορώ παρά να µείνω µε την αίσθηση ότι ειδικά στο
θέµα της ΕΛΣΤΑΤ η Κυβέρνηση επιχειρεί να δικαιολογήσει τα
αδικαιολόγητα και, τελικώς, δεν πείθει κανέναν µας. Ο ελληνικός
λαός αντιλαµβάνεται πλήρως τι συµβαίνει και συµφέροντα που
εξυπηρετούνται από τέτοιου είδους ρυθµίσεις δεν πείθουν κανέ-
ναν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσουµε τον

λόγο στον επόµενο οµιλητή, ζήτησε να παρέµβει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών κ. Χουλιαράκης για µια τροπολογία.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να καταθέσω τροπολογία µε γενικό αριθµό 1168 και

ειδικό 198. Η τροπολογία τροποποιεί το άρθρο 20 του
ν.3832/2010 και επιτρέπει τη σύσταση Γραφείου του Προέδρου
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής για την υποβοήθηση του έργου
του, κατ’ αναλογία άλλων ανεξάρτητων αρχών, όπως είναι η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων.

Νοµίζω πως είναι ένα λογικό αίτηµα για την εύρυθµη λειτουρ-
γία της ανεξάρτητης αρχής. Η δαπάνη είναι κατά µέγιστο
260.000 ευρώ τον χρόνο και καλύπτεται από τις πιστώσεις του
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προϋπολογισµού της ανεξάρτητης αρχής.
Θα ήθελα, επίσης, να τοποθετηθώ για δύο λεπτά πάνω στο

θέµα της εξόδου της Ελληνικής Δηµοκρατίας στις αγορές κεφα-
λαίων την εβδοµάδα που διανύουµε, την προηγούµενη Δευτέρα,
Τρίτη. 

Η αλήθεια είναι ότι η επιτυχία της επανάκτησης της πρόσβα-
σης στις διεθνείς αγορές κρίνεται πρώτα από όλα από το αν
υπήρξε υπερκάλυψη ή όχι του ποσού, για το οποίο η Ελληνική
Δηµοκρατία βγήκε να δανειστεί. Πρόκειται για µια ειδική περί-
πτωση. Η Ελλάδα δεν είχε πρόσβαση για τρία χρόνια, όπως δεν
είχε πρόσβαση για τέσσερα χρόνια πριν την έξοδο του Απριλίου
του 2014. Η υπερκάλυψη, λοιπόν, αποτελεί ένα κρίσιµο µέγεθος
επιτυχίας της εξόδου. Και για να είµαστε ειλικρινείς, τόσο η έξο-
δος του Απριλίου του 2014 όσο και αυτή, µε το κριτήριο αυτό
πρέπει να κριθούν επιτυχείς. 

Θα έλεγα ότι η έξοδος ειδικά της Δευτέρας 24 Ιουλίου είναι
δύο φορές επιτυχής για δύο επιπλέον λόγους. Ο πρώτος είναι η
στιγµή που βγήκε. Βγήκε στο τέλος του Ιουλίου, όταν πολλά
επενδυτικά κεφάλαια είχαν ήδη αποσυρθεί από την αγορά για
τις διακοπές του καλοκαιριού. Αυτό είναι, ενδεχόµενα, κάτι που
υποτιµούµαι. Είναι, όµως, µια πραγµατικότητα. 

Δεύτερον, και πολύ σηµαντικό, είναι δύο φορές επιτυχής, γιατί
ακολούθησε την έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου την
προηγούµενη Πέµπτη που χαρακτήριζε το ελληνικό χρέος µη
βιώσιµο. Το γεγονός ότι, παρά το ότι το Ταµείο θεωρεί το χρέος
µη βιώσιµο, οι διεθνείς αγορές υπερκαλύπτουν την έκδοση του
ελληνικού οµολόγου, δείχνει µεγάλη εµπιστοσύνη στις προοπτι-
κές και το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας. 

Δεύτερο κριτήριο επιτυχίας -και τελειώνω µε αυτό- είναι το εάν
η έξοδος στις αγορές θα έχει συνέχεια ή όχι. Είχα πει και στην
προηγούµενη τοποθέτησή µου πριν λίγες εβδοµάδες στη Βουλή
ότι η έξοδος στις αγορές είναι µια διαδικασία -µάλιστα µακρά
διαδικασία- και όχι µια στιγµή για µία χώρα αποκοµµένη από τις
διεθνείς αγορές, αποκλεισµένη από τις διεθνείς αγορές για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα. 

Εδώ µε βεβαιότητα µπορούµε να πούµε ότι η έξοδος του Απρι-
λίου του 2014 ήταν πλήρως αποτυχηµένη, δεν είχε συνέχεια. Το
αν αυτή η έξοδος είναι επιτυχηµένη, θα κριθεί το επόµενο διά-
στηµα. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τον Ιούλιο δεν βγήκε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Και εµείς έχουµε βαθιά πεποίθηση ότι τόσο τα µακρο-
οικονοµικά µεγέθη όσο και η διαχείριση της ελληνικής
οικονοµίας θα επιτρέψουν αυτό να γίνει πριν το τέλος του χρό-
νου. 

Ευχαριστώ.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τον Ιούλιο δεν βγήκε ξανά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα δώσουµε τον

λόγο στον κ. Σαχινίδη από τη Χρυσή Αυγή.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτάκι!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα σας δώσω τον

λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Εµείς 3 δισεκατοµµύρια, εσείς 1,5

επιδοτούµενο…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό. Θέλω να

ρωτήσω κάτι για τις τροπολογίες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ζήτησε τον λόγο ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής. 
Θέλετε κάτι να ρωτήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό θέλω

µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Θα είµαι σαφής, δεν θα πλατειάσω. 
Εγώ θέλω να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό σχετικά µε την τρο-

πολογία που κατέθεσε και αφορά την ΕΛΣΤΑΤ και τις 250.000
που βγαίνουν τον χρόνο. Είναι επτά τα άτοµα, αν δεν κάνω
λάθος;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Είναι εννιά άτοµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Θέλω να ρωτήσω αν αυτή η τροπο-

λογία έχει περάσει από το Λογιστήριο του Κράτους, γιατί θα είναι
ένα κονδύλι πάγιο, που θα πληρώνει πάλι ο ελληνικός λαός κάθε
χρόνο. Να µας απαντήσει ο Υπουργός, αφού την κατέθεσε, αν
έχει την έγκριση από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, για να
ξέρουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κατανοητό.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να απαντήσετε τώρα ή θέλετε κάποια

άλλη στιγµή;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Θα απαντήσω τώρα, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως έχει την έγκριση και, όπως είπα, είναι πίστωση του

προϋπολογισµού της ανεξάρτητης αρχής, κατ’ αντιστοιχία της
Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. Δεν είναι κάτι καινούρ-
γιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Σαχινίδης από τη Χρυσή Αυγή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούσαµε διάφορες αναφορές και σήµερα και στα νοµοσχέδια

των προηγούµενων ηµερών, αλλά πάντα επιλεκτικά, σε σχέση µε
δηµοσιεύµατα του ξένου Τύπου, για το ότι έχουν γραφτεί διθύ-
ραµβοι, είτε επί των ηµερών της σηµερινής Κυβέρνησης είτε επί
των ηµερών των δικών τους κυβερνήσεων. Αυτό αποδεικνύει ένα
πράγµα: ότι και τότε και σήµερα δεν έχει αλλάξει τίποτα. Ήταν
όλοι πρόθυµοι στο να ξεπουλήσουν τη δηµόσια ελληνική περι-
ουσία. 

Ακούσαµε, µάλιστα, ότι κάποιοι επενδυτές «σκίζονται» για να
έρθουν στην Ελλάδα. Δυστυχώς οι µόνοι που ενδιαφέρονται να
επενδύσουν σήµερα στην Ελλάδα είναι τα «κοράκια», οι τοκογλύ-
φοι. Η Ελλάδα έχει γίνει ελκυστική επενδυτικά µόνο για ξέπλυµα
χρήµατος και ευκαιριακό πλουτισµό από το ξεπούληµα, όπως
ανάφερα, της δηµόσιας περιουσίας. Αναφέρθηκε για τη δήλωση
του ΔΝΤ σε ό,τι αφορά εάν είναι βιώσιµο το ελληνικό χρέος ή
όχι. Ακούστηκε πράγµατι όµως και κάτι άλλο: σύντοµα η Ελλάδα
πρόκειται να υποστεί Grexit. Δυστυχώς αυτά, όµως, δεν τα λέτε. 

Ακούσαµε από τον Υπουργό Οικονοµίας να ζητά να τοποθε-
τούνται τα κόµµατα εντός του ελληνικού Κοινοβουλίου µε σοβα-
ρότητα. Γιατί; Από πού το συµπεραίνει αυτό και από πού
προκύπτει; Από τον τρόπο που νοµοθετεί η σηµερινή Κυβέρνηση,
από αυτά που νοµοθετεί η σηµερινή Κυβέρνηση ή διότι εφαρµό-
ζει τη νοµιµότητα; 

Και είχαµε την αποχώρηση δύο κοµµάτων από το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο. Προφανώς δεν πρόλαβε να πέσει στην αντίληψή τους
-από τον µεγάλο όγκο των τροπολογιών που έχουν κατατεθεί-
ότι έχει κατατεθεί και µια τροπολογία, αυτή µε γενικό αριθµό
1154 και ειδικό αριθµό 185. Διαφορετικά, είµαι σίγουρος ότι θα
έµεναν να την ψηφίσουν και η οποία αφορά την ασφαλιστική και
φορολογική ενηµερότητα του Μεγάρου Μουσικής. 

Διότι θυµάστε όλοι καλά σε αυτή την Αίθουσα ότι επανειληµ-
µένα όταν έχουν έρθει, είτε ως άρθρα σχεδίων νόµου είτε ως
τροπολογίες, απαλλαγές του Μεγάρου Μουσικής από χρέη ή
επαναχρηµατοδότηση, εκεί πράγµατι λειτουργείτε ως ένα σώµα. 

Εµείς σίγουρα δεν υπάρχει περίπτωση να υποστηρίξουµε κάτι
τέτοιο. Για ποιον λόγο να δίδεται φορολογική και ασφαλιστική
ενηµερότητα σε έναν φορέα, σε έναν οργανισµό, ο οποίος επα-
νειληµµένα έχει αποδείξει ότι δεν µπορεί να επιβιώσει; Και επι-
βαρύνεται για άλλη µια φορά ο ελληνικός λαός µε το να κάθεται
να πληρώνει τους διάφορους «θολοκουλτουριάρηδες», οι οποίοι
έχουν αναγάγει σε τέχνη κάθε αρρωστηµένη ιδέα ή εικόνα που
έχουν στο µυαλό τους. Όχι, ευχαριστούµε, δεν θα πάρουµε! 

Αναφέρθηκε προηγουµένως ο ειδικός αγορητής µας στην τρο-
πολογία µε γενικό αριθµό 1168, µε ειδικό 198, που αφορά στη
σύσταση της ΕΛΣΤΑΤ. Πράγµατι, τα χρήµατα είναι 260.000 ευρώ,
τα οποία εάν τα διαιρέσουµε διά των εννέα ατόµων που θέλει να
βολέψει -τους υµετέρους της- η συγκυβέρνηση, προκύπτει το
ποσό των 2.400 ευρώ. Αλήθεια, κύριοι Υπουργοί, γιατί δεν τους
εντάσσετε και αυτούς στο ενιαίο µισθολόγιο του δηµοσίου και
το ποσό καλύπτεται από τις πιστώσεις της ανεξάρτητης αρχής;

Η πονηριά µέχρι ενός σηµείου είναι θεµιτή, διότι δηλώνει και
κάποια εξυπνάδα. Η κουτοπονηριά, όµως, υποκρύπτει ανικανό-
τητα, δολιότητα. Γιατί σας το λέω αυτό; Διότι σε πάρα πολλές
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από τις τροπολογίες που έχετε φέρει σήµερα συµπεριλαµβάνετε
παραγράφους, οι οποίες, πράγµατι, θα έπρεπε να ψηφιστούν
από όλες τις πτέρυγες. Δυστυχώς όµως, όπως ανέφερα, εκ του
πονηρού βάζετε απαγορευτικές διατάξεις και παραγράφους.
Αυτό για µας είναι λαϊκισµός και πολιτικαντισµός. 

Και θα σας αναφέρω τι ακριβώς λέτε. Κατατέθηκε από τον
Υπουργό κ. Τόσκα η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1153 και ειδικό
αριθµό 184, όπου ζητάει την παράταση για να λυθούν κάποια
προβλήµατα για τον οµαλό εφοδιασµό των Σωµάτων Ασφαλείας
µε υλικά πρώτης ανάγκης, ζητήµατα Σωµάτων Ασφαλείας, τα
οποία θα πρέπει µε την τροπολογία αυτή να έχουν τον εφοδια-
σµό. 

Όµως, έβαλαν µέσα σε αυτή την τροπολογία και τη σίτιση των
λαθροµεταναστών, για να µην µπορούµε ως Χρυσή Αυγή να
υπερψηφίσουµε και να πούµε «ναι» σε αυτή την τροπολογία και
να βγουν στα Σώµατα Ασφαλείας και να πουν: «Βλέπετε; Αυτοί
που δηλώνουν εθνικιστές και πατριώτες, δεν θέλουν να λειτουρ-
γήσουν τα Σώµατα Ασφαλείας όπως πρέπει». 

Όχι, εµείς θα τα καταδεικνύουµε αυτά. Δυστυχώς για σας, η
Χρυσή Αυγή έχει και µάτια και αυτιά παντού. Όσες τροπολογίες
και αν φέρετε σε κάθε νοµοσχέδιο, έχουµε τη δυνατότητα, αν και
αριθµητικά είµαστε λίγοι, να καθόµαστε και να τα ξεσκονίζουµε,
γιατί για µας είναι λειτούργηµα αυτό που κάνουµε και δεν ερχό-
µαστε εδώ για να προσπαθούµε να φύγουµε όσο πιο γρήγορα
γίνεται, για να πάµε να κάνουµε τα µπάνια µας. Έχετε µπλέξει,
κύριοι, και δεν το έχετε καταλάβει! 

Επίσης κατατέθηκε και η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1032
και ειδικό 177. Η παρούσα τροπολογία αφορά υφιστάµενες λει-
τουργούσες ξενοδοχειακές µονάδες, για τις οποίες έχουν επι-
βληθεί πρόστιµα και έχει ανακληθεί το ειδικό σήµα λειτουργίας.
Το ότι ήταν αδειοδοτηµένες αυτές οι επιχειρήσεις, δεν σηµαίνει
ότι δεν πρέπει να προβαίνουν σε προβλεπόµενα τακτά χρονικά
διαστήµατα σε ανανέωση της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων,
διότι υπάρχει το ενδεχόµενο, να έχει επέλθει ουσιώδης µεταβολή
των δεδοµένων επί των οποίων στηρίχθηκαν οι αρχικώς µελέτες
που είχαν εκπονηθεί για τους περιβαλλοντικούς όρους και τις
επιπτώσεις.

Επίσης η διάταξη έρχεται, πραγµατικά, λίγο αργά, καθώς δεν
ισχύει σε καµµία περίπτωση αυτό που αναφέρθηκε και πριν από
τον προλαλήσαντα Βουλευτή ότι δεν είναι στην έναρξη της του-
ριστικής περιόδου αλλά στα µέσα.

Δεν θα συναινέσουµε στην υποβάθµιση του φυσικού περιβάλ-
λοντος, στη διακινδύνευση της ασφάλειας των εργαζοµένων και
των διαµενόντων, στην επιβράβευση και ατιµωρησία αυτών που
δεν τηρούν τις προβλεπόµενες διαδικασίες και παρανοµούν
έναντι των συνετών και συνεπών επιχειρηµατιών, ωθώντας τους
τελευταίους στην ασυνέπεια και την παρανοµία.

Ανέφερα πριν για τις παραγράφους οι οποίες θα έπρεπε να
είναι ξεχωριστά άρθρα και ξεχωριστές τροπολογίες. Ακριβώς το
ίδιο πράττετε και στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1158 και ει-
δικό 189, η οποία συµπεριλαµβάνει πέντε άρθρα, εκ των οποίων
τα δύο είναι συναφή µεταξύ τους και αφορούν τη δακοκτονία.
Θα έπρεπε και θα µπορούσαµε, φυσικά, να συναινέσουµε, γιατί
έχουµε αποδείξει εµείς ως Χρυσή Αυγή ότι µπορούµε να συναι-
νέσουµε. Δεν είµαστε «κολληµένοι», όπως κάποιοι άλλοι σε αυτή
την Αίθουσα σε ιδεολογίες και σε ιδεοληψίες. Σε κάτι το οποίο
είναι σοβαρό και σωστό για τον Έλληνα πολίτη, θα συναινούµε
πάντα.

Αναφέρεται, λοιπόν, στην πρώτη παράγραφο της τροπολογίας
ότι θα πρέπει να αποζηµιωθεί το γεωτεχνικό προσωπικό που έχει
ο ΕΛΓΑ. Είχαµε ψηφίσει υπέρ, στο να γίνει πρόσληψη εποχικού
προσωπικού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Βουλευτή)

Αυτή η τροπολογία –τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- αφορά την
αποπληρωµή αυτών που δεν είχαν πληρωθεί. Μάλιστα το πρό-
σχηµα που έβρισκαν τόσο καιρό και έκαναν απεργίες και δεν πή-
γαιναν να κάνουν τις αυτοψίες, ούτως ώστε να τελειώσει πιο
γρήγορα η καταγραφή των ζηµιών των αγροτών, ήταν τα έξοδα
µεταβίβασής τους. Αυτά τα καλύπτει.

Εδώ θα µπορούσαµε να είµαστε θετικοί όπως και στη δεύτερη

και την τρίτη παράγραφο. Η δεύτερη παράγραφος αναφέρεται
στη δυνατότητα ανάθεσης εκτέλεσης των δακοκτονιών στους
προσωρινούς µειοδότες µέχρι την ολοκλήρωση των διαγωνισµών
και η τρίτη παράγραφος στην επέκταση της ρύθµισης για τον
διαγωνισµό προµήθειας υλικών δακοκτονίας. Αυτά ήταν τα θε-
τικά άρθρα, όπως ανέφερα και πριν.

Έλα, όµως, που βάλατε και την τέταρτη παράγραφο, η οποία
αναφέρεται στην απόφαση παραχώρησης χρήσης ακινήτου σε
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες ή ανέργους µε απόφαση του οι-
κείου περιφερειάρχη. 

Εδώ επειδή έχω µια προσωπική εικόνα και αντίληψη, θα σας
αναφέρω τι ακριβώς συµβαίνει σε αυτές τις περιπτώσεις, τουλά-
χιστον κάτι που συµβαίνει στο Νοµό Πέλλας και δεν άκουσα να
το θέτει ως θέµα κανένας από τους δύο Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
ούτε ο Βουλευτής της πρώην κυβέρνησης που µάλιστα ήταν και
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και κατάγεται από την Πέλλα.

Στην Πέλλα, λοιπόν, τι συνέβαινε; Ακριβώς ένα τέτοιο ακίνητο
το οποίο είναι στο σύνολο δεκαεπτά αγροτικά τεµάχια και τρεις
χιλιάδες πεντακόσια στρέµµατα -το οποίο αφορούσε το ΕΘΙΑΓΕ,
σήµερα έχει µετονοµαστεί σε ΕΛΓΟ- είναι το Εθνικό Ινστιτούτο
Αγροτικών Ερευνών. Είχε να κάνει µε γενετικές βελτιώσεις, σπο-
ροκαλλιέργειες τριφυλλιού και είχε κτήρια, γεωργικά µηχανή-
µατα, καρούλια. Αυτά όλα έχουν νοικιαστεί, έχουν επινοικιαστεί
και τα χρήµατα που θα έπρεπε να δίνονται, δεν έχουν αποδοθεί
ποτέ µα ποτέ ούτε στην αντιπεριφέρεια ούτε στην Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας. Εάν αυτή η παράγραφος αφορά τέτοια
ακίνητα, δεν υπάρχει καµµία περίπτωση, η Χρυσή Αυγή να γίνει
συνένοχος σε αυτό το έγκληµα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Συρίγος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, στον χρόνο που διαθέτω, θα ασχοληθώ επιλεκτικά µε
δύο άρθρα του νοµοσχεδίου το ένα µάλιστα τοπικού ενδιαφέ-
ροντος, και θα ήθελα να κλείσω την τοποθέτησή µου µε µια ερώ-
τηση προς την Αντιπολίτευση και ταυτόχρονα µε µια παραίνεση.

Αρχικά θέλω να επισηµάνω τον χρήσιµο χαρακτήρα του άρ-
θρου 15, διά του οποίου διευρύνεται η βάση των ευνοϊκώς φο-
ρολογουµένων νοµικών προσώπων. Όσον αφορά τα του
εξωτερικού νοµικά πρόσωπα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεσπί-
ζεται και η ρήτρα της αµοιβαιότητας, ώστε να διασφαλίζεται και
αυτό το ζήτηµα.

Είµαι ιδιαίτερα ευχαριστηµένος για την ενίσχυση της κτηρια-
κής υποδοµής του Πανεπιστηµίου Αιγαίου στη Σύρα µε την προ-
σθήκη ενός ιστορικού κτηρίου. Η τοπική κοινωνία –αναφέροµαι
στο άρθρο 26- και ο Δήµος Ερµούπολης Σύρου που αγκάλιασαν
από την πρώτη στιγµή το Πανεπιστήµιο Αιγαίου και πράττουν ό,τι
είναι δυνατόν για την αναβάθµισή του, χαίρονται ιδιαίτερα για
την πρωτοβουλία αυτή του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Η προσθήκη του κτηρίου αυτού µαζί µε άλλα που παραχωρή-
θηκαν ή θα παραχωρηθούν κατά κυριότητα ή κατά χρήση για τις
ανάγκες του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, είναι το επιστέγασµα των
προσπαθειών της τοπικής κοινωνίας και έρχεται σε µια καίρια
στιγµή γι’ αυτή, δηλαδή τη στιγµή της ιδρύσεως Πολυτεχνικής
Σχολής στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου της οποίας την έδρα διεκδικεί
επάξια η Σύρα. Με τον τρόπο αυτό γίνεται µία επωφελής αξιο-
ποίηση της περιουσίας του δηµοσίου. 

Στο σηµείο αυτό, αναφερόµενος στο άρθρο 26, θα ήθελα να
πω ότι µε τις παραγράφους 8, 9, και 10, ορίζεται ο τρόπος και
διασφαλίζεται ο όρος τον οποίον θέτει για τις µεταβιβάσεις σ’
όλα αυτά τα νοµικά πρόσωπα. 

Θεωρώ, λοιπόν, υπ’ αυτή την έννοια ότι αυτό το συγκεκριµένο
άρθρο, πέραν του τοπικού ενδιαφέροντος, έχει ενδιαφέρον και
για την αξιοποίηση επ’ ωφελεία του δηµοσίου και τη διασφάλιση
µε τους όρους που εξέθεσα. 

Θα ήθελα να τελειώσω µε µία ερώτηση. Απευθύνοµαι, κυρίως,
στην Αντιπολίτευση, η οποία έχει και θα πρέπει να έχει δηµιουρ-
γικό ρόλο σ’ όσα συντελούνται.

Ερωτώ, λοιπόν, αν σκέπτεται η Αντιπολίτευση, κάποιον τρόπο
να συµβάλει στην κανονικότητα της αγοράς, της οικονοµίας και
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της καθηµερινότητας, δηλαδή να αφήσουµε τον κόσµο να εργα-
στεί, να δουλέψει µεσούντος του θέρους και της τουριστικής πε-
ριόδου και να µην ασχολείται ή να τροµάζει µε κοµµατικές
αντιδικίες. Δεν είναι η καταστροφολογία και η εκλογολογία γό-
νιµο έδαφος για να καλλιεργηθεί η οικονοµική ανάπτυξη ούτε για
να κριθεί η έξοδος στις αγορές. Η Κυβέρνηση, η κάθε κυβέρ-
νηση, έχει τις ευθύνες της σε συγκεκριµένους τοµείς. 

Επειδή ερίζουµε για την οικονοµία, επιτρέψτε µου να πω ότι
και η Αντιπολίτευση σε κάποια πράγµατα, έχει κι εκείνη τις ευθύ-
νες της. Ας χαµηλώσουν, λοιπόν, οι τόνοι και ας δουλέψουµε
όλοι δηµιουργικά, προκειµένου να πετύχουµε το ποθούµενο, δη-
λαδή όχι την έξοδο σώνει και καλά στις αγορές αλλά την έξοδο
από την επιτροπεία, την έξοδο από την οικονοµική δυσπραγία
και την πρόοδο του τόπου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Συρίγο.

Τον λόγο έχει η κ. Βαγιωνάκη από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Αγαπητοί συνάδελφοι, το

παρόν νοµοσχέδιο είναι –πιστεύω- ένα καλό νοµοσχέδιο σ’ ό,τι
αφορά το πρώτο µέρος, που στοχεύει στη διαφάνεια των ενδο-
οµιλικών διαδροµών, των οµίλων πολυεθνικών επιχειρήσεων και
µέσα από τη δέσµευση για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφο-
ριών των κρατών-µελών, πράγµα που αποτελεί εργαλείο για την
αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Θεωρώ, όµως, ότι είναι ένα
καλό νοµοσχέδιο και σ’ ό,τι αφορά το δεύτερο µέρος, όπου προ-
βλέπονται ρυθµίσεις σε µια σειρά θεµάτων, που άπτονται της αρ-
µοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Το πρώτο µέρος αναφέρεται, όπως είπαµε, στην αυτόµατη αν-
ταλλαγή πληροφοριών ανάµεσα στα κράτη-µέλη σ’ ό,τι αφορά
τη φορολογία των οµίλων πολυεθνικών επιχειρήσεων και την
υποχρέωσή τους να παρέχουν σε ετήσια βάση και σε κάθε πε-
ριοχή στην οποία δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά το ποσό
των εσόδων, το κέρδος του φόρου εισοδήµατος, τον καταβλη-
θέντα και οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος, τον αριθµό των εργα-
ζοµένων, το µετοχικό κεφάλαιο κ.λπ.. Παραπέρα περιγράφονται
οι υποχρεώσεις της Ελλάδας αλλά και των υπολοίπων κρατών-
µελών για την υποχρεωτική ανταλλαγή πληροφοριών. 

Με την ψήφιση και αυτής της οδηγίας ολοκληρώνονται και εν-
σωµατώνονται στην ελληνική νοµοθεσία, όλες οι οδηγίες που
αφορούν στη δραστηριοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
αντιµετώπιση φορολογικών παραβιάσεων, που ανακύπτουν και
αφορούν τους οµίλους πολυεθνικών επιχειρήσεων. Καθορίζον-
ται, δε, ενιαίοι όροι και συστήµατα για την ανταλλαγή πληροφο-
ριών.

Το θέµα αυτό είναι πολύ σηµαντικό, αφού σε όλους είναι γνω-
στό ότι όµιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούν-
ται σε διάφορες χώρες και εκµεταλλεύονται τα διαφορετικά
φορολογικά συστήµατα, αλλά και λόγω των ενδοοµιλικών συναλ-
λαγών έχουν τη δυνατότητα να επιδίδονται σε φοροδιαφυγή, σε
φορολογική απάτη κ.λπ.. Εποµένως όταν µιλάµε για την ανάγκη
καταπολέµησης της φοροδιαφυγής, το θέµα που συζητάµε είναι
κεφαλαιώδους σηµασίας. 

Θέλω να υποστηρίξω και εγώ, όπως έκανε ο συνάδελφος κ.
Δηµαράς στη συζήτηση στην επιτροπή, την ανάγκη να αυξηθούν
όσο το δυνατόν περισσότερο τα πρόστιµα στους παραβάτες και
όχι µόνο σε διπλασιασµό αλλά σε πολλαπλασιαστικό βαθµό. Μην
ξεχνάµε ότι συνορεύουµε µε χώρα, όπως είναι η Βουλγαρία,
όπου είναι γνωστό ότι οι φορολογικοί συντελεστές είναι πάρα
πολύ χαµηλοί. 

Στο δεύτερο µέρος, θεωρώ θετικό ότι µειώνεται φυσικά ο ΦΠΑ
και διευρύνεται η θετική ρύθµιση σε φυτά, που δεν είχε προβλε-
φθεί σε προηγούµενο νόµο, όσο και το ότι µπαίνουν σε αυτή τη
ρύθµιση και οι σπόροι και ότι επεκτείνεται και στις ζωοτροφές η
µείωση του ΦΠΑ. 

Επίσης θετικό είναι το άρθρο 11, που διευρύνεται το πεδίο
εφαρµογής του αφορολόγητου στα 1.250 ευρώ και στις προπλη-
ρωµένες κάρτες και στο ηλεκτρονικό πορτοφόλι. 

Ακόµα είναι θετικό το άρθρο που αφορά την ανακούφιση των
πληγέντων στις δηµοτικές ενότητες του Δήµου Λέσβου µέσω της

απαλλαγής του ΕΝΦΙΑ, για όσους έχουν υποστεί ζηµιές για τα
έτη 2017 και 2018. 

Θετικό, επίσης, είναι το άρθρο 26 για το οποίο έχει γίνει αρ-
κετή συζήτηση, όπου παραχωρείται δηµόσια περιουσία, ακίνητα
του δηµοσίου σε φορείς κατά βάση του δηµόσιου φορέα, δη-
λαδή υπηρεσίες, ΟΤΑ κ.λπ., που µπορούν να διαχειριστούν και
να τα συντηρήσουν για την κάλυψη στεγαστικών πολιτιστικών
παραγωγικών αναγκών τους. Σηµειώνεται, όµως, ότι η κυριότητα
των ακινήτων αυτών, αίρεται µε απόφαση του Υπουργού Οικο-
νοµικών, εάν αυτά δεν χρησιµοποιηθούν εντός πενταετίας, για
τον σκοπό για τον οποίο παραχωρήθηκαν. 

Θετικό είναι και το άρθρο 24, όπου γίνεται δυνατή η άµεση
αποδοχή δωρεών µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού, εφόσον
αφορούν την κάλυψη λειτουργικών αναγκών και υπηρεσιών και
η αξία των δωρεών εκτιµάται ότι δεν ξεπερνά τα 40.000 ευρώ.
Για τον λόγο αυτό και σε κάθε Υπουργείο συγκροτείται Μητρώο
Δωρεών. Για παράδειγµα αυτό το άρθρο διευκολύνει τη διάθεση
αναλώσιµων σε προσφυγικές δοµές, βοηθάει στη συντήρηση
κτηρίων του δηµοσίου και σε άλλες δραστηριότητες. 

Επίσης το νοµοσχέδιο αυτό περιέχει µια σειρά από άρθρα, που
διαβάζοντάς τα κανείς καταλαβαίνει ότι απλοποιούνται διαδικα-
σίες. Λύνονται πρακτικά θέµατα που είναι απαραίτητο να λυθούν,
προκειµένου οι υπηρεσίες –σε εισαγωγικά- να «τρέξουν γρηγο-
ρότερα» το επόµενο διάστηµα. Παραδείγµατος χάριν το άρθρο
29, προβλέπει ανάθεση υποθέσεων του δηµοσίου σε ιδιώτες υπό
προϋποθέσεις. 

Το νοµοσχέδιο, επίσης, λύνει µια σειρά λειτουργικών προβλη-
µάτων, που αφορούν κυρίως το Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά
και οικονοµικά θέµατα που αφορούν εργαζόµενους άλλων
Υπουργείων. Γενικά το νοµοσχέδιο δίνει την εικόνα και εµφανίζει
τη διάθεση, να λύσει µια σειρά από κόµπους που έχουν συσσω-
ρευθεί το προηγούµενο διάστηµα. 

Τελειώνοντας, θεωρώ πολύ θετικό, σε αντίθεση µε αρκετούς
συναδέλφους της Αντιπολίτευσης που µίλησαν, το γεγονός ότι
αναβαθµίζεται στο άρθρο 47 το Συµβούλιο Οικονοµικών Εµπει-
ρογνωµόνων µε τελικό στόχο τη δηµιουργία ενός συλλογικού,
γνωµοδοτικού και συµβουλευτικού για το Υπουργείο Οικονοµι-
κών οργάνου, στελεχωµένου µε προσωπικό υψηλών προσόντων,
που µέσω τεκµηριωµένης επιστηµονικής ανάλυσης και σε συνερ-
γασία µε φορείς εσωτερικού και εξωτερικού, θα αποβλέπει στη
διαµόρφωση των εθνικών θέσεων της οικονοµικής πολιτικής.
Αυτό το τελευταίο νοµίζω ότι είναι µία αναγκαιότητα, την οποία
πρέπει να αναγνωρίσουµε όλοι.

Θέλω να πω κάτι και για τις τροπολογίες. 
Κυρία Υπουργέ, όταν φέρνετε τροπολογίες που βρίσκονται

στη συντριπτική τους πλειοψηφία σε θετική κατεύθυνση και ναι
έχουν επείγοντα χαρακτήρα, παρακαλώ φέρτε τις και στην επι-
τροπή, προκειµένου να µπορούµε και να τις συζητήσουµε αλλά
και να τις επικοινωνήσουµε. 

Τελειώνοντας, θέλω να υποστηρίξω θερµά την τροπολογία του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα
θέµατα της δακοκτονίας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Ανε-
ξάρτητος Βουλευτής κ. Θεοχάρης. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ψηφίζουµε σήµερα την ενσω-
µάτωση της οδηγίας 881 για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφο-
ριών και δελτίων των πολυεθνικών εταιρειών, που
δραστηριοποιούνται σε πολλαπλές γεωγραφικές περιοχές. 

Είναι φυσικά ένα πολύ θετικό βήµα, µια δουλειά που έχει γίνει
χρόνια και στον ΟΟΣΑ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και σε µια
µικρή χώρα όπως είναι η χώρα µας, σε µια χώρα που µε τις αλ-
λαγές που έχουν γίνει και συντελούνται µε τα διάφορα νοµοσχέ-
δια και τις µνηµονιακές υποχρεώσεις, ουσιαστικά -ιδιαίτερα στη
λιανική- ο τζίρος συγκεντρώνεται σε µεγαλύτερες εταιρείες.
Αυτές οι εταιρείες δεν µπορεί να είναι ανεξέλεγκτες. 

Σε µεγάλο βαθµό η δουλειά της φορολογικής διοίκησης θα
είναι να ελέγξει αυτές τις εταιρείες, αν και πώς µεταφέρουν τα
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κέρδη τους σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές, ανάλογα µε το
πού τους συµφέρει φορολογικά και συνεπώς είναι ένα βήµα το
οποίο είναι αναγκαίο αλλά όχι από µόνο του ικανό. 

Χρειάζεται πλάνο, χρειάζεται σχέδιο δράσης, χρειάζονται
πόροι -ανθρώπινοι και τεχνολογικοί- και φυσικά αυτό είναι ζητού-
µενο και ίσως θα άξιζε τον κόπο να συζητήσουµε, αφού αφή-
σουµε λίγο χρόνο στην αρµόδια επιτροπή, στην Επιτροπή
Οικονοµικών, να καλέσουµε και τον διοικητή της ανεξάρτητης
αρχής αλλά και τον Υπουργό Οικονοµικών, να δούµε αν αξιοποι-
ούνται όλα αυτά τα νοµοθετήµατα τα οποία έρχονται. Γιατί εκεί,
τελικά, κρίνεται, εάν πιέζουµε αυτές τις εταιρείες και για τα ζη-
τήµατα της ακρίβειας, διότι µιλάµε για τα χρήµατα που δεν φτά-
νουν στον κόσµο, αλλά έχει σηµασία και πόσο φτάνουν τα
χρήµατα τα οποία έχει ο πολίτης. Συνεπώς όλα αυτά είναι εργα-
λεία πρέπει, όµως, και να αξιοποιούνται. 

Από εκεί και πέρα, έχουµε φυσικά συρραφή τακτοποιήσεων,
όπως χαρακτηριστικά είπε και ένας συνάδελφος της Πλειοψη-
φίας, που τακτοποιούν διάφορα πρόσωπα, καταστάσεις, επιδό-
µατα, δαπάνες κίνησης, υπερωρίες, νέες δοµές, νέες θέσεις
εργασίας, πράγµατα τα οποία έχουµε συνηθίσει να έρχονται
πάρα πολύ γρήγορα. 

Δεν θα έπρεπε να υπάρχει υπό κανονικές συνθήκες αυτή η µε-
θοδολογία και σίγουρα δεν θα έπρεπε να είναι και όλες αυτές οι
τακτοποιήσεις, όχι ενός µόνο Υπουργείου αλλά πολλαπλών
Υπουργείων, να τα τσουβαλιάζουµε όλα µαζί και να τα φέρνουµε
µαζικά. Νοµίζω αυτού του είδους η νοµοθέτηση δεν είναι µια
καλή πρακτική και πρέπει όσο µπορούµε να τη βελτιώσουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε µια αναφορά
στο άρθρο 45 στην υπόθεση του κ. Γεωργίου. Το τελευταίο διά-
στηµα η Κυβέρνηση είναι σε ανοιχτή διαµάχη µε τη δικαιοσύνη.
Ο Πρωθυπουργός, µόλις χθες, είπε σε µια συνέντευξή του ότι «η
δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη, όχι όµως και ανεξέλεγκτη». 

Πού είναι, λοιπόν, η ευαισθησία σας σε τέτοιου είδους περι-
πτώσεις, όπως της ΕΛΣΤΑΤ; Ακούµε γενικόλογες και γενικές ρή-
σεις κατά της δικαιοσύνης, που στην πραγµατικότητα άπτονται
των ζητηµάτων διάκρισης των εξουσιών. Ακούµε λανθασµένες
κριτικές, όπως η κριτική του κ. Πολάκη για την απόφαση του
Σ.τ.Ε.. 

Εγώ το λέω και είµαι ο µόνος Βουλευτής σε αυτό το Κοινοβού-
λιο -θα µαλλιάσει η γλώσσα µου αλλά θα συνεχίσω να το λέω-
ότι αυτή η απόφαση είναι υπέρ της αύξησης των εσόδων του
Υπουργείου Οικονοµικών και της ανεξάρτητης αρχής. Βοηθάει
το Υπουργείο να µαζέψει περισσότερα χρήµατα. Ελπίζω κάποια
στιγµή να το καταλάβει και ο ελληνικός λαός. Θα το λέω, γιατί
είναι η αλήθεια και είναι η πραγµατικότητα. 

Όσο ασχολούµαστε µε υποθέσεις δεκαετίας, δεκαπενταετίας,
δεν θα πάρουµε τίποτα. Άµα σου χρωστάει ο γείτονάς σου λεφτά
από πριν δεκαπέντε χρόνια, δεν έχεις ελπίδες πολλές. Αν είναι
περσινά τα χρήµατα, µπορεί κάτι να πάρεις. Αυτό είναι η απλή
αναλογία, που ελπίζω να την καταλάβει και ο τελευταίος πολί-
της.

Εδώ, όµως, αυτή η γενική πολλές φορές λανθασµένη, πάντα
αντιαισθητική κριτική στη δικαιοσύνη που κάνει η εκτελεστική
εξουσία και η Κυβέρνηση αυτή, κρύβοντας τα δικά της προβλή-
µατα, σιώπησε. Δεν είπε τίποτα για την υπόθεση Γεωργίου, ο
οποίος ταλαιπωρείται για αστείες κατηγορίες. Έχει δύο φορές
σταµατήσει αυτή η διαδικασία και τρεις φορές ξαναξεκινήσει και
έρχεται εδώ η Κυβέρνηση, να πληρώσει και τα δικαστικά του
έξοδα. 

Και όλα αυτά, βέβαια, γίνονται την ίδια στιγµή, όπως και οι επι-
θέσεις της δικαιοσύνης, που ο κ. Χουλιαράκης έβγαλε εγκύκλιο
-την περασµένη εβδοµάδα εάν δεν κάνω λάθος- µε την οποία µει-
ώνει τους µισθούς των δικαστών. Δεν ξέρω κατά πόσο αυτό είναι
τυχαίο, που γίνεται αυτή την περίοδο. Είναι φυσικά υποχρεώσεις
µνηµονιακές για τα ειδικά µισθολόγια, αλλά µάλλον είναι βολικό
να χτυπάµε τη δικαιοσύνη, τη στιγµή που τους µειώνουµε και
τους µισθούς αυγουστιάτικα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Αυτό το επιχείρηµα δεν περίµενα να το
πείτε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τώρα θα πω ορισµένα
λόγια για τα υπόλοιπα άρθρα.

Προσπαθείτε, επίσης, µε το άρθρο 31, να µπει µια τάξη στα
ανασφάλιστα οχήµατα. Σας είχα πει και τότε ότι είναι µια διαδι-
κασία που µάλλον θα πρέπει να την ονοµάσουµε «πυροσβεστική
νοµοθέτηση». Νοµίζω ότι πρέπει να µπει και ένα νέο µάθηµα στις
νοµικές. Έχουµε την «πυροσβεστική νοµοθέτηση». Δηµιουρ-
γούµε ένα πρόβληµα εκ του µη όντος και µετά ερχόµαστε νοµο-
θετικά να σβήσουµε τη φωτιά, που εµείς οι ίδιοι ανάψαµε. 

Έχει συµβεί σε πάρα πολλές περιπτώσεις. Πολλές από τις τα-
κτοποιήσεις είναι τέτοια ζητήµατα. Δεν είναι µόνο αυτής της Κυ-
βέρνησης, αλλά και αυτή η Κυβέρνηση το κάνει κατά κόρον. Δεν
µπορεί να αντιµετωπίζουµε τον πολίτη µε τέτοια προχειρότητα.

Σας είχα προτείνει και τότε να µη στείλετε πρόστιµα σε όλους,
στείλτε µόνο εκεί που πληρώνονται τα τέλη κυκλοφορίας. Αυτό
κατά τεκµήριο σηµαίνει ότι υπάρχει το όχηµα και κάποιος το κυ-
κλοφορεί και άρα πρέπει να σταλεί ένα πρόστιµο. Στείλτε απλή
ειδοποίηση για τους υπόλοιπους, να έχουν τουλάχιστον δύο
µήνες να τακτοποιήσουν την αταξία και αν παραµείνει, τότε να
στείλετε τα πρόστιµα. Στην πραγµατικότητα τώρα αυτό κάνετε,
δίνετε αυτόν τον χρόνο τακτοποιώντας τις υποθέσεις.

Θα ήθελα να πω δύο λόγια για τις δύο τροπολογίες. Αναφέρ-
θηκε σε αυτές η κυρία Υπουργός και την ευχαριστώ πολύ που
τις βλέπει θετικά τουλάχιστον επί της αρχής. Ελπίζω να τις απο-
δεχθεί και τελικά. Είπε ότι θα τις κοιτάξει ξανά αύριο. Πρέπει να
εξηγήσουµε στον ελληνικό λαό, εάν θέλετε και τις ιστορίες κα-
θηµερινής τρέλας, τι προσπαθούν να γλιτώσουν αυτές οι τροπο-
λογίες.

Η µια τροπολογία που καταθέσαµε µαζί µε άλλους τέσσερις
Βουλευτές -πέντε συνολικά συνάδελφοι- προσπαθεί να τακτοποι-
ήσει το ζήτηµα όσων έρχονται να κάνουν εκπρόθεσµα τη δήλωσή
τους και δεν χρωστάνε κανέναν φόρο. Τους παρακρατήθηκε ο
φόρος από την επιχείρηση. Αποδόθηκε ο φόρος µισθωτών υπη-
ρεσιών από την επιχείρηση στην εφορία. Κάνουν τη δήλωση γιατί
είναι µηδενική, νόµιζαν ότι δεν είχαν υποχρέωση, ενώ στην πραγ-
µατικότητα είχαν. Δεν θέλουν να έχουν αυτή την αταξία. Έρχον-
ται να κάνουν τώρα τη δήλωση τρία, τέσσερα, πέντε χρόνια µετά
και τους λέει η εφορία: «Τα λεφτά που σου πήραν από το µισθό
έχουν παραγραφεί και πρέπει να τα ξαναπληρώσεις, δηλαδή δύο
φορές να πληρώσεις το φόρο». 

Αυτό δεν είναι ζήτηµα δηµοσιονοµικό, είναι ζήτηµα απλής δι-
καιοσύνης και ο τελευταίος πολίτης το καταλαβαίνει. Δεν µπορεί
να κάνεις δήλωση που να λέει 10.000 ευρώ εισόδηµα, 2.500 ευρώ
φόρος, µείον 2.500 ευρώ, γιατί στα παρακρατήσαν. Όχι αυτό δεν
µπορείς να το πεις, πέρασαν τρία χρόνια το χάνεις, ξαναπλή-
ρωσε 2.500 ευρώ. Αυτό, σας παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, κοι-
τάξτε το. Πρέπει να διορθωθεί. Είναι ιστορία καθηµερινής
τρέλας.

Το δεύτερο, είναι η τροπολογία για την ίση φορολογική µετα-
χείριση των ασφαλισµένων που λαµβάνουν εφάπαξ, ανεξαρτή-
τως νοµικού προσώπου που χορηγεί το εφάπαξ. Μέχρι σήµερα
τα αλληλοβοηθητικά ταµεία συµπληρωµατικής ασφάλισης εν-
τάσσονταν στην κλίµακα ή θεωρείτο εισόδηµα, ενώ αυτό δηµι-
ουργούσε µια στρέβλωση και επιβάρυνση που άλλοι ασφαλισµέ-
νοι δεν είχαν. Ξαναλέω δεν είναι δηµοσιονοµικό το θέµα, είναι
ζήτηµα δικαιοσύνης.

Κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί είναι φανερό και
από αυτά που ακούσαµε από τον κ. Χουλιαράκη σε σχέση µε το
οµόλογο ότι υπάρχει µια στροφή της Κυβέρνησης προς ένα θε-
τικό µήνυµα, προς ένα success story, όπως ακριβώς είχαµε τον
Απρίλιο του 2014 από τον κ. Σαµαρά και την κυβέρνησή του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτό το success story είναι επικίνδυνο και πρέπει να προσεχ-
θεί. Πρώτον, διότι δηµιουργεί προσδοκίες παροχών προς διάφο-
ρες οµάδες, οι οποίες θα θέλουν ευλόγως να λάβουν ένα
µέρισµα από αυτό το success story και αυτό θα δηµιουργήσει
ζητήµατα και προβλήµατα στη Κυβέρνηση, τη στιγµή που θα
πρέπει να δείξει πειθαρχία, όπως είπε ο κ. Χουλιαράκης, να ακο-
λουθήσει µε επόµενα γοργά βήµατα, να κλείσει γρήγορα τον Σε-
πτέµβριο την αξιολόγηση, να πάει µετά την τρίτη αξιολόγηση
ξανά στις αγορές, τέταρτη γρήγορα στα αχνάρια κ.λπ..

Εάν δεν συµβούν αυτά, τότε θα έχουµε πρόβληµα και οι αυξη-
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µένες πιέσεις που το success story δηµιουργεί, θα βάλουν σε
εσάς τους ίδιους εµπόδια, για να πετύχει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Θεοχάρη,
ολοκληρώστε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Μένει να υποστηριχθεί και από την πραγµατικότητα αυτό το

success story και εκεί είναι το δεύτερο ζήτηµα, γιατί η οικονοµία
έχει ακόµα προβλήµατα. Το δεύτερο είναι ότι το αφήγηµα µε το
χρέος, υποθέτει ότι τον Αύγουστο του 2018 φεύγουµε από όλα
τα µνηµόνια και παίρνουµε το χρέος ως µια στιγµή του Αυγού-
στου του 2018. Στην πραγµατικότητα το χρέος θα το πάρουµε
µε δράσεις οι οποίες θα είναι µέχρι το 2022, ίσως και περισσό-
τερο και έτσι θα µείνουµε σε επόµενα µνηµόνια για το χρέος. 

Οπότε αυτή η αφήγηση είναι λανθασµένη και είναι λανθασµένη
την ίδια στιγµή, που η χώρα έχει χάσει ένα συλλογικό όραµα και
οι πολίτες έχουν χάσει το ατοµικό τους νόηµα, ιδιαίτερα οι νέοι
άνθρωποι που δεν µπορούν να κάνουν ένα πλάνο ζωής, δεν µπο-
ρούν να βάλουν τη ζωή τους σε ράγες, δεν µπορούν να ονειρευ-
τούν. 

Συνεπώς χρειάζεται ένα νέο όραµα και από εκεί θα έρθει η
ανάκαµψη. Αυτό το νέο όραµα µπορεί να έρθει µόνο από νέες
νοοτροπίες µόνο από νέες δυνάµεις.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Θεοχάρη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο

Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Χουλιαράκης.
Στη συνέχεια θα πάρει τον λόγο η κ. Αραµπατζή, τελευταία οµι-
λήτρια από τον κατάλογο και µετά την κ. Αραµπατζή θα ακολου-
θήσει ο κ. Καβαδέλλας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Ένωσης Κεντρώων. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Θεοχάρη, αναφερθήκατε σε περικοπές των αµοιβών των

δικαστικών σε δική µου εγκύκλιο πρόσφατη και µάλιστα ως κοµ-
µάτι του σχεδίου υποβάθµισης του έργου της δικαιοσύνης. Δεν
είµαι βέβαιος σε ποια εγκύκλιο αναφέρεστε. Αυτό που µπορώ να
πω, είναι ότι το ειδικό µισθολόγιο των δικαστικών εξαιρέθηκε από
τις αλλαγές των υπόλοιπων ειδικών µισθολογίων. Άρα δεν υπάρ-
χει ούτε µία αναφορά στην εγκύκλιο αυτή σε αµοιβές δικαστικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει η κ. Φωτεινή Αραµπατζή. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζοντας πια τη γνώριµη

τακτική της η Κυβέρνηση, για ακόµα µια φορά φέρνει στη Βουλή
για ψήφιση ένα νοµοσχέδιο «µίνι µάρκετ» που τα έχει όλα. Και µε
τον µανδύα της Ευρωπαϊκής οδηγίας µάς καλεί να ψηφίσουµε
σαράντα δύο άσχετα άρθρα από τα πενήντα ένα που περιλαµ-
βάνει το νοµοσχέδιο, αφού µόλις εννιά αφορούν στη συγκεκρι-
µένη κοινοτική οδηγία. 

Όσον αφορά την υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληρο-
φοριών στον τοµέα της φορολογίας, η οποία έχει ενσωµατωθεί
στην ελληνική νοµοθεσία από το 2013, να θυµίσω απλώς ότι τον
σχετικό νόµο έφερε και ψήφισε η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας και φυσικά τότε ο ΣΥΡΙΖΑ το είχε καταψηφίσει. 

Θα µου πείτε ότι µπροστά στην ανακολουθία των ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝΕΛ, µπροστά στα όσα υποσχέθηκε και δεν έκανε και µπροστά
στα όσα έταξε και βεβαίως έκανε τα αντίθετα, αυτό εδώ είναι
σταγόνα στον ωκεανό. Σωστά! Μόνο που έχουν µαζευτεί εκατοµ-
µύρια τέτοιες σταγόνες και η χώρα µας δυόµισι χρόνια τώρα βρί-
σκεται στον ωκεανό των ψεµάτων του κ. Τσίπρα, ο οποίος µε
πρωτοφανή κυνισµό οµολογεί -και µάλιστα σε ξένη εφηµερίδα-
ότι «ναι ψεύτης µπορεί να είµαι αλλά ανέντιµος όχι» και δυο
µέρες µετά το αλλάζει κι αυτό µε ένα άλλο ψέµα του στυλ «δεν
το είπα ακριβώς έτσι, ήταν µια χαλαρή συζήτηση κ.λπ., κ.λπ.». 

Είναι ίσως η πρώτη φορά, που σε αυτή τη χώρα η κριτική της
Αντιπολίτευσης όσο σκληρή και να είναι, φαντάζει πιο ήπια σε

σχέση µε τα όσα λέει ο κύριος Πρωθυπουργός για τον εαυτό του
και την Κυβέρνησή του και σε σχέση µε τα όσα αποκαλύπτει το
πρώην asset της ελληνικής οικονοµίας, που λίγο έλειψε να οδη-
γήσει την οικονοµία και τη χώρα στην ολοκληρωτική κατα-
στροφή, µε τις ευλογίες, βεβαίως, του Πρωθυπουργού κ. Τσίπρα. 

Φυσικά το πρόβληµα δεν είναι αν ο κ. Βαρουφάκης είναι εγω-
παθής, νάρκισσος, ξένο σώµα, όπως τον αποκαλείτε σήµερα
εσείς οι ίδιοι, οι άλλοτε σύντροφοί του, αλλά αν τα όσα ανατρι-
χιαστικά λέει είναι αλήθεια. Διότι αν είναι, δεν θα µιλάµε πια για
ενήλικες στο δωµάτιο, αλλά για επικίνδυνους τυχοδιώκτες στο
δωµάτιο του Μαξίµου που επί µήνες εγκληµατούσαν συνειδητά
κατά της χώρας. 

Ο κ. Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ, βεβαίως, αρνούνται πεισµατικά την
εξεταστική που ζητάει η Νέα Δηµοκρατία για το πρώτο εξάµηνο
του 2015. Όµως όσο κι αν προσπαθείτε για το αντίθετο, η αλή-
θεια θα έρθει στο φως και η επόµενη κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας θα οδηγήσει και τον κ. Βαρουφάκη και όποιον άλλον
χρειαστεί, στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής, για να δώσουν
εξηγήσεις για τη ζηµιά που προκάλεσαν στη χώρα. 

Όµως, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, όσο κι αν
ο Πρωθυπουργός λέει ότι έκανε πολλά λάθη και πως έµαθε από
αυτά, η πραγµατικότητα, δυστυχώς, άλλα δείχνει. Η πραγµατι-
κότητα οµολογεί ότι το λάθος και το ψέµα βρίσκεται στο πολιτικό
σας DNA. Είναι ένα λάθος, βεβαίως, αναµεµειγµένο µε ιδεοληψία
και µε εµµονές.

Πώς αλλιώς να εξηγήσει κανείς τα όσα συνέβησαν χθες, για
ακόµη µία φορά, στη Βουλή; Αντιεξουσιαστές να εισβάλουν στο
Κοινοβούλιο ανενόχλητοι, να φωνάζουν συνθήµατα, να ρίχνουν
φυλλάδια, εκ των υστέρων να συλλαµβάνονται από την Αστυνο-
µία και µε εντολή της Βουλής, όπως λένε σήµερα όλα τα ρεπορ-
τάζ, να αφήνονται ελεύθεροι. 

Και καλά την πρώτη φορά που µπήκε στη Βουλή ο «Ρουβίκω-
νας», Πρόεδρος ήταν η κ. Κωνσταντοπούλου, άλλο ένα λάθος
του κ. Τσίπρα, η οποία µόνο που δεν τους κέρασε καφέ, όπως
θα θυµάστε. Τώρα, όµως, τι ακριβώς συνέβη; Έδωσε, πράγµατι,
εντολή ο κ. Βούτσης, να αφεθούν ελεύθερα τα µέλη του «Ρουβί-
κωνα» κι αν ναι γιατί; 

Οφείλει εξηγήσεις και µάλιστα άµεσες και πειστικές, γιατί,
όπως όλοι ξέρετε, λίγες ώρες αργότερα αναρχικοί και αντιεξου-
σιαστές ενισχυµένοι από την ιδιότυπη αυτή ασυλία, πήγαν κι
έσπασαν όλα τα ακυρωτικά µηχανήµατα στο σταθµό του ηλεκτρι-
κού στον Περισσό. Τι άλλο πρέπει να κάνει, δηλαδή, ο «Ρουβίκω-
νας», για να υπάρξουν συλλήψεις; 

Το κόστος από τις συνεχείς καταστροφές στο κέντρο της Αθή-
νας, στο µετρό, στον ΗΣΑΠ, θα το πληρώσετε εσείς, κυρίες και
κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ; Φυσικά και όχι. Θα το πληρώσουν οι πολίτες,
όπως πληρώνουν τώρα δυόµισι χρόνια. 

Δυστυχώς όσα λάθη κι αν κάνετε, δεν µαθαίνετε. Αντιθέτως
συνεχίζετε να κάνετε µεγαλύτερα και χειρότερα. Μιας και µιλάµε
για λάθη και παραλείψεις, για να έρθω στο παρόν νοµοσχέδιο,
δεν µπορώ να µη σχολιάσω το άρθρο 10. Έναν µήνα µετά την
εφαρµογή του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα αγροεφόδια και
στις ζωοτροφές -που υιοθετήσατε και σας καλωσορίσαµε στην
ατζέντα της Νέας Δηµοκρατίας- έρχεστε ασθµαίνοντας να διορ-
θώσετε τις εξόφθαλµες αδικίες και τις παραλείψεις που προκά-
λεσαν, φυσικά, η προχειρότητα στη νοµοθέτησή σας και,
βεβαίως, οι διαρκείς ερασιτεχνισµοί σας. 

Σαν να µην έφταναν τα δύο χρόνια ταλαιπωρίας του κόσµου
του πρωτογενούς τοµέα από την αύξηση των φορολογικών τους
υποχρεώσεων, την εκτίναξη των ασφαλιστικών εισφορών και, βε-
βαίως, τη διόγκωση του κόστους παραγωγής που έφερε η αύ-
ξηση του ΦΠΑ από το 13% στο 24% µε δικές σας ενέργειες και
µε δικές σας πολιτικές, σπεύδοντας να επανορθώσετε στις 18
Μαΐου 2017 –δύο χρόνια µετά να το τονίσουµε- κάνατε µισές
δουλειές. 

Έστω και σήµερα, σε αυτό το νοµοσχέδιο «σκούπα», εντάσ-
σετε όσα ξεχάσατε, όπως σύνθετες ζωοτροφές παραγωγικών
ζώων, ευρύτατα χρησιµοποιούµενες στη βιοµηχανία, σπόρους
ηλίανθου µιας δυναµικής καλλιέργειας και τα δρεπτά άνθη. 

Όµως αν είχατε το σθένος, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
να υπερψηφίσετε τη σχετική τροπολογία που σας έφερε έτοιµη
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η Νέα Δηµοκρατία στις 18 Μαΐου 2017 ή να συνετιστείτε έναν
µήνα νωρίτερα µε τη σχετική ανακοίνωση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, που σας καλούσαµε να διορθώσετε αυτές τις παραλείψεις,
βεβαίως, θα γλιτώνατε το κάζο και ο κόσµος της πρωτογενούς
παραγωγής την ταλαιπωρία και τον χαµένο χρόνο. 

Επίσης µου κάνει εντύπωση το άρθρο 48, µε το οποίο στο Συµ-
βούλιο Οικονοµικών Εµπειρογνωµόνων δηµιουργούνται –λέει-
νέες οργανικές θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού στη
Μονάδα Οικονοµικής Έρευνας και Ανάλυσης όπως επίσης και
στο Γραφείο Επιχειρησιακής Υποστήριξης. Θα ήταν καλό να µας
εξηγήσετε, πώς σε µία εποχή που είναι αναγκαίο όσο ποτέ να πε-
ριοριστούν οι δηµόσιες δαπάνες, εσείς δηµιουργείτε νέες οργα-
νικές θέσεις. Προφανώς κάποια στελέχη σας ξέχασαν να
διοριστούν και βρήκατε σήµερα τον τρόπο. 

Κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, µεγάλα λάθη, µε-
γάλα ψέµατα και δυστυχώς, καµµία συγγνώµη. Αυτό είναι το τρί-
πτυχο της πολιτικής σας. Είστε η Κυβέρνηση των λαθών και των
ψεµάτων, µια Κυβέρνηση που αντί να µαθαίνει, γίνεται κάθε µέρα
και χειρότερη, ένα πολιτικό λάθος που λόγω των συγκυριών, κα-
βάλησε το κύµα της εξουσίας. Είστε, όµως, ένα λάθος, που σύν-
τοµα θα διορθώσει ο ελληνικός λαός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων κ. Καβαδέλ-
λας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
θα ξεκινήσω µε κάτι που το τόνισα και τις προηγούµενες µέρες
που τοποθετήθηκα επί του νοµοσχεδίου στις επιτροπές. Το
έχουµε, βέβαια, επισηµάνει και παλαιότερα. 

Κάθε φορά που η Κυβέρνηση φέρνει ένα νοµοσχέδιο, το φέρ-
νει ξαφνικά και έχει επί σχεδίου, µάλλον, να περάσει κι άλλα θέ-
µατα, άλλες διατάξεις εν κρυπτώ, που όλες, τελικά, οδηγούν σε
τακτοποίηση καταστάσεων και, τελικά, επιβάρυνση του κρατικού
ταµείου. 

Κάνει και κατάχρηση κατάθεσης τροπολογιών, τροπολογίες
επί τροπολογιών και έτσι κάπως χάνεται ο έλεγχος. Δεν µπορεί
κάποιος να παρακολουθήσει ούτε τη σκέψη ούτε τη δοµή. 

Αν µου πείτε, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι υπάρχουν και θετικές
διατάξεις επί του νοµοσχεδίου αυτού, θα πω ναι. Αλλά χρησιµο-
ποιείτε την πεπατηµένη αυτή τακτική και πρακτική να βάζετε και
ένα, δύο ή τρία θετικά πράγµατα, για να µας φέρνετε σε δίληµµα,
για να πείτε στο τέλος ότι αυτοί οι κύριοι κάνουν στείρα αντιπο-
λίτευση, ενώ εµείς προσπαθούµε και µάλιστα εισάγετε τόσο έµ-
µεσα, τόσο αριστοτεχνικά τα αντιλαϊκά αυτά µέτρα, για να µην
αντιληφθούν τίποτε οι Έλληνες φορολογούµενοι. 

Έχω ήδη τοποθετηθεί και παλαιότερα ότι τέτοιες πρωτοβου-
λίες που είναι προς το δηµόσιο όφελος -και αποδεχόµενοι, βε-
βαίως, την ανάγκη εναρµόνισης της χώρας µας στις διατάξεις
της σχετικής κοινοτικής οδηγίας 881/2016- δεν µας βρίσκουν αν-
τίθετους. 

Παρ’ όλα αυτά διατηρούµε σοβαρές επιφυλάξεις, για το εάν
ο κρατικός µηχανισµός θα µπορέσει να υποστηρίξει στην πράξη
άµεσα την εφαρµογή και πώς θα εφαρµοστούν τα συγκεκριµένα
µέτρα. Και αυτό γιατί -όπως έχω ήδη πει και όπως είναι γνωστό
και ανέφερε και ο Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς- ναι
µεν είναι εξειδικευµένο το προσωπικό της αλλά είναι λίγο σε
αριθµό. Άρα θα έπρεπε να είχατε ήδη προνοήσει για την επαρκή
στελέχωση, ώστε να µην υπάρξουν ζητήµατα στο διά ταύτα,
τώρα που ήρθε η ώρα. Φυσικά όταν λέω στελέχωση, εννοώ µόνο
µε τις δέουσες διαδικασίες, δηλαδή, µέσω ΑΣΕΠ. 

Προσοχή και κάποια επιµέλεια πρέπει να επιβληθεί και στα συ-
στήµατα που θα υιοθετήσει προς τον σκοπό αυτό η αρµόδια
Εθνική Φορολογική Αρχή, που θα υποδέχεται σχετικές πληροφο-
ρίες. Όλοι γνωρίζουµε ότι τέτοιας φύσεως ευαίσθητες πληρο-
φορίες, πρέπει να προστατεύονται από πρακτικές που µπορεί να
οδηγήσουν στην αποκάλυψη εµπορικού, βιοµηχανικού ή και κά-
ποιου άλλου επαγγελµατικού απορρήτου. Αλλιώς θα βρεθούµε
ενώπιον προβληµάτων, που εκτός των άλλων εµπίπτουν και σε
θέµατα αθέµιτου ανταγωνισµού.

Τα θετικά στοιχεία –όπως έχω ήδη τονίσει και όπως τόνισαν
και εν γένει και τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης- είναι συγκεκρι-
µένα και ως τέτοια δεν µας βρίσκουν αντίθετους. Παρ’ όλα αυτά

δεν ξέρω, εάν, τελικά, θα φέρουν το αναµενόµενο όφελος στην
κοινωνία. Δεν αρνούµαστε παραδείγµατος χάριν ότι η παραχώ-
ρηση των ακινήτων του δηµοσίου σε φορείς και υπηρεσίες του
δηµοσίου και ευρύτερου δηµοσίου τοµέα και στους ΟΤΑ, θα είναι
επί τα βελτίω. Αρκεί, όµως, -και το τονίζω αυτό- να τηρηθούν οι
δεσµεύσεις των ωφελούµενων µερών περί αξιοποίησης κ.λπ..

Το ίδιο πιστεύω και για τη µείωση του ΦΠΑ για τα δρεπτά άνθη,
για τις τροφές για τα ζώα, για την προστασία του ακατάσχετου
των λογαριασµών και εν γένει των ιδρυµάτων πληρωµών, για την
ανακούφιση των πληγέντων της Λέσβου, Κω κ.λπ., καθώς και για
τη διευκόλυνση σε σχέση µε την απαλλαγή τους από τον ΕΝΦΙΑ.

Επίσης καλώς ενθαρρύνεται ο περαιτέρω έλεγχος ως προς τα
δηµοσιονοµικά του δηµοσίου, δαπάνες µισθοδοσίας, φορέων
κεντρικής διοίκησης και δαπάνες συντάξεων δηµοσίου, ανάθε-
σης της είσπραξης εσόδων ειδικών δηµοσίων υπηρεσιών και ει-
δικών ταµείων, κυρώσεις σε περίπτωση αποκλίσεων από τους
δηµοσιονοµικούς στόχους για τους φορείς γενικής κυβέρνησης
γενικά, όπως συµβαίνει εξάλλου και στη Γερµανία.

Δεν πρέπει να είστε υπερήφανοι, όµως, για τις διατάξεις που
θα φέρουν δήθεν αναδιάρθρωση και ανάπτυξη, όπως για παρά-
δειγµα είναι η νεκρανάσταση αυτού του Συµβουλίου Οικονοµι-
κών Εµπορικών Εµπειρογνωµόνων, η επαναπρόσληψη των
συνταξιούχων λες και δεν υπάρχουν νέοι άνθρωποι µε µόρφωση,
µε διάθεση για εργασία.

Όλα αυτά τα φέρνετε µε µόνο σκοπό να κλείσετε τα στόµατα
αυτών που γνωρίζουν. Αυτοί εκεί οι συνταξιούχοι γνωρίζουν
πράγµατα και θάµατα. Γι’ αυτό, λοιπόν, τους ξαναφέρνετε, για
να τους καλύψετε. Αυτή είναι η γνώµη µου. Δεν ξέρω τώρα ποια
είναι η αλήθεια. Μάλλον κάτι υποκρύπτεται εδώ. Γιατί όπως εί-
παµε, υπάρχουν νέοι µε όρεξη, µε πτυχία. Θέλετε να καλύψετε,
λοιπόν, τις ατασθαλίες, που προφανώς γνωρίζετε ότι έχουν κάνει
κάποιοι δικοί σας.

Εκτός των άλλων χρησιµοποιείτε πολλές και αδύνατης νοµικής
ερµηνείας εκφράσεις όπως, για παράδειγµα, για την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς. Σηµειώσατε εκεί ότι µπορεί η επιτροπή να κρί-
νει, αν η πράξη ή η απόφασή της πρέπει να δηµοσιεύεται ή να
δηµοσιεύεται ανώνυµα και ότι αυτό δεν θα ισχύσει και στην πε-
ρίπτωση που πρόκειται για πράξη που προσβάλλεται. 

Κανονικά όλες οι αποφάσεις και οι πράξεις της επιτροπής
έχουν, εκ του σκοπού που υπηρετεί αυτή, εκτελεστικό, διοικητικό
χαρακτήρα και ως τέτοιες πρέπει να µπορούν να προσβάλλονται
και, για να προσβάλλονται, πρέπει να έχουν προηγουµένως δη-
µοσιευτεί, να µπορεί κάποιος να ισχυριστεί κάτι επί κάποιας βά-
σεως.

Εποµένως εδώ τι µας λέτε; Ότι θα προστατεύετε µέσα από την
ανωνυµία κάποιες αποφάσεις και προφανώς κάποιους εκλεκτούς
σας και πάλι, προφανώς, για τους εκλεκτούς σας µιλάτε στη διά-
ταξη, που θέλετε να δώσετε µπόνους επιτυχίας στον Ειδικό Εκ-
καθαριστή Δηµόσιας Επιχείρησης. Μάλιστα εδώ υπάρχει µια
προκλητική θέση. Θέλετε να το κάνετε αυτό και µε αναδροµική
ισχύ από την 1-1-2017. Αυτό ισχύει για τη «ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΗ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ Α.Ε.», η οποία εξαίρεση αποτελεί αθέ-
µιτο ανταγωνισµό. Αυτό που θα ισχύσει για µια εταιρεία, πρέπει
να ισχύει για άλλες παρόµοιες, διότι όπως είπαµε, λειτουργεί
αθέµιτα έναντι των άλλων.

Κάποτε κατηγορούσατε την εκάστοτε κυβέρνηση, όταν ήσα-
σταν αντιπολίτευση ότι «µαγείρευε» τα νοµοσχέδια όπως τη βό-
λευε, για να τακτοποιήσει, πιθανώς, «γαλάζια» ή ‘πράσινα» ή,
τέλος πάντων, «πολύχρωµα» παιδιά. Τώρα εσείς χρησιµοποιείτε
µε ζέση και µε περιττή ταχύτητα, όσους σας υπόσχονται, µάλλον,
την ψήφο. 

Υπάρχουν κι άλλες υποθέσεις εδώ, οι οποίες είναι προβληµα-
τικές. Υπάρχει ένα «πηγάδι» χωρίς πάτο που λέγεται µέγαρο.
Ασφαλώς είναι κόσµηµα το µέγαρο για τον ελληνικό πολιτισµό
αλλά ως πότε; Τα 250 εκατοµµύρια πού θα βρεθούν; 

Στήνετε εισπρακτικούς µηχανισµούς. Τώρα φέρατε µια νοµο-
τεχνική βελτίωση, που στην παράγραφο 1 λέει ότι το πρόστιµο
των 10.000 ευρώ αντικαθίσταται µε τη φράση πρόστιµο 20.000
ευρώ. Με τα πρόστιµα προσπαθείτε να τονώσετε την ελληνική
οικονοµία. Αυτό είναι ένα καινούργιο εφεύρηµά σας και έχετε
εξαπολύσει στον δρόµο ακόµα και την Άµεση Δράση, που σκο-
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πός της είναι να πατάσσει το έγκληµα, για να κυνηγάει κάποιους
ανασφάλιστους ή κάποιους πιθανούς παραβάτες, οι οποίες θα
γεµίσουν τον δηµόσιο κορβανά.

Ήµουν προχθές στην οδό Κεραµεικού και είχε ήρθε εκεί ο ντί-
λερ και έδινε τα ναρκωτικά. Είχαν µαζευτεί καµµιά δεκαριά και
οι µισοί χτυπούσαν ενέσεις στα πεζοδρόµια. Περνάει το περιπο-
λικό της Αµέσου Δράσεως και το είδα και χάρηκα και λέω ότι
τώρα θα επέµβει, θα γίνει κάτι. Έστρεψαν αλλού τα µάτια τους
και πήγαν παρακάτω. 

Η διοίκηση της Αµέσου Δράσεως, κατ’ εµέ, δεν επιτελεί όπως
θα έπρεπε το έργο, είναι ελλιπής. Βεβαίως είναι ένας από τους
εισπρακτικούς µηχανισµούς σας.

Το ευφυολόγηµά σας ότι βγαίνετε στις αγορές και ότι είναι µια
επιτυχία και ότι έρχεται ανάπτυξη, αποκτά ένα ενδιαφέρον. Βγή-
κατε στις αγορές πώς; Υπό ποιες προϋποθέσεις; Όταν βγαίνει
κάποιος στις αγορές, πρέπει να έχει µια ανεπτυγµένη οικονοµία,
διότι βγαίνοντας στις αγορές, στοιχίζει παραπάνω ο δανεισµός,
πολλές φορές παραπάνω από τον δανεισµό που θα µπορούσατε
να είχατε µέσα από την προστατευόµενη οικογένεια της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Εποµένως δεν πρόκειται περί επιτυχίας. Απλώς θέλατε να
βρείτε χρήµατα εδώ και τώρα και βγήκατε στις αγορές για να πά-

ρετε χρήµατα πάση θυσία σε οποιαδήποτε τιµή. Αυτό θα το πλη-
ρώσει ο ελληνικός λαός µε την πολλαπλάσια επιβάρυνση. 

Εµείς ζητούµε µια κυβέρνηση πλειοψηφίας τεχνοκρατών, διότι
νοµίζουµε ότι δοκιµαστήκατε όλοι και έχετε αποτύχει. Τώρα είναι
η περίοδος που, εκτός των εσωτερικών προβληµάτων, έχουµε
και εξωτερικούς εχθρούς, οι οποίοι εποφθαλµιούν.

Χρειάζεται, λοιπόν, µία κυβέρνηση ευρέος πέλµατος µε αν-
θρώπους οι οποίοι δεν αποβλέπουν στην ψηφοθηρία, δεν θα πο-
λιτευθούν, είναι τεχνοκράτες, γνωρίζουν το αντικείµενό τους και
θα δώσουν µία άλλη ώθηση στην ελληνική οικονοµία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Στο σηµείο αυτό,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 22.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 28 Ιουλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, συνέχιση της
συζήτησης και ψήφιση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας στις διατά-
ξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/881 και άλλες διατάξεις».
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